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MAGYAR GYOKOK ES GYOKSZAVAK

Az egyetlen maganhagzobdl allé gyokszavak szama 6

A E ¢} o uu Osszes
al a nével el ez 0! meglepetés 6 al! jaj 6
Amaganhangzoval kezdd6édd szavak

Az 0sszehasonlitd gydkszotarban kvézi-azonos massalhangzokként kezeltik a B/V,
P/F, CICs, L/Ly, N/Ny, T/Ty és a zéngétlen/zéngés Sz/Z, S/Zs parost. A B/V és a
P/F a héberben azoéta is felcserélheték. A magyarban mar nem, de a miltban (részben)
felcserélhetéek voltak. A Gy esete problémas: legtdbbszér a DJ Osszetett hangzat
allitotta el6, maskor viszont a G el6dhangjai: a K és a H.

Az Ly=Lil/j, az Ny=Ni/j, a Ty=Ti/j a magyarban hasonl¢ értelmeket hordoznak, mint az
L, N, T — ezért nyilvanval6, hogy rokonhangok.

Rokonhangok még a T/D, S/Sz, N/M pérosok és az J/L/R igeképzd triasz is. Mivel
azonban a velik alkotott szavak jelentései sokkal jobban, akar is teljesen is eltérnek —
praktikus okbol kezeljik kiilon 6ket.

A magyar nyelvben ma i s Kkdzhasznal szdmh @ mejtett gydkdk gy 6 k 6 k
nélkiil, mert azokat még nem valogattunk ki): 372. Ezek 1364 gydkszot képeznek.

Kétezret szoktak emlegetni... ha a rejtett gyokszavakat is hozzavessziik, kb. 1600 lesz a

szamuk. Ha az elavult, és a tajnyelvi gyokszavakat is hozzavennénk (de azokkal, miutan

nem tudom hitelesen adatolni éket, nem foglalkozom), Ugy 1800 koril lenne.

Arra azonban, hogy ebbél mennyi A& magyar nyelv életébenofelszaporod6, szébokrokat
is tovabbképzoé gydk(vaz), a maganhangzok cserélgetésével (flektalassal) képzett
gybkszavak mutatnak ra. Ha gydknek csak egyetlen gyokszava van a magyarban, akkor
az jovevény. Ha kett6, a dolog kétséges, tovabbi vizsgalatokat igényel. Ebben mas, jol
megtartott gyoknyelvekkel dsszehasonlitas (legalkalmasabb a héber és a finn) segithet.
Ha egy gyoknek (vaz) — kett6? ketténél is tobb (3-8) flektalt gyokszava van, amik
szébokrokat is alkotnak, akkor az a gyok MAGYAR. Mit jelent ez? Hogy a magyar
nyelv életében keletkeztek a gyokszavai, és fejloédtek terjedelmes szObokrokka. A 372
ma is hasznalt gyokbol tobbszorosen flektalt, tehat magyarnak tekinthetd: 184 gydk -
49%. E 184 vaznak azonban 790 gydkszava van, ami az 1395 gyokszonak az 58%-a.
Szdbbokraikkal egyiitt pedig mar a szokincs tilnyomo részét képezik, 85-9 @o-ot.

Nem szikséges hangstlyozni, hogy egy olyan nyelv, amiben tdmeges a sokszorosan
flektalt gyokok szama, s azok szobokrokat is boségesen képeznek —nem f ej | 6dhet et t
ki sem rovid id6é6 alatt, sem folyton valtozo korn

Az XY gyokcsoport
(X: barmely maganhangz6 + Y: egy bizonyos massalhangzd)

Megjegyzés: a legismertebb személy, folyd és helységneveket is felvettiik (kék szinnel)
a tblazatokba Valoszinii ugyan, hogy a maltban ezek is értheté magyar szavak voltak —



de nem bizonyithatd. Ezért, a gyokszavak 0sszeszdmlalasanal kizarodlaga ma is ®r t het R
szavakawessiik figyelembe

Héanyszorosan lehet flektalt egy magyar gyok? Ez elvileg a maganhangzdink
szamatol fugg: A, A, E, E, I, 1,0,0, 0, 0, U, U, U, U — akar 14-szeresen. Csakhogy a
nyelvfejlédés kiilonb6zé korszakaiban még is nem volt ennyi maganhangzonk, pl. az
O/U csak az O/U késdi leszarmazottai. A rovid és hossz( maganhangzokat sincs mindig
értelme megkulénboztetni — inkabb csak az A-A és E-E-t.

A gyok flektalt varidnsai az e | t éag@nhangzokkal képzett jelentésiikben is
el t ér 6 @ Ploaklentiztdbldzat els6 soraban XV-nek 7 gyokszava van: év, evé
(E, E), iv, iv-ik, iva (I, 1), 6v, 6v (O, O) — de a gydk csak 6-szorosan flektalt, mert az iv
és iv-ik els6 maganhangzdja azonos (és az értelmiik egy t6rdl fakad). Most mar eltér a
jelentésiik, de eredetileg az ivaskor begorbiil haltest lehetett az 6si kép.

Az XB nem flektalt: az eb sz6 egymaga van — ezért a gyok magyar eredete kizarhatd. A
4. sorban problémas az ad-ad-adé és oda-odu-0da. Az ad-ad ugyanaz a szd, az ad6
pedig az Ujkori valtozatuk. A szintén Gjkori 6da viszont nem magyar eredetii. Az oda és
odu egyetlen flektalas késébb elvald értelmil szavai. KonklUzid: az XD gy6k 7 magyar
gyokszava véglis csak 4 flektalas eredménye.

A magyar nyelv Aletébeno (és nem érdekes, hogyan hivtak sokezer éve) — tehat a nyelv
belsé fejlédésésének korszakéban flektalodott gydkoket vastagon jeldljuk.

Maganhangzoval kezdddé valodi gyokink 16 van.

A A E,E | 0,0 u,U VAZ sz6
év evé ette iv iv-ik iva | Ov ov XV 7
Aba név eb XB 1
acsa Acsa &cs ocsu Ocsa 6cs XCs 4
ad-a&d ado id6 lda név odu oda 6da | ude XD 7
apa ép epe ipa Opa dédapa XP 3+2
ag ég ég-bolt iga-ige XG 4
agy agy agyu egy igy ugy ugy XGy 7
ah! ahé! eh! éh-kopp oh! uhu bagoly XH 6
aj! ej! éj ij 0j! aj XJ 6
aki ako ék eke ok 6k 1] XK 6
al al4 al6-mars &l ol ole 6lfa | 0l XL 8
el el elé éle €16 meg-0l XL 6
ama ami &m | eme Emd ime ima XM 7
én in o6n on 6nhal | in ind XN 7
anya anyu iny XNy 3
ar-ad ér folyik ir ora ar XR 6
ar szur erd meg-éri | gyogy-ir ird tarérdl XR 5
oda-ér ér-ik Or XR 3
ara aru ar-a | ar ter.egys dr, iri XR 6




as aso és esd is Os XS 6
aszu bor esz-ik ész isz-ik Uszé 6sz Osz haj liszd | XSz8
at ét- étel 0t ota it Ot uto XT 7
atya etye-petye XTy 2
az-ik az ez iz izillet ize | 6z iz 0z nép XzZ 7
azsid Azsia 1250 név 135 gyokszd | Uzsa falu XZs 1
Massal hangzdéval kezdd6dé6

V gyokcsoport(legtébbje W, de nincs ilyen betiink)
A A EE I 00 uu véz, sz6
vo VX 1
vevo viv vivo VV 3
Vac vice VC 1
vad vad ved VD 3
vag vég vig VG 3
vagy te-vagy vigy! vigyél VGy 3
vagy végy! vegyél VGy 2
vaj vaj vej v V3 3
vak veka VK 2
valo vala val | vele vel6 vél | viola VL 7
valyu valo VLiy 1
vam VM 1
van vén véna von haz vén vette VN 5
var seb Var-ja var ver vér VR 5
vas vas-ik VEs vésb vese VS 5
Vesz Vvesz visz viasz VSz4
Vata vet el-vét vita VOt volt VT 4
vaz véaza viz viza hal 57 gyokszo VZ 4

B gytkcsoport

bal be b bl biiv-baj BX 5
bab bab baba babu baba bibe bab BB7
bébi BB 1
bece bice-bdca boci ® buci bucé hal BC 5
Béacs megye bacs bacsi bocs blcsu BCs4
bide bodé budi Buda BD 3

szavak



bag6 bog bdg bog | big buga BG 6
begy bogy6 bugyi BGy 3
boho BH 1
baj baj Baja blj-ik buja BJ 4
bak bak téke baka bakd bika bok boka bok BK 8
béka béke buké BK 3
bal bal bala | bel bél Béla | bili BL 6
boly BLy1
bim-bam BM 1
ban-ik ban-ja | béna biin BN 4
banya banya bunyé szleng BNy 3
bar béro bér ki-bir bir biré | bor bér bara bird BR 10
bls busé busa halak BS 3
bbsz BSz1
Batu kan betll bot buta BT 3
batyu baty BTy 2
86 gydksz0 | buza bliz BZ 2

C (=TSz) gybkcsoport
céco cica coca cuca bot CC4
ceda CD1
cap juh capa cipd cipb CP4
cég clg CG2
céh ciha CH2
caké golya coki! cok-mok CK3
cél CL1
cim cumi CM2
cin cin-tanyér cin-cin 22 gyokszo CN3

Cs(=TS) gyokcsoport
csé CsX1
csava cséve cséva CsVv3
Csaba csibe CsB 1
csacsi csecse csicsa csocs csucs CsCs5
csoda cs6d | csiid CsD3
csap ra-csap csap csip csip-csup CsP5
csép csepll | csipa csipd csupa CsP 5

5




csuf CsF1
csiga CsG1
csihi-puhi csuha CsH 2
csak cséko csok csoka bika-csok CskK 5
csik csik6 csik-hal csuk csuka CsK 5
csal csali csalé csel CsL 4
csomo CsM 1
csen csin ® CsN2
csiny cstinya CsNy 2
cser-fa csere csér hal cslir cstir-csavar CsR5
csira csoOr csor CsR 3
csésze el-csesz cs6sz cstiszO csusza CsSz5
csat csata csete-paté CsT3
csiz csizio 64 gyoksz6 | csuz Csz3

T és Ty gyodkcsoport
te ti t6 t6 th TX 5
tyfi! TyX 1
tav tavi tév teve téve tevd tova tove TV 8
tabu téb-labol tuba rozsa TB2
Tac Técsé tdcsa golya-tocs TCs?2
tud tiido TD 2
tufa TF 1
tap tép top-rongy TP 3
tag tag TG 2
togy TGy 1
taho TH 1
taj tej tojo tuja-fa TJ 4
teke téka tik-tak tok tok téke toka toka TK 8
tydk TyK 1
tal tél teli tol téle tal tal sok TL 7
tam-fal téma tom ™ 3
tan tan tanu tind ton hal tling TN 6
tanya tény tunya TNy 3
tara tar tér tor bogar tor  tar tiir TR 7
tar ki-tar tor gyasz tér | thra taro TR 6




tas-tas tus tusa TS 3
tesz tesze-fosza | Tisza tosz tusz tiisz6 TSz5
tat tat tata | tét tetd tetii tot nép tot tolt TT 8
tutyi-mutyi TTy1
tiz 93 gydksz6 | tliz tiiz varr TZ 3

D gyokcsoport
da-da de... de! dio di-vad DX 5
dib-dab dob DB 2
dac deci duc DC 3
Decs dics6 DCs1
dad déd dedd didi duda DD 5
dof DF 1
dagi Dég dég  dug dugd dugé-ba DG5
doh dih DH 2
dij DJ 1
daké deka didk DK 3
dal dalia dalia dél dul dal dals DL 7
dél dél égtaj deli DL 3
dam-vad dama Dome dumaszleng DM 2
dan nep Duna dine DN 1
dara daru dér dir-dur dére DR 5
Dés dus DS 1
disz DSz1
dézsa 49 gyokszo Dzs1

P és F gytkcsoport
A P/F helyenként a magyarbanisf e | ¢ s e mplé pady/ fed-tpéder / fodor.

pa-pé PX 1
fa fia 6 fej £6-1 fu fu FX 6
pava PV 1
pac paca peca poc hal péce PC5
pici piac pioca puca has PC 4
pacsi Pécs picsa pdcs ® P/F-Cs4
fics-ar focs-tej FCs 2
pad fed fedd féd fold P/F-D 4
fad fako FD 1




pap papa papa pipa pipi pipi pisi pup PP 7

pép popd popa PP 3

pofa pofi pufi PF 3

fog fogd flige FG 3

fagy fegy-haz fogy FGy 3

pihe poh puha phu! PH 4

pej puja PJ 2

faj faj fej meg-fej faj fuj undor FJ 6

paka pék piké piko hal pok puki PK 6

pech PCh1

fako fék fek-hely | fiok fioka fok foka FK 7

Pal pala pele mokus polé puli PL 4
palya folyo polya csikok P/F-Ly 3

fal haz-fal falu folé fole folia FL 6

fel fél fele felé fal ful fal FL7

fama mese fém FM 2

pina PN 1

puny pihen PNy 1

fen fene fon foné FN 4

fény feny6 FNy 2

par par ketté para pir plré PR 5

per pér hal por pér poré-hagyma pére PR 6

far fér far faré fura FR 5

pisi PS 1

fési fos FS 2

pssz! pisze | posz-méh pdsze puszi PSz5

fasz fesz-tav FSz 2

pata pete Peti piti pite pot PT 5

potya PTy 1

fot folt FOt | fut fiit FT 3

p6z PZ 1

142 gyo6ksz6 | 6z fiiz fiz6 FZ 3

G gyokcsopot
gebe géb hal g6b gubd guba GB 5
goc GC1




gida God GD1

gép GP1

gaga gége giga g0g GG3
gugye GGy 1

gala gol gula guli GL 4
gém gém kapocs | gim szarvas gum6 giimé gumi | GM 6

gané ganaj GN 1
goré GR1

gat gbte guta GT 3
gatya GTy1
gaz nov gaz gaz géz Géza | 34 gyokszo | gbz guzi GZ6

Gy gyobkcsoport
A Gy hang gyakran, de nem mindig DJ torlédasbdl szarmazik, ezért kezeljik kilon.

gyi! gyija! gyu gyufa GyX 2
gyava GyV1
gyep gyepl GyP 2
gyufa GyF 1
gyug dug GyG 1
gyogy GyGy 1
gyik gyok GyK 2
gyalu GyL1
galya goly6 godlya | gulya GLy 4
gyam gyom GyM 2
gyanu gyoén gyon jon GyN 3
guny glnya GNy 2
gyar gyér gyere! gyar gylr gyiri | GyR 6
gyasz gyliszli GySz 2
gyut jut GyT1
gazsi guzs GZs 2
gy6z 34 gydkszo Gyz1
H gyokcsoport
ha he? hé! hia h6 hé ha! hii! hi HX 9
hab hébe-héba hiba hiaba Huba HB 4
havi hév hiv hivé hova HV 5
hoci-nesze HC1




had hid hod HD 3
hipp-hopp hupi-kék HP 2
hag heg hig hig Hugo HG 4
hagy hegy hogy hagy viz HGy 4
haho! hehe hihi hohd! hiiha! HH 5
haj! haj haj hajo hij! hija van HJ 6
hej! héj héja HJ 3
haka-peci hukk! HK 2
hal meg-hal hal hala halo hol? hiil HL 7
‘ hely hilye ures HLy 2
hamm! hdm hamu him himi-humi HM 5
| hon hén hén-alj | hun HN 4
hany? hany el-hdny henye | hidny hany HNy 6
here hir héra har HR 4
has hés hts his HS 4
hisz hisz HSz 2
hat hat 6 hat.. 7 egy hét | hit huta hiit HT 9
haz haza 97 gyoksz6 | hiz-ik hizé | hoz haz HZ 6
J gyokcsoport
jal jél jo j6 jon JX 4
java jovo JV 2
jég jog JG 2
jegy JGy 1
juh JH1
jaj! jaj! J 2
jel jo-l JL 2
jon Jend JN 1
jar jer! gyere JR 2
jos JS1
jasz nép JSz1
21 gyoksz6 | jut jut neki JT 2
K gyobkcsoport
ki-felé ki? kb KX 3
kaba-sdlyom kaba kob KB 3

10




kava kéve kova KV 3
kac-kac kis kece kéc koca kuc-kuc KC 5
kacs kacsa kacsO kecs kicsi kocsi KCs 6
kad kod KD 2
kap kapa kepe Kipp-kopp kop6 kopé kop kip kupa KP 9
kapu kédpa | kép képe arca kopl kopa-szallas | kupé KP 7
kefe kofa KF 2
kegy kigyo KGy 2
koho KH 1
kéj KJ 1
kaka kaka kék kuka KK 4
Kaél-Kapolna kala virag kilo kuli kil KL 4
kél kele gélya KL 2
kém koma KM 2
kan ken kén kéne kin kun nép KN 6
kanya kény-e KNy 2
kar kar6 kar kér kor Kkor kord kor KR 8
kdr kdra kuria KR 3
kas kasa kés késo kis kos kuss! KS 7
kasza kész Kisze jaras kosz késza kisz6 kusza KSz7
két kot kat KT 3
katyd kutya KTy 2
kéz kdz kozé 97 gyokszo KZ 3

L és Ly gyokcsoport
le 1é Led 16 16 LX 4
lab liba lob LB 3
lava leve 1¢ levé | Livia 16v6 LV 4
laca-faca léc léca luc-fenys LC 4
lecsd 16¢cs LCs?2
lada Lidia lud LD 2
lap lapu 1ap lep Iép lép szerv 1ép csapda | lop LP 8
lég 16g lug LG 3
lagy légy! légy LGy 3
léha LH 1
lak lako 1ék lik 16k luk liike LK 7
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lyuk LyK 1

lel lel6-hely | lila Lili LL 3

lam lim-lom LM 2

len Lina 16n LN 2

lany lény LNy 2

lari-fari 16re LR 2

les LS 1

lesz 16sz LSz 2

lat-ba vet lat | Iét I6t-fut LT 4

14z laza 62 gyokszo LZ 2
N és Ny gyokcsoport

na! ne! ni-ni! no! né né-l NX 6

nyi nyivakol nyt el-nyl NyX 3

naiv név nivo NV 3

nad nedu ND 2

nap Nap nép NP 3

nagy négy NGy 2

nyog nyig NyG 2

néha néhai noha ambar NH 3

nej NJ 1

nyaj NyJ 1

-nak neki NK 1

nyak nyak Képolnas-nyék NyK 2

-nal nala né- NL 2

nyal nyal nyel nyél nyil nyilé nydl nydl allat | NyL 8

nem nem faj nemi némi néma NM 5

nyom nyoma NyM 2

néni NN 1

nyar nyar-fa | nyer nyir nyir-fa NyR 5

nos nds NS 2

nyes NyS 1

nasz nesz nesze! nosza! NSz 4

nyuszi NySz 1

nota NT 1

nyit NyT 1

12




néz nozi NZ 2
65 gydkszo | nyuz NyZ 1
M gyokcsoport

ma mi mi? mu bég mil MX 5
mécs MCs 1

mad MD 1

mag maga magia mig mogé miige MG 6
meg még MG 2

megy megye MGy 2

méh anya méh moha moh6 | Muhi puszta MH 4

maj MJ 1
mak Makd mobka MK 2
malé méla molo mualé ML 4
mely mély | mily moly mulya MLy 5

mama mama mamia MM 3
man mar mand mania mind MN 4
men-hely el-mén mén meni MN 4

menye meny hal MNy 2

mar mar sziigy mar Maria ‘ Mér Mora Mura-koz MR 3
mer ki-mer mér MR 3

mas mese ‘ mise mis-mas mos MS 5
masz-ik el-mész mész-ké MSz 3
Maté méta jaték mit? miit miité MT 4
matyi matyé motyo mutyi MTy 4
maz mez méz mezd mozi MZ 5
mazsa 75 gydkszo6 | mlzsa MZs 2

R gyokcsoport

ra rea ri ré ir meg-ré RX 4
rab Réba RB 1
rév reve RV 2

rac rece réce ruca RC 4
racs RCs 1
rad red6 riad riadé rad RD5
répa rop RP 2
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raf r6f RF 2

rag radg ragu rég rege rigé rég rag rugo RG 9

ragya rogy ragy RGy 3

rih ruha RH 2

raj RJ 1

rak rak Réka roka RK 3

rama rém rim rom roma rum RM 6

rén réna rina iras RN 2

rard halaszsas RR1

rés RS 1

rész RSz 1

rét Rita rét rat ruta RT 4

retye-rutya RTy1

raz réz RZ 2

63 gyokszo | rézs-ut Rezs6é rizs rozs rozsa rézse razs RZs 6
S gyoOkcsoport

se si Sio sO su sl betegség SX 3

seb suba SB 2

sav savo sav sivo SV 4

sicc! SC1

sap sip SP2

Sag-hegy, vulkan! slg SG1

soha stih riih SH?2

saj meggy Sej sUj betegség SJ 3

sik sok SK 2

sél sl sul allat SL 3

suly siily betegség | SLy 2

sdm-fa sem séma sima som SM 5

sin stin SN2

sunyi SNy 1

saru sar Séara sir sir-domb | sor sor strti SR 7

sas sas sose stisu SS4

satu séta sete-suta siet sOt sut suta stt ST 8

oda-s0z 54 gybkszo S-Z 2
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Sz gyoOkcsoport

szi sziv sz6 sz6 sz szl kebel SzX5

szab szab6 Szob szoba SzB5
Széva sziv sziv test | szov6 szlive keble SzVv2
szed szid szdda SzD 3

szép szipd szivo | szop-ik SzP 3
szag be-szeg sz0g SzG 3
szegy sziigy SzGy?2

Szdj Szij Sz) 2
szak szék szék szik szike sz0k6 szoke szuka sziik SzK9
szal szél széle szil-fa sz6l SzL5
szala terem | szel meg-sz6l szil sziild SzL 5
szam szeme szem SzM 3
szan szana-szét szén szeéna sziing SzN5
meg-Szan neki-szan szin szine-java szin szélvéds SzN 5
szunya SzNy 1

szar Szar szer szérl SzOr SzOr szur szir SzR8
szaru szer falu sziir ruha SzR 3
57452 szesz kigyo-szisz sziszi-fuszi SzSz4
sz6sz sz0sz SzSz?2

szét szit szita SzT 3

szlityd SzTy 1

szaz 81 gyoksz6 | sziiz Szz 2

Z és Zs gybkcsoport

zab zabi zaba ZB 3
zsaba zseb seb zsib-vasar ZsB 3
zsidé ZsD 1

zap Zsofia ZP1
zug zlg ZG2

zagy ZGy1l
zuhé szleng ZH 1

z3j 21
zako zeke z0k-sz6 ZK 3
zsak ZsK 1
Zala folyo ZL 0
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zOéme zim-zim ZM 2

zene zbna tér zdéna kisadag ZN 3

zar zéré zri zUr ZR 4
zsir ZsR 1

zutty ZTy 1

zaza hilye zZizi 'siiket' z0z zuza 27 4
zsazsa zsezse madar 34 gyokszo Osszesen BB+ 6=1364 7s7s2

A REJTETT GYOKSZAVAK FELKUTATASA

A nyelvek 1 vagy 2 massalhangzobol allo vazat akkor nevezzik valodi
gyOknek, ha bizonyos (vagy akar az 6sszes) maganhangzd beékel6désével
értelmes gyOkszavakat kapunk. Rejtett gyOkszordl akkor beszélink, ha a
képzett szavacska még nem értelmes ugyan, de a bévitményei azok.

Példaul a TR vaz, kiilonboz6 magdnhangzokkal, egy sor érthet6 gyokszot
képez: tar, tar, tér, tor, tor, tor, tar, tiir. | hanggal azonban (Aird vagy Arid),
nincs értelmes szavunk. Tovabbképzve sincs (vagy ha igen, az nem magyar
sz0). A tir / tri tehat se nem valddi, se nem rejtett gyokszavunk.

Ha feltételezziik, hogy régen a rejtett gyokszavak is érthetéek voltak, akkor a
bévitményeik is magyar szavak lehetnek. Ezt azonban (irasos adatokhijan) —
nem tudjuk bizonyitani. Elképzelhetd, hogy mindjart bévitve Aziilettekd volna
a szavak, anélkil, hogy gyokszavak lettek volna? Az nem. Csak az, hogy nem a
magyarban, hanem mas nyelvben is megjelenhetett az a gyokszo.

El kell szakadnunk attol, hogy a nyelvek korai allapotat a mai népneveken

hivjuk. Csak azokat a gyolkoket tekinthetilk a magyar nyelv sajatjaiak,
amelyek tdbb maganhangzot is felvesznékb Rv 2 t e t tistosegesena k a t
képeznek S ha ugyanezt tapasztaljuk mas nyelvekben is? Pl. KR-nek szinte
mindenhol sok a rokonszava — ez a gyok igazabdl egyik nyelvhez sem kothetd.

Hat ez is fontos informéacio! Ha két nyelvnek nagyon sok a rokonszava, bizvast
allithatjuk, hogy régen kozos elényelviik volt — hogy, egy bizonyos torténelmi
korszakban, ugyanaz a nyelv voltak (szlav és magyarJ ).

Az elsé dolog, amit el kell dontenunk, hogy ma mit tekintink magyar
szonak Ez csak megallapodas kérdése. A gyoknyelvészetben azt, amit
legalabb 100 éve hasznalunk és mindenki ismeri. Ett61 az még lehet az egy régi
jovevenyszo is? Természetes, hogy lehet.

O's ma g gyékraz, ami legalabb két maganhangzéval (biztosabb, ha tobbel
is) alkot gydkszavakat. P1. 6sgyokiink a KR, NyL, SzK, stb.

Magyar gyokszdaz, aminek szobokra is van. Pl: LAP — lapul, lapély, lapos,
lapat, lapka, lapocka, lapit, lappang, lappantyl (madar), lapoz. Mivel mar a
gy6kvazak is hordoznak értelmet (a KR korben / kdzelben torténést jelent) a
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gyOkszavaknak is van kodzos értelmik: kar (kérbefog), kér (a karvallottnal kar),
kér (t6le), kor (id6szak), kor (korllvesz), kor, kar (kdrdzve mélyit).

Fontos tudni, hogy egy gyokszé szobokranak egy-egy elemét kiemelve — azon
az alapon, hogy a nyelvek egyméas kozelébe keriiltek — egyik iranyban sem
tekinthet6 jovevényszonak. Példa a szlav lopetés a magyar lapétd . llyenkor az
donthetné el az Alséséget ha a gyokszonak csak az egyik nyelvben volna
szObokra, a masikban nem. De ha mindkettdben van? Akkor az gyok(vaz)
kozOs. Ha sok kdzos gyokvaz van két nyelvben (pl. szlav és magyar) akkor a
kdzos életiik, valamikori egyitt-fejlédésik biztosra vehetd.

A rejtett gyokszavak

Egy adott gyokvéaznak akar minden maganhangzoéval is lehet gyokszava.
Nézziik az NyL-et: nyal, nyal, nyel, nyél, nyil, ny6l, nyal. Mi hianyzik? A
Ayol-0és Ayila Az eldbbinek azért van bévitménye: nyol-c — de a Ayildnek
az sincs — nincs ilyen szé.

A maganhangzoval kezd6d6 XD-nek csak egy massalhangzoja van. Az ad, ado,
id6, ide, oda, iide mind értelmes gyokszavak, de az &doés Aidonem, ezek csak
bévitve értelmesek: éden, édes, edény, idén. Az A&do és Aido tehat rejtett
gyOkszavak. Az XK gyokbdl az ak / ik / 6k nem értelmes szavak, csak a
bévitményeik: akar / iker / 6kor. (Az XK-nak persze valodi gyokszavai is
vannak: €k, eke, ok, Ok, iik (sziil6). Ha az ilyen szavak egy masik nyelv
gyokrendszerébe is beleillenek (ott is talalunk hozzajuk rokonszavakat) — akkor
a kozos gyokvaz sokezer éves is lehet. S vannak héber rokonszavaik? Van sok.
A héber akar = athelyezte, kihtzta, kitépte, meddd / eker = ivadék, ukar =
kiherélt. Most méar, a mas nyelvii rokonszavak segitségével a rejtett
gyokszavaink értelmét is meg tudjuk Aallapitani: eltavolit, kiherélt-meddé,
kitépett, vagy a mar megszilt utéd). A rokonszavak értelme nagyjabol
ugyanaz, de a maganhangzok nem azonosak (O nincs is a héberben). De a
maganhangzok nem is kell, hogy azonosak legyenek! Mivel a nyelvfejlodés
kezdeti szakaszaban minden nyelv flektalt — a kdzds értelem a massalhangz6
vazra /Asik visszad Az értelmetlen gyoksht, melynek jelentését a
bRv 2?2t mR(hagyesakegymask gy © k n y) éutjuk lvigstédgazohi —
rejtett gyokspnak nevezzik

Egy modern magyar kézisz6tar — nem nagyszOtar — anyagaban 1364 valédi
gyokszot talaltunk. (Nyilvan tébb is van.) A rejtett gydkszavakat mar nehezebb
osszekeresni. Ha az értelmetlen Ayyokszonakd csak egyetlen értelmes
bévitménye van a magyarban, az csak jovevényszo lehet. Ha kettd, akkor
tovabbi bizonyitékokat keresiink. Ha tobb (és minél tobb), akkor egyre
valoszin(ibb, hogy ez egy sajat, rejtett gydkszavunk.

A hivatalos nyelvészeés agyoknyelvészet dsszevetése

A pirossal irt héber rokonszavakat itt is megjelenitjuk. A hivatalos
etimlégiakrél foéként Totfalusi Istvan etimoldgiai szotarabdl tajékozddtam.
Legkdnnyebben az olvasé is ennek az internetes forrdsnak tud utananézni:
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http://www.szokincshalo.hu/szotar/?gbetu=z&qsearch=&qdetail=12387
Ezenkivil, ha online dolgozunk, a Zaich etimol6giai szotart lehet hasznalni.

Az XB és X/ valbédi gyokszavai

avud = elveszett av = felhd, vastag, atya, dsapa
eb (megevé, ebéd) ov |

ev = nov. hajtads | iva = elferditette Ovi = vastagsag, ov = tomld
(Gj) év iV iv6 fv-ik (behajlik) | 6v |

A hivatalos etimoldgia szerint((Utanad R1 t & e § Zvélamérge
Eb kutya Ugor kori 6rokségink: vogul, osztjak &mp. (Az ebv al - sz2 nTl eg
me g e v RtAzgmpfl eelnt e hceahoRsutéroza)
Ey esztend6. Finnugor Orokség: mordvin ije, finn ika (életkor), lapp jakke
(Ertékelhetetleretimoldgia)
Iv-ik: ikrat rak, halak parzanak. Valosziniileg finnugor &rokség: finn juosta
(fut, parzéasi hév), észt jooks (futas, parzasidé). € v 8 skor a hal teste beh:
ives Ivaskori pohar nélkuli emberésallat egyaranta vizrehajlik.)
Iv félkor / gorbe. Az ij késon kiiloniilt el az iv jelentéstél. A két fogalomra mas
nyelvekben is van azonos szé. (Tehat afinnugor nyelvészet az-fBR Iszeretne
vissz&bvetkeztetrii az ijrokonszavait keresiz ivre)

Ov Bizonytalan eredetii. Talan ugorkori: vogul voijtem (Iat). Az egyeztetésnek
jelentés- és hangtani nehézségei vannak. (A komplex jé e n th&serTava
valodi rokonszo.)

Ov A finnugor korbdl: ziirjén von, finn vyg, lapp avve (Az 6v eredete: Gy

A valddi magyar gyokszavakat mar megtalaltuk

A rejtett magyar gyokszavak kiszlréseének
Ez a kétlépéses mddszer nem teljes, csak tajékoztato jellegil.

Az alébbi téveknek a magyarban nincs jelentésuk:

AB AB AV | EV | IB | oBoB | uBUv
Ezek kiesnek, mert csak egy (és nem tobb, dsszefliggd értelmii) bovitményiik van:

Rejtett magyar gy6kszavak: AB AB AV OB 4

A bizonyitashoz a héber gydknyelvet hasznaljuk fel, de parhuzamosan
figyelembe vessziik a hivatalos nyelvészet etimol6giéit is:

Az XB és XW b 6 v iskasa t

n@vad=elvész | ibed= létrehoz

ebéd (evett) ivadék

avjona = nemi vagy avuj = 6, jaj! ovech=kdédfatyol
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ab-ajgat 0-bégat (bdg) | Uveg ®

hibel =parolta iva = elferdit régen homalyos lvegek voltak
ab-4l (¢16t tonkretesz) ivel

avar = elmult, avekgyaszol iva= vagyodik | uval = patak

(el-)avul (el-)évil ibolya 6bol oblos

oblok: szlav sz6

ablak (t61-lyuk)

over = el-, atmegy, elmulik

avar

avur = -ért, -nak, avar = elmdlt | abur = terhesség ubar = magzat

abra abrazol abrand ibrik (hasas) uborka (ovalis)

szlav sz6

abrak

abarzin=ponyva

evra = szarny

abroncs abrosz

éber, ébred

avas=penészes

Oves = penész

avas eves ibisz (madar)

ov=varazsol ivet=elforditotta

avat (atalakit) evet (mdkus: porog)

avar = elmilt | avud = elveszett

avitt (el-)avult | (meg-)evett

evra = szarny avzem=0vcsaf

evez Ovez

A hivatalos etimoldgia szerint(utanad R1 t & e $ Zseedrt) R

Obol Ismeretlen eredetiiszo. ( Az ¥ Kk ®s Ri |l esz8raB@dzottj a
pedigvaltoz6 hangokAz 6bdl sz6 az 6v / 6v rokonsagaba tartozik.)

Uveg Bizonytalan eredetii. Végsé forrasa az oszét avg (liveg), de hangtani
okokbol nem valoszinii, hogy az 0szétbdl vettik volna at. Ismeretlen nyelv
kozvetitését kell feltételezni. (Mik ezek a hangtani okok a hivatalos
nyelvészéter? Itt csak a maganhangzék eltér@sl Rlehet sza A
gyOknyelvészeszerint azonban mivel a koranyelvek mind flektatdk a
maganhangzalt, ezek/altozasit értelmetlennekartjuk kdvetni)

Avul eléregszik — avitt. Osi finnugor eredetii ag- té szabalyos szarmazéka, 1asd
agg. Eredetibb forméja az avik volt. Cseremisz szongo (6reg). Ez hosszu
atalakulassal az 6smagyarban aglett... AGb Rl neijmn | esz V
Ablak fényt, levegét bebocsatd nyilas. A legtobb szlav nyelvben oblok,
obolok. Délszlavhol / szlovdkbol érkezett. (Igen, e valdban szlav szp

az
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Avar lehullott lomb. Annak az av- tének a szarmazéka, amely az avul, avas, €S

az A0 szavakban talalhato. Legkorabbi jelentése: szaraz fii. A tajnyelvekbe
szorult vissza, a nyelvijitas hozta divatba. (A lehullott lomb és az avar népnév
egyaranta héber XVR z0bokor rokosagaba tartozil

Avar nép A népvandorlas kordban a KM-ben alapitott birodalmat. A latin
avari talan az 6torok abar (engedetlen, lazongd) szdrmazéka. (A latin avari a
héber evra= diih, avera = kihagas rokoszavai lehetnei ha a latin nenlett
volnaakémy enzyRe | vekbRImMBysy ze 8§81 | 2t ot t

Abra rajz, kép. A nyelvjitas kordban tortént elvonas az 4brazol igébdl. A

szlav obraz (kép) koran étkerilt, és abraz alakot 6ltott. ( Le het sz | §v eredet T.
Ebred éber, felocstdik. Bizonyara régi, de eredetérdl nem tudunk biztosat.

Abroncs vaspant. A legtobb szlav nyelvben obrucs. A magyar sz6 n hangja azt

jelzi, hogy igen koran, a masodik évezred elején kerilt a nyelviinkbe, amikor

sok szlav nyelv Orizte még a nazalis maganhangzokat. Az Osi szlav alak

obroncs lehetett, s eredetileg karperecet jelentett, a roncs t6 ugyanis kéz (lasd

orosz ruka, rucsi). (Ismeriink irasos szlav nyelvemlékeket a masodik évezred

e | e Karn&isMerlink akkor a nazalisokisesésé ?)

Abrand képzelddés, csaloka remény. Nyelvijitasi szoalkotas, elvonas az

abrandozik igébdl. Ez nagy valosziniséggel az abra el6zményébdl, az abraz

(képet alkot) igébdl ered. (Tovabbképzett alakokbdl vaddvonasnem realis)

Avat kendert, lent &ztatdssal tomorit, textilt folyadékba aztat / tisztségbe

beiktat. Be- igekotével titok részesévé tesz. Alapjelentése: behatolast elésegit.

(Lehet,ezaz elgondolas logikus.)

Abrak szemes takarmany lovaknak. Eleinte élelmet is jelentett. A szlav obrok

szOt vettiik at, élelem-adag jelentésben.( Vagy adt uk 8t , vagy vett ¢k
Uborka Szerb-horvat ugorka, szlovén ugorek, szlovédk uhorka. (Az uborka

csakarémai korban kerllEuropdba. Aszér edet ®t a Jh®ber ub8r Rrz
Avas tiltott, bekeritett vadaskert, pl. a miskolci Avas domb. M&s magyarazat

szerint az Ov, Oriz szarmazéka. Lehet, hogy a masodik jelentés az Gsibb: avas

allastol megromlott, rossz szagu étel, zsiradék. Volt elavult jelentése is. (A

héberavas= penészes hiztosrokonszo.)

Evesgennyes Régies és tajnyelvi sz6. Az avult ev (genny) szarmazéka, amely

6si finnugor sz6: cseremisz si, mordvin szi. (A finnugor szavakhoz nincs koze.

A magyar avas: budds zsiradék, az eves penés#gos rokonsza héber)

Abrosz Valamelyik szlav nyelv obrusz (kendé, terité) szavabol ered. ( Mi t R

biztos, hogy honnamove? A hivatalos tyelvészet anagyarsdgismeretlen
torténemétnyelvészetmegmondasokkalkarja elddnten)

XC és XCs valodi magyar gyokszavak
C=TSz, Cs=TS. A héberben nincs Cs betii, de a legtdbb Cs-t tartalmaz6
magyar sz0 rokonithatd C-vel. Magyarazat: a héberben sokaig nem valt szét az
S/Sz péros két hangra. A héber lila maganhangzok torokhangok, a kék T egy
masodik, kicsit er6sebben ejtett T.
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A magyarban csak Cs-vel kezd6d6 gyokszavak vannak.

adsan = szepl0s, ote = betakar ote = betakar,ad s § n =
acsa Acsa (lapu, szitakotd: szeplds) 0cs (északi tipusu kisgyerek)
éca = faanyag, otes = tlissz6g moc = pelyva, ote = betakar
acs (kopécsol) ‘ ocsu Ocsa (a teriilet éslap volt)

Hivatalos etimologiak( A s z leményR) v ®
OcsU a csépelt gabona tormeléke. Otérok: kun ucsuh tatar ocsok (pelyva,
ocsU). Ezek egy ucs (elrepul) szarmazékai.

Ocs fiatalabb rokonfit. Finnugor: vogul es (6¢s), osztjak itseki (6cskos),
votjak uzsi (sdgorasszony). A finnugor *ecsehugot, unokahdgot is jelent. (A

finnugor rokonsag is fennalA *-osokat azonban a hivatalos nyelvészet csak

Aikovetkeztettpezekiehat nem regisztrglvalodi szavak)
Acs Otorok: tiirkmén agaccsj Kirgiz zsigaccsi ujgur jagascsi(famunkas, 4cs).
Az agacs(fa) szobol erednek. Nyelviinkbe agaccsi formaban kertlt. (A Cs =
TSb R1 valik @ azetimologianem azacsarol szol)

Az XC és XCs boévitett szava
A acat /aszat szUr6s bogancsfaj. Régen faforgacshdl késziilt az ecet
8 ACs ACs OCsrrejtett magyar gyokszavak, jelentés: megallit, vmi hiba van.

ocem = felerésodik
ocsudik
ne-ecil = megnemesit (a ne- csak igei el6rag) uca = pudvas
acél Ocska
éca = faanyag ecem = csont
ecet (faforgacs) ocsmany (csontvaz, dog)
adas 8§ = oc = siet ‘
ecset (pontoz) ocean (hullamzik)
acor =allj meg! ocer =feltartoztat ni-uc = ocsarlas acirut = székrekedés
acat (szards nov) acsarkodik acsorog acsingdzik ‘ ocsarol ‘ licsdrdg

A hivatalos etimologiakszerint( A s z leményB) v ®
Ocsudik ébred magahoz tér. Ismeretlen eredetii. (Az ocem tavoli rokons20
Ocskaelhasznalt, értéktelen. Az 6 melléknév kicsinyitve. (Biztosan nenj.
Acél edzett vas. Valoszintileg a délszlavbdl jutott hozzank: ocel
Ocsmanyronda, tragar. Ismeretlen eredetii sz6. (Az ecem tavoli rokonszé.)
OceanNemzetkozi sz6. A gordg Okeanosz (a féldet koriilfolyd tenger).

Acsorogtétleniil alldogal. Korabbi jelentések: ahit, bamészkodik. Az utobbibol
alakult ki az értelme, mert az all ige szarmazékéanak vélték. Valojaban az ahit
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és asit rokonsagaba tartozik, kdzos a szajtatast érzékelteté a hang. Lasd még
4csingozik. (Z T r Bizos rokonszé héber.)

Ucsorog tétlenul (ldogél. Téves vélekedés, hogy az Ul igével volna
kapcsolatban. (De igenazzalvan kapcsolatbara héberacirut = székrekedés

Ocsarol: becsmérel. Régi és tajnyelvi dlcsall alakja elarulja, hogy az olcsé
szarmazéka, a régebbi 6csé alakbdl. (Lehetséges.)

Ecetetilalkohol erjedésébdl. Horvat, szlovén ocet (Faforgac®dol készul

EcsetHorvat, szlovén § € @émeszeld, ecset, kefe). (A szlavszoOmindenesetre
rokonszavazecsetnel

XT és XTy valodi gyokszavak
Az AT, UT, ET, UT valodi gyokszavak. A kozos 6si kép: ratamad az tton.

at = ravetdott, et = asd ut=lecsap rd | ut=ravetddik
at Ot (6t karom, ujj) Ut (finn Utd)
et = és, ezt, -t (targyrag) ata (aram)= jon
ét étel (vétel) at
atija = befedés (megvéd) et = iddszak atid = ami jon
atya (atia) | ot ut6 (utéd)

Hivatalos etimolégiak

At, keresztiil. Az altal valtozata. Ugor kori alt- t6 | hangjanak kiesésével jott
létre. (El Rs z°r -ésotdnbazat’rz8Ilt i gek°t R haszn8l ata k®

Ot Finnugor: vogul eit, ziirjén vit, mordvin vete, lapp vita. Alapnyelvi *vitte
alakbdl (tt / Gt, s nyiltabba valva 6t lett. (Az Ut és vite szavakrdl se jut esziikbe
az Otujjas ké2Nemcsak a hébéit =lecsp r &fibnuti=8t ¢t R er R
Ut Awodu utud hadiat. Urali korbél vogul aht (csatorna), osztjak Ggot
(féldszoros), szamojéd udo (ut), vuette (nyom). (Csak a szamojed udg

Ut Bizonytalan eredetii. Talan finnugor: vogul jeht-, osztjak évete (vag),
zurjen  oktiné  (kivag). A rokonnyelvek nyoman magyar et lenne...
(Ertékelhetetlen. A finn és héber pontosaszagazoljak a magyar szgt.

Ota Az AzOdnévmas eredeti 0- tovébol képzddott olta formaban, ablativusi -,
locativusi -t és lativusi -a ragokkal, az utébbi megrovidilt. (A hivatalos
nyelvészet arrél sevesztudomast hogy az L altalangsden e m iRgseik.®p z R
A koranyelvekben, amikanéga szofajoksemkildntltek el, nem volt jeleswz

| i g e k. &jesedeis, valéban létezika laza, slendrankiejtédeni de ez
inkabbaz irastudatlansag velejaroja.

Uto, a vége. Az Gt fénév szarmazéka azzal -0 képzdvel, amely a -0 (-s6)
képzdben is megvan. Eleinte melléknév volt: iitjan, nyoman 1évo.

Atya, apa. Lehet gyermeknyelvi eredet — a finnugor megfeleldk is lehetnek
azok: votjak ataj, cseremisz atja, finn atti, mordvin atje (nagyapa). Més
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nyelvcsaladoknal is hasonld: gordg, got atta, alban at. (A hivatalos nyelvészet

szamara agyermeknyelv valami mdsnemazemberibeszédp

XTB XTV XTC XTT XTD XTG b Gzahak et t

atad = tiskebokor, boet= felrig ote = beborit ITOT
ata-bota Otvar (var-at)
énot= forrasok | ata (aram)=jon
0tv0z (ont 6nt) | utca (Ut-tesza)
atat = jeladd itet = jelez otet = jelez
Attika itt ott Otto
itet = jelezte, otet = jelez, hone = tdborozik
itthon otthon |
? ote=delveited | ote = beburkol, tov = jo (talaj)
ette itta ittas itatos Ottawa Ottevény (mocsaras)
atad = gyepu utad = el6készitett, vmire szant
Nagy-Atad utéd
atuf = beboritott (elarasztott) atud = kos
Etidpia utddik, titeg

Hivatalos etimolégiak

Otvos, 6tvoz — aranymiives. Az 6nt ige eredetibb 6t alakjabol keletkezett -s
képzbével. V elemét nem tudjuk magyardzni. NyelvUjitasi: az 6ntvénybdl elvont
Otv- t6 alapjan. (Forditva az oOntvény az rg-6nt szarmazékaAz -xs
kozmopolitane | | ® k n @ er&deigt a Vagalai nyelvjaras magyarazea)
Utca hazak kozotti Ut. Szerb-horvat, szlovén ulica. Ebbdl ulca lett. Az | kiesése
utan Gca, a népetimoldgia, mivel az Ut kicsinyitett szdrmazékanak gondoltak,
formalt utcat beléle. (Az utcamagyar képzésC=TSz Ut-tesa.)

Itt, itten Az AzOmutatd névmas e tovének i valtozatabol -t képzével, amely az
itten boviilt valtozataban kett6z6dott meg. (A héber itetmutat utat..)

Ott, ottan Az AzO eredetibb o- tdalakjabol -t képzovel, amely utobb
megkett6z6dott. Lasd még oda, onnan, 6ta. (A héber otet jelez)

Itthon, otthon Az itt / ott és honn elemekbdl. (A héker hone = taborozik.)
Utod leszarmazott. Nyelvujitas, az el6d mintajara.

Etiop Gorog eredetli nemzetkozi szo: aithiopsz (tkp. égett arcu) az aitho
(meggyujt) és opsz(arc)-bal.

Uteg néhany &agyubdl allo tuzérségi egység. Nyelvijitds, az it igébél a
deverbalis -g képzével. (A deverbdlismagyarul i g ® b R
-ig valgjdbanaz-xk utddjaésni ndilggtatk R r 2 t

XTK XTL bé6vitett szavak
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atik = régi (lom) AT ET
atka
ala = atkozta, ala = magasztalta
atok atkoz
eszev = fi sote= iszik atid = ami jon
étel, étek ital (elfolyd) utol(-ér, utolsd)
hutal = rdvetette ited = arra szanta utdd = arra széant
atl6 atlag itel | utal, utal
itlula=guny ételd: aki ellat iti = lassu 6t pontot irjon, vagy...*
(nem)atall | Etele- Atilla | Itil (Volga) | 6tol(-hatol) |
atuj = beboritott alia = felmenés atalef= denevér
Atlantisz atlanti (6z6nvizek) Itélia (vizbsl) | tlet | itleg (utle-get)

* ...vagy vonalat hlizzon és arra tegyen pontot. Az 6si nagysagrend-véaltas emléke?

Hivatalos etimol6giak
Etel, ital. A finn ateria = étel, étkezés), ital: finn juoma, itat: juotta. (Etel,
ital szécikka Tétfalusi szotarban ninds a Zaib-ban sem talaltah.)
Atkoz, rosszat kivan. Az ald ige szarmazéka -koz gyakoritd képzével. Az 1
kiesett, a d zongétlenné hasonult. Az ellentétes értelmii két sz6 a rokon
nyelvekben is kozos eredetli: a latin sacer szent és atkozott. (A -koz nem
gyakorz2t. k®mz-Rz peaikgllaigeak®dpnRel v. A
héber alaalai atorokmaganhangzd atkoz és magasztal.)
itél Az Ut ige szarmazéka lehet régebbi it alakjabdl -él gyakorito képzovel.
Ertelme sdjt volt: talan a birdi palcara utal. (Az -xI nem gyakoritd, hanem
igek®pzRem a B2r-i p8lcaé
Utol, utolér. Az ut ragos alakja. Utal: arra hivatkozik, ra-, be-, atutal. Az Gt
szarmazéka -1 képzével. (Itt minden az Uszobol ered )
Utal Bizonytalan eredetd. Valoszinlileg gyakoritdo -al képzét visel. Ut-
alapszava talan ugorkori: vogul ajt-, osztjak aget (okad). Az egyeztetés
hangtani és jelentéstani nehézségekkel jar.
Atall szégyelli, vonakodik. Bizonytalan eredeti, talan az 4ltal -1 igeképzdvel.
( T®nyl eg bde hamn ynandjuk,anit ésinal?a@lt mindenki megéri.
Atl6 sokszog csucsait osszekoté egyenes. Nyelvujitasi sz0.
Atlag: kozépérték. Nyelvijitas at-bol, -lag névszoképzovel. Elsd jelentése atld
/ atmér6 volt. (A -lag nem névsO® p kaRemxlige+-x g gyakoy 2t - k®pzR
Otlik , otlet. Az 6nt ige eredetibb 6t alakjabol, bedmlik, agyaba hatol. (??)
Atilla zsindrozott magyaros kabat, mente — a hun kiraly nevébdl.

XTN XTM XTR XTSbévitett szavak
A magyar XT gyok rejtett gyokszavai 6sszesen: AT ET IT OT. 12
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atin = tégy ata = jon, ata = mostantdl

Athén Etna (t6gy alaktiak) utan

atum = bezart otem = bedug, tdémkod

atom Utem (szopas ritmus)
atér = flst itran= katrany
éter otromba
atur =ékesitett ata = jon, atér = hely
etruszk utas utazik utasit

Hivatalos etimol6giak
Atom az anyag legkisebb része. Gorog atomosz(elvagatlan, oszthatatlan) — az
a- tagado el6tag és a temno (vag). (A héber atum = bezart.)
Utem: ritmikai egység. Nyelv(jitas az Gt igébél -mképzével. ( L§sd a h®ber é)
Utan, tavolabb, késébb, azt kovetéen. Az Ut birt. személyjeles alakja -n raggal,
az Utjan megfeleldje.
Eter illékony folyadék altatashoz. Régi feltételezés: a vilagiirt kito1té rugalmas
anyag. Nemzetkozi sz0, a gordg aithér az aithd (fénylik) szarmazéka. (Igy
e gy s z e hébematar.= flat.)
Otromba, durva, idomtalan, faragatlan. Ismeretlen eredeti. ( A h ®b er i tr 8né)
Etruszk homalyos eredetii nép. A latin etruscuseredete is tisztazatlan.
Utasit parancsol, iranyit. Az Gt fonév szarmazéka -s és -it képzokkel.

XD valédi magyar gyokszavak

ad =zsdkmany idan = id6, -szak ode=at- odamegy | udim = talélok

ad ad6 id§ idei ide? | odu, oda tide, tidv

éda = tanu, nép od = még

Ida (név) ‘ 6da (hosszas)

Hivatalos etimologiak( A szer zR megj egyz®sei)

Ad Finn antaa (ad), votjak ud- (enni ad), mordvin andoms(taplal). Lasd még
ado, adoma. (Az N nen esik kbarhonnan, ahol eAnegfeled)

Ado kotelezd... Az ad szarmazékai korai nyelvemlékekben is megjelentek.

I de A mutatd névmés: az Az06sibb id alakjanak szarmazéka.

Idei idén, idény. Az ezidei, eziden kifejezések onallosult masodik tagjaban az
id6 régi Avojelentése él tovabb. (A héber idare | d R sokomasko.) a

Id 6- régen év. Vitatott eredetii. Talan tiirk, ujgur 6d-, altaji dy- (id6), de
hangtort. nehézségek vannak. (Azidanazi d igén (évnekis rokonsava)

Odu Korhadd falreg, sotét lakas. Finnugor: votjak udur (méhkas szija),
mordvin undo (faodu), finn ontelo (lires) — az ugor: vogul ontar (anyaméh)
osztjak onter (has-, mellireg). (A héber odége rokonszo.)

Oda magasztos kéltemény. A gorog 6dé (ének), aeidd (énekel). (J6.)
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Oda tavolabbra. Az Azd mutatdé névmas régi oz, od alakjabol. Lasd még ide,

ott, ugy. (A héber odége és anagyarod rokonsavak)

XD gyok, bd v i tmegydr szavak
Rejtett magyar gyokszavak: ED UD — az értelem kb: hozzéjut, élvezi.

ad = -ig edain = eddig | ad = -ig ad =-ig od = még 16
addig (az-ig) eddig (ez-ig) ideig idaig odaig ‘
nddag = aggodik  dvéra=méh, éda=gyiilekezet

ideg, idegen (ide)

‘ udvar

ad =zsakmany

éden = élvezet

iduj=lelkesitett

udim = a talélok

adalék (adag) édeleg idill fel-, adul
adadm = ember | admoni = réthaja hidama = hasonl6sag
Adam Edmond idom, idomit
nadav=adakozik éden=gyonyor udan = nemesitett od = még
adomany éden Edna Odén 6don
eden=talapzat| idan = id6szak | iduj=parolgas
edény idény 6dong 6djeleg
adir =hatalmas | éden = élvezet adisskd6zombos odot = ligyek

Adria Adrien

édes

idiota

odaz 6dzkodik

udit (tgy: viz)

at=lecsap ra az=erés ed =gbz | ed, éda (hn, nn) = tanu udim= tulélék

adéaz edz gzo1 | idéz | tdvozl

Hivatalos etimologiak( A szer zR megj egyz®sei)
Udvozol érkezot koszont. Az lidvozit szarmazéka, tidvoz-1égy.
Udvozit tidv — boldogga tesz. Az idvoz- ismeretlen eredetii. Koze lehet az tidil
Ud- alapszavahoz, mert a legdsibb jelentés: gyogyul. Az Udv és Udvos
nyelvljitasi elvonas az Gdvosséepol. (Tul sok anyelvijitasi elvonas. Az idv a
héber udim(csak tsza va n ) it rékbnszhvl. k
Ideg ij, lant harja. Az ide- t6 6si 6rokség az urali korbol: vogul janteg,
cseremisz jaden, szamojéd jen (ijhar). (Egy J k e z d edtbdarmely anéas
nyelvben lehet  k e, mdrieat] Telmassalhangz&ki idegesazfelajzott)
Id egenlsmeretlen eredetli. (Nddag: azidegen megjelenése fesziiltséget okoz.)
Udul régen gydgyul, felfrissiil. A szocsalad feltehetd iid- alapszava ismeretlen
eredetil, az iide nyelvyjitasi. (A h ®b er udi)m a t ¥l ®l Rk
Edeleg bajolog, enyeleg. Az édes szarmazéka az éd- t6hoz jaruld -leg
képzével. (Az | 1 gedk ®py Rk o rak heber éde® gzabh).
Idill  dertis, bensdséges. Gordg eidlllion: képecske, eidosz (alak, forma). A
magyar szavak forrasa német vagy francia volt.
Idom sik- vagy térbeli forma. Valoszinii alapszava az idomos, amely az
ildomos népnyelvi valtozata.
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Eden a boldogsag helye, allapota. A Gan Eden-bél, latin kozvetitéssel valt
nemzetkozivé. (Lain kdzvetités? Az édeiblai héber sz6.)

Odon régi. Nyelvijitas az 6 melléknévbél, -don képzével. (Nincs-d on  k ®p z R
a k®pzRk mind egy m8ssal hangz:-sok

O d 6 nénfereg. Ismeretlen eredetii, tove talan a rokon jelentésii 6gyelegével
azonos. (Nem talan, hanem biztos.)

Edény tartaly. Ismeretlen eredetii sz6. (A héber denv a | - sokotsadl)
ldény évad, szezon. Nyelvdjitas az idén (lasd idei) sz6bdl. (Ny=Ni: idéni.)
EdesAz izes a régi ézes-bsl szarmazik, késdbb elkiiloniilt a jelentésiik. Az / d

valtakozés nyelvjarasokban: vizes / vides, budos / biiz. (Ez természetes, hiszen
aZhanga T- D - Zhangvaltoasisorutolsotaga.)

| didta nemzetkdzi sz6. Forrds a gordg idiotész (maganember, laikus, kontar,
miiveletlen. Az orvosi latinbdl kerult a kznyelvbe.

Adaz vad, diihodt, kegyetlen. Régi adazik-bol elvonassal.

Edz: acélt, testet. Vitatott eredetii. Legvaldsziniibb, hogy a viz, folyo jelentésii
gy korabbi igy, egy alakjabol jott létre. Ezt tAmogatja a (16. sz.) egyzethmeg

az izzb vasat vizbe martjak. (Az egyzeth valéjaban edgt, megvan a Bang)
Idéz odahiv, vagy szoveget ismétel. Az ide szdrmazéka -z képzével.

Odzkodik vonakodik. Az old, oldoz visszahatd oldozkodik alakjabol ered:
eloldani magét valamitél. (Inkdbb odazmi n ® | ¢é kmers rieristakara.)

XP és X valédi magyar gydkszavak
A hangutanzo oppa! hirtelen dolgot jelent — az uff! elszalasztott lehetdséget.

aba = apa of = repdl apim = orcdk | af = elrepult

apa ép (semmi baja) ipa (apos) Opa (dédapa)

efi = faag eBobcs°°rg uf = elrepl

fa (repul, hajlik) epe (artalmas) oppa! uff!

Hivatalos etimologiak

Aba: daréc, durva posztéanyag. Oszman-t6rok eredetli, a perzsan at az arab

abara megy vissza. (Az arab nyelv B, a héber3.5 ezerévesi de csakaz

arabbdl lehetszarmaztatiJ . Aba SdmelAbadjfalua hiv. nyelvészet szerirt

b e s e dtoyoR) Alfanemzetség R rleR €lnevezveTalan, de alighajelentett

durva posztbheza név. A héber aba= apa A finn apu= s e g papmi,=

apuka Tehat apa,dea déli régikban,ahol P/B hangvalbzas volt Aba)

Fa, fas, fasul. Az urali korbol: vogul pa, zirjén pu, finn puu, szamojéd pa

(fa). A széeleji p/f hangfejlédés szabalyos. (Ez a P/F szabaly akorasémi
nyelvallapotbékszarmazikahol a széelejihangdégma i s csak a P | ehet é)

Ep egész, egészséges. Ismeretlen eredetti. (Nemd .Er edet e az )Wf, of = rerg
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Epe méjvaladék. Finnugor korbol: vogul tap, zlrjén, votjadk szep finn sappi,
lapp szappe A szokezdé massalhangz6 eltiint. ( A s zkrkem d&|1 t Tnt ek,
hanem felragadtak mert felragade | Rr:a&-@te ks S/Sz olyan mint)

Ipa apos-a. Vitatott eredetii. Valoszinii, hogy az ip- t6 finnugor: vogul up
(apos, sogor), lapp vuoppa (ap6s). Masok szerint ipa az apa régi valtozata.
B6vi KRéstXF szavak
A valddi magyar gyokszavak értelme tobbnyire fedi a bovitett szavakét is.
Rejtett magyar gyokszat nem talaltunk.

upac = cserzett efi = faag, leszarmazési ag

Apc (falu) apacs(jovevény) ifja

afesz = kifogy | efesz = nulla, nincs

apad eped D/ Sz hangvalt
mdapel = &pol | ofef = koriilvesz ipul = zavaros, kddositett
apol éppen (ippeg) Ipoly opél

hupal= leejtett

ofel=fellegvar

apély

épul (felépul, -szall)

uchmanit = &fonya

ufar = poros

hupal= leejtett

afonya(jévevényszo)

ipar (foldmunka)

Upre (hiaba)

aféar = por, fold

apro, aprod (foldi) eper

ipus = bdos iparon = ceruza ipur = beporzas
aporodott iparkodik operal

arpili = k6dos

aprilis (hangcsere)

Hivatalos etimologiak
Apacs indian, csibész, vagany A juma indianok apa-agwa-cse (hadak népe)
megnevezésbol. Parizshan nevezték el az alvilag tagjait az indianokrol.

Eped epeszt: kesereg, vagyakozik. A feltehetd &si *ep- alakbol ered. A
szdcsalad foként az epe keseriiségével kapcsolatos. Volt szérad, sorvad értelme
is. (Az apad, eped héber rokonszava az efesz = nulla, nincs.)

EppenAz ép n ragos alakjabol (épen) p megnydlassal. (Megnyulaslegenda.)
Ifju fiatal fid. Osszetett sz6, masodik tagja a fili. Elsé eleme ugorkori: az
osztjak ai (kicsi, fiatal) szirmazéka. (Nem.A héber efi=faag és leszarmazptt
Opal szinjatszo, attetszd féldragaks. A gordg opalliosz nyoman. Végsd forras
az 6ind upalah (k6). A magyar sz6 a német Opal-bdl van.

Apol betegségben. Ismeretlen eredetii. A 18. sz. eldtt apol. Eredeti jelentése
eredetileg @sokoldvolt. (A tapolbdl: etet, gondoz
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Afonya savanykas, kékesfekete bogyd. Roméan jovevény (afini), ahova keleti
szlavbdl juthatott (lengyel afyna, ukran jafina).

Apro, aprod Valoszintileg 6torok: ujgur oprak (apranként széthullott), opruk
(feldarabolt). (P/F- ahéber afar = por.)

Eper szamoca és az eperfa termése. Ugorkori: vogul eperjeh (foldieper).
Eredetibb magyar alakja eperj volt (Eperjes helynév). J eleme eltiint.
Aporodott allastol rossz szagl (étel, levegd). Ismeretlen eredetii, talan koze
van a zap széhoz. (A héber ipus = budos.)

Iparkodik Az ipar ismeretlen eredetti. Kapcsolatos lehet a tajnyelvi iperedik:
felserdiil, erére kap, gaskodik tovével. Nyelvujitasi elvonés a latin industria

mintajara. (Nem hanemd © | dmTvel ®sre megy Jissza, az me(
Operal Ggykddés, miitét, hadmiivelet. Latin operari (foglalkozik), opus, operis
(munka, mii) szobol. (Nem Af ¢ dmTvel ®sre megy Yyissza, az m

Aprilis A latin Aprilis mensis (aprilis honap) kifejezésbodl, amely valszeg az
aperire (kinyit) szarmazéka (riigyek, bimbok). (Nem.A héber arpili = k6dos.)
Apobshéazastérs apja Eredetileg apdka volt, az ipa szoritotta ki.

XG valodi magyar gyokszavak
Az XG gyok kdzds értelme: korben, egyditt.

ag = kortirtle | og = kdérilvesz | agala = szekér

ag ég, ég(-bolt) iga ige (6sszefogott)

Hivatalos etimolégiak

Ag névényag, folyoag, leszarmazas. A finnugor karél-finn hanka evezévilla.
Vagy ugor eredet: vogul tog, tag (ag).

Eg langol, parazslik. Valésziniileg finnugor, pl. cseremisz engemlangol.
Eg-bolt mennyorszéag. Finnugor: ziirjén sziindd(levegd), finn saa(iddjaras). A
szoeleji sz a magyarban eltlint, a szot6ben nazdlis massalhangz6 allt, a
maganhangz6 hangsulyos helyzetben megnydilt.

I ga, leigaz: jarom, szolgasag. Szerb-horvat, szlovén igo (jarom).

lge, igéz, varazsige. Otorok, a mai torok nyelvekbél mar nnincs, de a mongolba
atszarmazott az tge (sz0, beszéd).

X G b @twZdavale
Az XG koz0s értelme: korbevesz, egybefog — a legtobb bovitményre érvényes.

mogeg = megpuhit, -nyomkod

agg

akava= akadaly, agmon = kamp6

aggaly (akavali) aggat (akgat)

6gem = bankaodik, aguna = 6zvegy, elhagyott

aggodik Agnes
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agav = udvarol, eglon = kocsis

agél

6gen=horgony 6gen = lehorgonyoz, hoge = kimond

agancs (agan-tesz) igen (ez az!) igény

oger = gylijto, Urge, horcsdg igara(aram=t et R oger = gyijté

agar (fiirge vadasz) egér, Eger igér ugar ugor nép
agar, agor = felhalmoz, -ott goral = sors

agrar éger (gyantas fa) egres ugral (dobddik)

agasz = korte | egoz = did igel =kdrbefog igel = kereket hajt

augusztus egész égisz (kerekség) | igaz igaz igéz ‘ (monoton zaj) ‘ ugat Uget

Hivatalos etimolégiak
Agg régi, 6reg. Finnugor: cseremisz szongo (6reg). Hossz( atalakulassal az
Osmagyarban ag lett, fejlodése kétfele agazott. Egyik 4gon megkettdzte a g-t. A
masik dgon a szGvégi g gyengult, majd u félhangz6va valt. Az au szabalyosan
vezetett az 6 alakhoz, masfel6l az avul igéhez. (??)
Aggodik fél, rosszat sejt. Talan az agg szarmazéka. Masok szerint a sziik,
szoros finnugor sz6 folytatdsa: pl. finn ankain (szoros), vagy ettél eltérd szoé,
amely szomorut jelentett, pl. zlrjén sog (??)
Aggat raakaszkodik, alkalmatlankodik. Az akaszt ige ak- tovéhez illesztett -gat
gyakorito képzdvel akgat alakult ki. Akaszt helyett akad: el-, raakad, fuggve
marad. Az ak- t6 ugor eredetti (vogul tahn-, osztjak logant-). Bonyolult
nyelvtud. modszerekkel bizonyithato egy szokko/ akk / ak fejlédésvonal.
Agal szinpadon / hadonaszva vitatkozik. A latin agere (cselekszik) szobol,
innen a szinész régi neve, az aktor.
Igen nagyon, Ugy van. Ismeretlen eredetii. Nagyon jelentése a korabbi, mai
értelme az igenis (nagyon is) Osszetételbol alakult ki.
Igény jogos kivansag, kdvetelés. Nyelvujitasi sz6. Vagy az igen szavunk volt a
képzés alapja, vagy az ige szd. (Az igény: igén.)
Agancsszarvas himek homlokan tébbagu, évente lehull, majd egy-egy aggal
boviil. Mesterséges sz0 az 4g-bdl a szintén mesterséges -ancs képzével. A
magyar nyelv nem kildnboztette meg az lreges és alland6 szarvat a tomor és
évente megajul6 szarvtol.
Egér Finnugor: vogul tenker, osztjak lonker, mordvin sejer. A szokezdé
massalhangzé a magyarban eltiint, a g hang a kozelebbr6l rokon ugor nyelvek
nk-janak szabalyos folytatasa. (A héber XGR vaz minden szava rokonszo.)
Eger lombos fajok. Ismeretlen eredetii. Korabbi alakja eger volt. Mivel
vizkedvel6, tobb folyonak és telepllésnek adott nevet: Eger, Egregy,
Zalaegerszeg. (A héber XGR vaz minden szavarokorisgdy Tj t R jJel ent ®s s e |
Agar karcsu, hossz( labu, gyors vadaszkutya. Eszaki szlav jovevényszo:
lengyel ogar, cseh ohar. A szlav nyelvekben valoszintileg térok jovevény.
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I gér Ismeretlen eredetii. (Kezdetben lehetefitlhalmoz és akkorzeés XGR.)

Ugar miveletleniil hagyott, vagy csak pihentetett, elvadult fold. Bolgér, szerb-
horvat ugar, szlovdk uhor (ugar, parlag). Ezek a szlav ugoreti (leég) igével
kapcsolatosak, tehat az égetéssel nyert vagy tragyazott foldet jelentettek.

Ugor magyar, manysi és hanti (vogulokat és osztjak) finnugor népcsoport. Az
orosz ugri (ugorok) révén terjedt el. Forras az 6torok onogur (tiz ogur), bolgar-
torok nép neve volt, amely uralta a manysik, hantik és az dsmagyarok Ural-
vidéki dshazajat. A szlav venger, német Ungar, stb. mind az onogur/ongur-ra
vezethetd vissza. (Az ugor sz0 értelmenldjaban® s szeg Tj t ot t . )
Ugrik lépést kihagy / szlengben: elvész. Ismeretlen eredetii. (A magyar egér,
héber Urge, hércség mirgly Tj t - ®s mind ugr 8§l .)
Agrar - Latin agrarius (mez6gazd), ager (szantéfold). (Felhalmozas, XGR.)
Egres koszméte, piszke. Sok nyelvben elterjedt a latin agresta (éretlen
sz0616bogyo leve, savanyd bor) nyoman, a mezeit, vadon termét jelentd
agrestis-b6l. Magyarban az olasz agresta (sotétzold, savanyu sz6l6fajta)
szarmazéka, hasonldsag alapjan. (Az egrebogyde | ® g k i6geskiXGR)gy Tj t
Egészteljes, ép, Osszes. Valosziniileg irani, alan vendégszo: oszét egasz, igasz
(egészséges, ép, eleven), ez talan a szkita Akaszasz személynévbdl valo.
(Barmely gemélynévnek mi koze lehet egy&smiméhe?2)

Egiszoltalom, védészarny, Agisze alattd A gorog aigisz-bdl szarmazik. Ez volt
Pallasz Athéné pajzsanak neve. Valgjaban a fapajzs kecskebOr bevonatat
jelenti, az aigosz (kecske) nyoman. (A kerekegésze RI van sz .)
Augusztus a 8. hénap. Latin Augustus mensis (augusztus hdnap). Tdve augere
(n6vel, gyarapit). ( Az augusztus, a rA®kpiclovege.Rsz8m2t §sokb
lgaz Bizonytalan eredetli. Ig- tove valosziniileg a régi jog (gobb oldali széval
azonos (ebbdl ered a jog), olyan, mint a hajdani jonkabb — mai inkabb.

XGy, valédi magyar gyokszavak

A magyar XGy gyokszavak mind XDJ szarmazékok, és az adas, evés ivas
rokonsagaba tartozék. Rejtett gyokszot nem tudtunk megallapitani.

| iduj = buzditott iduj=buzditott
| éay! (edit eayd) | igy igya (idj! igydl) gy
eged = koteg, ehad = egy udim = a talélok
agy (kerek adj?) ‘ egy (orosz agyin) gy (viz: Ude)
agad = Gsszegytijtott odot = igyek, amiatt
agy (széna) | gy (idv)
al = felfelé, daluk = meggyujtott
agyu (dlgyn) |

Hivatalos etimologiak
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Agy eredetileg koponya / agyveld, a gondolkodas kdzpontja, kdzponti rész.
Valoszintileg finnugor. Finn aivo (halanték, agy). Az aj- t6 j-gy megfelelésre
vannak példak (jer-gyere). (A JGy-re van, de a finn sz6 nem rokpn.

Agy fekvéhely, meder, vajat. Finnugor: ziirjén volj, votjak valj (leteritett
nemez, szarvasbér), finn vuode (&4gy). (A finn s rokonaa hébewvadi= voélgy.)
Egy szdmnév és néveld. Igen régi szavunk. Valdsziniileg a finnugor, kozelre
mutatd névmas (ez) e- tovébol képzett forma, s igy eredeti jelentése: tobb kozl
ez, a kozeli. Hatarozatlan ns':vel(')'ként belsd fejlodéssel is kialakulhatott. (A
magyar, finn, orosz és héb&egydomind rokonszavak.

Igy, ennyire. Az AzOmutatd névmas e, i elemébol.

Ugy Az AzOmutatd névmas zartabb (o, u) tdhangzdjabol.

Ugyenemde. Az ugy és az -e kérdészocska egyiittese, helyeslést varo szo.

Ugy Bizonytalan eredetii. Lehet finnugor szarmazas: a zlrjén zilj (serény,
fiirge), amelybdl szabalyos levezetéssel igy alakhoz jutunk. Kapcsolat az
igyekszik szoval. (A héber odot = tgyek.)

Agyu Korébbi alakja algyu. Valészintileg 6torok: ujgur altag, csagataj aldag
(eszkoz, csel), ezek szabalyos uton fejlédhettek algyu formara. Legkorabban

kimutatott magyar jelentése eszkdz. A puskapor feltalaldsa utan régzilhetett
mint robbanassal miik6d6 eszkoz.

XGy bévitett szavak

A bévitett XGy szavak értelme a héberben konkretizalddott. Ez ismét felveti a
magyar nyelv elsédlegességét, és hogy meg a kései G hang is kozos lehetett.

magag = nyomkodta

agyag |

agavim=llep, agava = kdzosulés | iged = megszervezte

agyék ‘ igyekszik

haga = elmélkedik og = kordz, iduj=parolgas igel=bekeritette
agyal ‘ 6gyeleg ugyel

igun = elhagyas, mugén = védett igin = elhagyéas
egyén ugyan

adir=hatalmas | egel = csepp, eged = koteg

agyar egyes egyesil

Hivatalos etimologiak
Agyar vaddiszno, elefant, rozmar szemfoga. Ugor eredet: vogul anysar. Az
nys/gy hangfejlédés parhuzamos példaja a manysi/magyar népnév.
Agyag finom szemcséjii, formalhato. Osi agy- t6bdl, denominalis -g képzével.
A t6 valosziniileg ugor, de kevés a rokonnyelvi megfeleld (osztyak as) — és a
hangfejlédés sem egészen szabalyos.
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Agyék kiilsé ffi nemiszerv. Az 6si agy- t6bol, fénévképzovel. A té finnugor, a
rokonnyelvi megfelelék (pl. vogul unys) A&ltaldban far jelentésiiek. A
magyarban a sz6 értelme atker(lt a kozeli testtajra.

lgyekszik A régi ugyekezik arulja el, hogy az ligy az alapszd. Eredeti értelem:
maga tigyében jar. A szot6 a kdznyelvben illabidlissa valt (pl. stket-siket).

O g vy edénfergg, lézengd Ismeretlen eredetii sz6, tove valosziniileg az 6d-,
talan az 6dong-ével azonos.

Egyénkulonallo személy. Nyelvdjitds: az egy szamnév és az én Osszetétele.

Ugyan nyomatékosito el6tag: ugyanaz, ugyanugy, stb. Tove az ugy.
XH magyar gyokszavak

ochel = étel 6ah = uhu

éh uhu

Hivatalos etimologiak

Eh, éhes, éhezik. Onéalléan nem hasznaljak, talan az eszik 6si melléknévi
igeneve. Ennek az eredeti | 8§ gy g ? jér@tpaz ¢ e tdvéhez, és
eredményezte az eh, éh format. Evé / falank / éhes jelentésfejlodés lehet.

Uhu: nagy fllesbagoly. Hangutanzo sz6, a huhog, tajnyelvi uhog véaltozata.

XH b6évitett szavak

iha=egyesitette ahal = satrat vert | ihul = jokivansag

ahol (ott) ehol ihol ity | ihlet |

ahad= kedvelte | has = érez, méhos = fajas ihul = jokivansag
ahit éhes, éhezik | 6haj, ohait

Hivatalos etimolégiak
Ahit kivan, 6hajt. Hangfestd sz0, az & kitatott szajat jelez. A szajtatas sovar
bamészkodastdl vagy megilletddott amulattdl lehet dnfeledt.
Ohaijt kivan. Az 6h indulatszdbol, -it miiveltetd képzé -ajt valtozataval. Eredeti
jelentése s6hajt volt. (A héber ihul = jékivansag.)
Eh-kopp Alighanem az éh + koplal-bél kialakult elhomalyosult dsszetétel, de
eredhet a felkopik az alla / kopog a szeme sz6lasokbol is.

Eh-omra éhgyomorra. Elhomalyosult dsszetétel az éh és a régi jonh (gyomor,
belsérész, sziv, 1élek) felteheté *hon elemébdl. (Ez a*honvégképpstobasag.)

I'hol: ime itt. A hol (valahol) el6tt az @z6mutatd névmas i eleme all.
Ihlet alkotasra serkentd lelkidllapot. Az 6nmagaban nem hasznalt hangutanzo
ihl, ihel (Iehel)-bél johetett 1étre. (A héber ihul = jokivansag.)
XJ valodi gydkszavak
Az XJ = XI/J, eredetileg massalhangz6 nélkiili volt.

éjfa = sotétség, éjfo= hol? ‘ aja = ragadozd madar aja=kos, szarvas
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6j ij | Gj (zsakmény) |

Hivatalos etimolégia
Ej, éjjel: alkonytol virradatig. Finnugor: osztjak ej, észt 66, lapp jijj (éjszaka).
A kdznyelvben inkabb éjszaka, éjjel.
Ij a nyil kilovésére. Bizonytalan eredetii. Talan uréli: osztjak jogel, mordvin
jonks, finn jousi, szamojéd jinta (ij). Az ij puszta i volt, ragos forméakban (iak,
iat, iel) Iépett fel — a j hiatustoltd. Mas hiatustoltd a v, igy keletkezett az iv. Ez
kulon jelentést nyert, és tovabbvitte a magas hangrendet.
Uj Finnugor: cseremisz U, mordvin od, észt Ge (0j). (A héberod = még, tobb)

XJ bé6vitett szavak
Az XJ bovitmények beleszlr-, kinyit értelmtiek. Rejtett gyok nincs.
/] j=mgadozémadar ijed = elparologtatta | ojev = ellenség
ajak Ajka varos ijed Olyv (6lio: 618)
ajal = szarvas | éjfa = sotétség ujan=kiegyensulyozot
ajul (elejtett) éjjel (Kéz-14b) Ujj
ajin = forras ijen = betekintés, megfontolas eléza=ujjong
ajanl ajandék ilyen olyan ujjong vidam
ajen=betekint | ajit = keselyli | ojev=ellenség | &jit = keselyii
ajto (el-, le-)ejt ijeszt 0jt (beleszur)
ajal = kos ijet = kibetliz | ijar = apr-maj (nyilazd)
ajz (ijat) (betit kiejt | fjaz |

Hivatalos etimolégiak

Iy, ilyen. Az A&z mutatd névmas e tovének i valtozatabol jott létre -I
ablativusi (hatarozéi) raggal, amely palatalizalddott (lagyult). Oly, olyan,
olykor. Az AzOmutatd névmas eredetibb o tdalakjabol ered -1 raggal, stb.

Olyv solyomalkat(i ragadozd madar. Régebbi eld, dli, o6li alakjaibdl 6térok
elézményre utal, de nem lehet kimutatni. Csak mongol elije és rokonaibdl
lehet: burjat ilé, ojrat elé (sasféle). igy fejlédhetett: Il / 610 / dlyili / dlyv.

ljed, ijeszt. Ismeretlen eredetii. (A héber ijed = elparologtatta.)

Ujj — kéz-lab. Urdli korbdl: vogul tul, osztjak tui, szamojéd taje(da) (ujj,
karikagyiirii). Bonyolult, levezetéssel jutunk el az 8sibb Aijdszavunkig, amely
maganhangz6-kdzi helyzetben ujam / ujjam / ujj lett. A ruha-ujj vitatott
eredetli. Valosziniileg urali: osztjak tit, zUrjén szoi cseremisz soks lapp suajj,
szamojéd tijja (kar, ruhaujj). Az uréli alap *szoja lehetett, ebbdl a korabbi
magyar uj, amely: ujak / ujjak / ujj lett. Nem valészinii, hogy azonos az ujj-jal.
(Széval ahivatalos nyelvtudmanyszerint a magyakézlab ujj és ruhaujj nem
val - sz2 mh,0shegyy dez T
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Ajak Az elavult aj (nyilas, hézag) kicsinyitd -k képzovel. Az aj finnugor:
cseremisz aj, osztjak oj (nyilas, zsak széja). Mas szarmazékai ajto, ajz.

Ajul A széjtatas & hangjabol, eldszor talan 4ul alakban, amely hiatustoltd j-t
kapott. Legkorabbi jelentése bamul. Az eszméletlennek is leesik az élla, tatva
marad a szaja, mint a bamésznak.

Ujjong hangos kialtozassal 6rvend. A jokedvet kifejezé ujjé indulatszobol
ered, az -ng gyakorito igeképzo.

Ajandék ellenérték nélkul kapjék. Az ajanl ige alakult at -dék képzdvel.

Ajanl javasol, rabiz. Régi sz6 (els6 adat 14. sz.), eredete ismeretlen.

AJto nyilészard. Az ajt (nyit) ige melléknévi igeneve: nyito, nyilo. Az alapszo
lehet a finnugor aj (nyilas)-bol, vagy a finn avata, osztjak &jeta szarmazéka.

Ejt leejt, kimond, ejtézik (pihen). Az esik szarmazéka miiveltetd t képzdvel. A
sz6t6 s / j hangfejlédésnek kozbensd allomasa h hang lehetett.

Ojt helyett olt ndvényt: oltvany, él6lényt. Vitatott eredetii. Alighanem ugor:
vogul alt- (hozzakot), osztjdk alta (told). Lehet, hogy a -t miivelteté képzd,
mar az ugor korban megvolt. A tajnyelvi ojt egy ideig a koznyelvben is
megvolt, tal&n hogy megkulonboztessék a masik (tlizet, szomjat) olt igétdl.

Ajz feszit. Az elavult aj (nyilas, hézag)-bol lett ige. Mai jelentéshez az ij (nyil)
felajzasa révén jutunk: a nyil végén 1évo kis hasitékot, az ajt a hurra illesztik.
Az eredeti jelentés elhomalyosult. Mai jelentés: kedélyt, kivancsisagot ajz.

XK valddi gyokszavak
Az XK gyokszavak kdzos értelme: a nyomaban van.

akd=aza.. okev= koveti, akd (aram)=az a...

aki -ik ok

akéd = nyomas | akav = akadalyoz, okev = kovet ukav = kdbozve van
ako ék ek (disz) eke | ik

Hivatalos etimologiak
AKkO kb. 50 liter. Valészintileg szlovak: okov (vasalt edény, akd).
Ek: hegyesszogii lapokkal hatarolt test, ékiras, ékezet. Talan ugor vagy
finnugor: vogul téngll (dugd), osztjdk lonk (faszeg), lapp szagge(ék). A
rokonnyelvi sz6tévek alapjan a magyarban g lenne a szabalyos fejlemény. (J .)
Ek. helyett ékes diszes. Bizonytalan eredetii. Lasd lentebb.

Eke Otorok: a csuvas aka felteheté 6-csuvas *ekegelézményébél, ennek tove
valosziniileg azonos a torokségben altalanos ek- (szant, foldet miivel) iget6vel.

Ok mozgas, valtozas, torténes oka. Otorok: ujgur uk (vélemény, értelem), uk-
(megért, felfog). Az atvett sz6 Artelemolehetett.
XK bé6vitett szavak

Az IK rejtett magyar gyokszo, jelentése: ivadékokat eltavolit — akar Aitépikq
akar megsziili 6ket. Az AK is rejtett gyokszo: koveti, elakaszt. 18

35



akac = megszurta
akéac ‘ me- és ha- csak igei el6ragok |
akava = akadaly ochef = rakényszerit me-ki = hany hakaa = hanyas
akad akadaly ‘ ekho visszhang okad oOklendezik
az ke... = akkor okev = nyomon koveti

akkor (az-kor) ‘ ekkor (ez-kor) okol okul
okev = feltartoztat okev = meggatol, ako = zerge
akol okol oklel
achom = sotét | M/N hangvaltas
akna

akar = kitépte, athelyezte, eker = ivadék oker = medd6vé tesz
akar akar... (lab-)ikra ikra iker | okor (két herét)

aksan=makacs | echesz= bokadisz ikes = konok | ikes = alnok

Akos ékes ékit ‘ ikes (ige) okos
akdam = bevezetett ichszen = elszallasol | (okta- = nyolc 23) ukav = kdhozve
akta ‘ iktat okt6ber ‘
okev = nyomonkovet ekev = miatt uchaf = kényszeritett
ekéz (barazda) ‘ okoz ‘ ukaz (parancs)

Hivatalos etimolégiak
Akac Amerikabdl Eurdpaba telepitett fa. Alakvaltozatai: agac, akaca, sth. A
gorog akakia megfeleldje, és az egyiptomi akacot jelentette. Az Ujkori és
GUjvilagi fa azért kapott 6kori nevet, mert tlskéi, levelei, fehér viraga hasonld.
(A héber akadc = megszurta.)
Akad el-, raakad, fliggve marad. Az ak- té ugor: vogul tahn-, osztjak logant-).
Bonyolult médszerekkel bizonyithaté a szokko/akk/ak fejlédés. (A héber akava
= akadaly.igy nem bonyolult.)
Okad, hany, kildvell. Hangutanzd, az dkrendezés hangjai. ( A h ®b er é)
Ekh6 Ponyva, ekhds szekéren. A gorég echd: visszhang. A debreceni
didknyelvben keletkezhetett. Talan arra utal, hogy az ilyesfajta, nap és esd
elleni védotetd visszaveri a kocsiban iilok hangjat.
Akol juhkaram, 6l, istall6. A legtdbb szlav nyelvben okol (karam, tabor). A
szlav sz6 az okolo (kériil) rokona. Atado a szlovén. Lasd még kiakolbdli(n)t.
Okol dsszeszoritott kéz. Ismeretlen eredetdi, talan kapcsolatos az oklel igével.
(Mivel azl i g edtk-®&,perRe hogy kapcsolatps
Oklel a szarvaval, dof. Okl- alapszobdl gyakorito -1 képzovel jott létre. Az
alapszo talan az 6kol, mert az 6kollel valé egyenes (ités, dofés hasonld. (Az |
nem gyakor 2t . éskétsaaiseszarepeljkedke®)p z R,
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Akna béanya-, kélyha-, liftakna. Szlav el6zménye az okno ablak. Ha ablaknak
értették, nyilas lehetett. Banyaakna: robbanto jarat. (Mégsema szlav oblolot
értettiik ablaknak?)

Akar Valosziniileg ugor, a rokonnyelvi (vogul, osztjak) ankver-, angvar- tove
altalaban tekint, pillant. A tekint / akar jelentés fejlodés mas nyelvben: német
absehen(megnéz, elles) — absicht (szandék). (A héber oker = athelyez, kitép.)
Akér vaélaszté mellérendelés, megenged6 ko6tészo, hatdrozatlan névmasok
elotagja: akarki, akarhol, stb. Az akar valtozata, valosziniileg akarj-bol. A
jelentés fejlodés: akar / haakarod /akdr.( Et i mol - gi aé)

Iker egyszerre szilletettek, 6sszetartozd dolgok. Otérék, csuvasos: tirk ikkiz,
kun egiz, oszmén ikiz, csuvas jeger (iker). A torokos szavak az iki (kettd)
szarmazékai. A magyarba egy ocsuvas *ikir kerulhetett.

Okor, herélt, ostoba. Turk, ujgur, oszman: okiiz, csuvas veger (6kér), mongol

uker. (A héberigen nagy szobokra mindezeket igazojak er = meddRv® tesz.

Ikra (tok-)hal pete, értékes csemege. Szerbhorvat, szlovak, orosz ikra.

Ikra l&bszar hatsé kidagadd izma. Bolgér, szlovak, lengyel, orosz ikro. A 2
ikra szonak talan tavoli dsszefliggése az ikras hal kidomborodasa. (Nem az.)

Ikes olyan igék, amelyek kijelentd mod jelen, egyessz. 3. személy -ik
végzddést kapnak. A nyelvtudomany szakszava. (A héber ikes = konok.)

Ek. helyett ékesdiszes. Bizonytalan eredetii. Ek alapszava nem mutathaté ki,
csak nyelvujitaskor vontak el a nyakék, ékszer-bél. (A héber echesz=bokadisz.)

Okos eszes. Az ok szarmazéka, a feltehetd eredetibb értelem jelentése alapjan,
erre vall az ellentétes értelmu oktalan szo.

Akta hivatalos irat a hazai latin acta publica (kdzérdeki 1épések) kifejezésbol.
Az actum (elvégzett dolog) tébbesszama.

Oktéber 10. hdénap. A latin mensis October nyoman, az octo (nyolc)
szamnévbdl. A romai év marciussal kezdédott. (Lasd a héber ukav=kdb6zott.)

I ktat besorol, befogad. A juttat ige jelentésben elkilonilt parja. A kettGsség a
vogul jokht (érkezik, jut) kétféle tovabbfejlodésébdl érthetd. Egyik agon jokht
/ joht / jot / jut, a masikon jokht / jukt / ikt. A Halotti Beszédben még
iochtotnia van. (A héber ichszen = elszallasol.)

Ukaz 6nkényesked6 parancs. Orosz, az ukazatj (megparancsol) igébél.

XL valédi gyokszavak
AL AL EL EL OL OL UL
AL jelentése: also, rajta van. AL: nem valddi. EL: elfelé, tavolit, befejez.

Az IL érdekes rejtett gyOkszavunk. Barmi jarul majd hozza, az | igeképzd
megduplazodik. Az IL szarmazékai mind Osszetett szavak — amelyek jelentese

Allekonyo/ illeszto: ill6, illeg, illem, illan, illeszt, illat, (meg)illet.

Az 6hang am, azihangazuk ®s Rn megj el enR v8ltozata.
Az OL (6le, 6lfa, megol) tobbszords értelmii valodi gyokszo. UL: ratelepedett.
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Az OL is rejtett gyokszd. Szarmazékai, mint az IL-nél, dsszetett szavak.
Allandosult helyzet felvaltasardl szélnak: olcso, olvas (tovabb-os), old, oldal,
olaj, ollo (ol-eld), olt. (A wlah és a wlasi nem tartoznak ide: ezek le-valdk.)

Mivel UL-nak bévitett szava sincs, rejtett gyokszo sem lehet. Eddig 22 rejtett.

al =-on, -ra al = -rol ole = bemegy, olel = gondoz ul = csecsemd

al- (lenti) ala el- (eltol) el ol ol (lel) Ul (az anyjan)

ala= bunkoéshot | el = -hoz, -nak, elion = legfébb | oles = katangkoré (oles)

al (alvilag) elé el§ \ 8l (6lfa, feldlel)
ila = trlgy ole = nél, el = erd, Isten ola = aldozat, delszalld
al (hamis) él ¢élj ‘ (meg-)6l

ail = kos (szarv) olar = zsebkés

él (éles) |

Hivatalos etimolégiak
Al eredetileg fonév: also rész — lasd alj. Osi ragokkal képzett szarmazékai az
ala, alatt, alol. Ma 0Osszetételek el6tagja, pl: also. Az uréli korbol szamojéd
alyn, osztyék il, votjak ul, mordvin al, észt ala (alsé rész). (A nagyon gyakran
hasznsg8l t h ®b-en;-ra,erdl, Rért.a g : a l
Al hamis, szinlelt. Otérok: ujgur, csagataj, oszman-torok al (csel, csalas).

El Eredetileg elé, majd az & megrovidilt és lekopott. Eredetének megfeleléen a
jelentés elére volt, majd tavolodas, kezdés, bevégzés stb. jelentésekkel boviilt.

Elé vele szemben. Valdsziniileg az el6 el- alapszavabol lett -é hatarozo raggal.

El Az urali korbdl: votjak ul, cseremisz el, finn el&4 lapp ellet, szamojéd jile,
szelkup ili (él). Az é a magyarban nyult meg.

El(e) vagoeszkoz, szél, szegély. Valosziniileg ugor: vogul ilem. Korabban
szUrd hegyet és hegycsucsot is jelentett.

El ,Glony, el6leg. Az el- t6 finnugor: vogul élen(eldl), osztjék ile (elére), finn
della (eldl). Az el6-bél eleje hasonld, mint a £f6-bél / feje. (Nem A fej tejet fe)
Ol tylk-, disznool. Otorok eredetii: ujgur agil, oszman agil (karam), altaji,
tuvai aul (falu). A magyarba agul forma kertlhetett, amelynek szabalyos
szarmazéka az 6l. (A keriketett nem tudomargs érv Ag-b Rsem lesz )
Ol(e) 6lébe iil, ndi szeméremtest, kitart karok: kb. 1,9 m. Osi finnugor 6rékség:
ziirjén szil, votjak szul, mordvin szel finn syli (6l, 6lelés). A finnugor *sziile
szOkezdbje a magyarban eltint. (Az S5z a finnugor nyelvekhe az afrosémi
nyehek b ftbtt, aholaz SA o | y a nahhontiasonld t®alemhTRr a)g

Ol embert, diszn6t, a méreg 6l, gyotér. Osi 6rokség a finnugor korbol: vogul
eli- (6Ini fog), osztjak uel, votjék vij - (6l).
Oly, olyan, hasonl6, annyira. Az Az0 mutatd névmas korébbi o téalakja -I

ablativusi (hatarozai) raggal béviilt, amely palatalizalodott (lelagyult) (1. A
finnugorminuszma gy ar ny el v e k Imégnemaoltke®anhdmmis
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lehetettA a zAd z 0 s 2aAzaalk hogylelagyul az L hang nem mondtak
semmit.Ha az Lk® p zigkhez | melléknék ® p z R (pgladizaladis)i
akkor a sz6 melléknévvé vajik.

Ul Bizonyosan régi szavunk, de eredetérél nem tudunk biztosat. ( Cs e c s e mR. )

Unnepet Ul Az &si, ismeretlen eredetii *id szobdl (nem valddiszg csak
Ak i k©° v e t),kametyt egybdg tirmep szavainkban rejtve él, és szent
jelentésti. A régebbi tdl, ill, Gll elaruljak, hogy az alapsz6 -1 képz6t kapott,
majd igy fejlédott tovabb: idl / ill / ill, végiil a tdémassalhangzé, alighanem az
ul analdgias hatdsara, megrovidult. Megszentel / lakomazik: az egyhazi
tinnepek is bdséges étkezéssel jartak. (Az U és Unnepet (Bredetdsmeretled
deazt mégigudjak, hogykllonbdnek?)

XLW ésXLB,b6vitett szavak
A gyoknyelvészet mar felderitette, hogy mely magyar szavakban van
(betiinek is kellene lenni) w. Itt be is mutatjuk is 6ket.

alav = rajta il4 = ok, indok hivgai = 6lyv, olev = megsért
alvo elv (eléz) eleve Olyv

halav = tej helev = faggyu, altv = silany
alvad olvad (ho, zsir)

lavan = fehér | alva =levélzet ale = lap, levél

albino alban élv- eleven olvas (lapozva)

al= magas, bar =fia alvani = lombos ole = felulmal

Albert ‘ Elvira Olivér

ala = bunkosbot, barad = villam

ala-bard |

Hivatalos etimologiak
Elv, élvez. Nyelvujitas az él igébol, a kedv, nyelv szavakbdl tévesen
kovetkezetett -v képz6 alkalmazasaval. (A hivatalos nyelvészet felfogaaa,
amitéves:avserem k®pz R, se ndmagkadyewenhmc®k annak
mega wb e tcdak a vA finnben viszont csak w létezilg aztv-vel irjak. S
mégahol megs van a wa hivatalosnyelvészebtt semérti az eredete)

Albino pigmenthiany miatt fehér bori (szorit), voroses szemil. Portugal eredetii
sz0, a negros albinos, fehéres négerek-rél. (A héberha-lavan =afehér.)

Alban A tisztazatlan eredetii latin Albanus névbdl. (Az albanok vilagosabb
bRTek voltak a)k°rnyezR n®pekn®l

Alabard hosszunyeli, szekercéhez hasonlé sz(rd-vago eszkdz. Sok eurdpai
nyelvben megvan. A mai sz6 az olasz alabarda hatasara jott létre. (Az alabard
Osszetételtasd a két héber rokonszét.)

Elv alapelv. Mesterséges sz0, a latin principium magyaritasara. (Elou- elw.)
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Olyv sélyomalkati ragadozé. Régi elii, iilii, 6lii alakjaibol 6tordk elézményre
utal, de nem lehet kimutatni. Csak a mongolbdl elije, és rokonnyelveib6l:
burjat ilé, ojrat elé (sasféle). Palatalizalodas révén: Gl / 61t / 6lyd / 6lyv.
Eleve Az el6 f Rn rabbi elel alakjabol keletkezett az -é lativus
(irany)raggal, majd megrovidiilt. Legkorabbi jelentése eldre, elejére lehetett.

Olvad, olvaszt: szilardbol folyékony. A szdcsalad ol- alapszava 6si 6rokség,
finnugor: vogul talasz (olvadt), osztjdk lola (olvad), zirjén szil (olvadt), finn
sulata (olvad). Az alapnyelvi *szula- szokezd6 hangja a magyarban eltiint. A
t6 v-je elhomalyosult visszahat6 képzo lehet. (Hogy m lehet?)

Eleven é16, élénk. Az él ige é16, igen korai A&legeoalakjabdl (ahol Gn. lagy g
allt) -n hatarozdraggal jott létre. A gyenge maéssalhangzd kiesett, helyére
hiatustoltd v keriilt. Az eredetileg modhatarozé Alevenomelléknévvé valt.

Olvas felolvas, szdveg ertelmét felfogja. Bizonytalan eredetii. Feltehetd olva-
alapszava talan egy régibbi lova- t6 hangatvetéses folytatasa -s gyakoritd
képzbvel. A lova- finnugor eredetii: vogul lovant, mordvin lovomsz (szamol,
olvas). Az eredetibb szamlal (betiiket sorba szamlal) jelentésbdl — megérti
6ket. Némileg hasonlé a gordg legd (szed, szamit, sorol) és a német lesen
(kivalaszt, gyiijt) esete, amik szintén felvették az olvas jelentést. A
szarmaztatas hibaja, hogy a hangatvetést még valdszinlsiteni sem tudja.

XLC ésXLCsb6vitett szavak

hal&c = levetette helic = gunyt iz6tt, lic = tréfal

alca (al-tesz) élc (él-tesz)

aluc = szorongatott olec = szorongat, olec = ujjong
alacsony (al-teszeni) olcso (al-teszo) ‘

Hivatalos etimologiak
Elc tréfa, vicc, csattand. Nyelvijitas az él (éle van) fénévbol, az akkor mar
meglevo -¢ névszoképzovel (pl. gdmboc), a német Witz magyaritasara. A tréfa
vég, metsz. (Ezigaz, csak nem kedtt hozza nyelvijitas. Elc =4és2 lasd a
héber szavatucatjaita C=TeSzszel)

Alca alarc, rovar larva, alcaz. A latin larva német hatéasra alakult ki: a Larve
alarcot és rovarlarvat is jelent. (Az alca = altesa. A latine | B&r &z Ujgorog
is a szomszédbgktte ataz aramhéber szavakagytomegéd

Olcso aru, olcséd dicséség, kifogas. Bizonytalan, talan 6torok eredetii. Lehet

ujgur, karakalpak usak (csekély) vagy tirk alcsak (szerény), oszman-térok

alg,ak (alacsony). Az inetimologikus 1 betoldasa (mint bolcs, bdlcsd)

magyardzza az olcs6-t: usak / osag/ ocsau / écsau / olcsd, az utébbiban

szOvégi ak / ag / au / 6 hangfejlédés. (Fiatal koromban még mindenki tudta

hogyaz Inemzetkozi, altalandsg e k Azokd-. ol t os: Il)ecs°kkent R.

Alacsony, (le)alacsonyit. Az al f R nsf@rmazéka a mar nem €16 cs (eredete s)
melléknév-, és az elavult ny kicsinyit6 képzdvel. (Héber aluc = szoronagfott.)
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XLD bé6vitett szavak

éla = fenn holed=far, halud/Arozsda
eléd old oldat oldoz
ald = magasztal al = atkoz ale =lap
ald (ald és @ld aldomas oldal (lap-ol)
alatd = homaly, él = er6 ulaf = beboritott
éled (élet) tledék (ileds)
el = erd ilai = felsérendii | ola = Gelkuldo(felaldoz)
eledel (éled-el) | ildomos 6ldokal (oltogal)
ola = aldozat olec = szorongat
aldoz (delszallatd ilddz (ul-tesz)

Hivatalos etimol6giak

Ald: halaval emleget. Finnugor eredetii, egy al- alapsz6 -d gyakorito képzsvel.
Rokonnyelvekben is csak szarmazékokbdl mutathaté ki: cseremisz ultem
imadkozik, mordvin altams felszentel. Aldozati szertartasokkal lehet
kapcsolatos. Lasd még aldomas, aldoz, atkoz. (Az ald és aldoz nagyon sok

nel vben Augyanesakhz Rsh®beabb @iggAad ¥ A
kialdnbozteti me® k & &z atkoztorokhangimaganhangzévahondjak)

Old oldo6szerrel / csom6t / problémat megold, Kiszamit, kiderit. Feltehet6
alapszava 6, amely -d gyakorité képzot kapott, a korai 0d- alak pedig az
inetimologikus I-et. Az 6 elézménye ou lehetett. Halotti Beszéd: oudonia és
ketnie (oldania és kotnie). Valosziniileg finnugor: vogul ank (levet), osztjak
anata (kiold), finn avata (nyit). (Az in-etimolégikuscsak anyit jelenti, hogy
nemtudjk | evezetni ,Miékims@ihcal i tye k @nagykRdEgi
szavakbanilletve miért esik kimais, pl. tdjnyelekben: oldozy édoz, 6ltozik
Yy Rt°ezik? Az®rt, me r t kordlmn még meim avdltkLu s nyel vt a
i g e k ®ligrzeslk kimais? Mert ha massalhangzo kdveti, nehézkegeni

E | Qazl6se. Nyelvujitasi alkotas E16d vezér nevébdl. (Az, hogy mi nyelvujitasi
€és mi nemcsak azon mulik, hogg korabbi nyelvemlékekben megtalaHgk
vagy senazt a szo6t. Ha nemalaltak, akkor barnire, amitmégnem neveztek ki
jovevéngzdak, ra lehet fogni, hogwz sevolt eredetimagyar szg

Eledel Az él igébdl, rovid maganhangzos t6bol a -del képzdegyiittessel.

lldomos illendé — régen ésszerti. Otorokbél: kirgiz ildam, altaji iltam (gyors,
ugyes). llymodon a magyar sz6 is elébb iigyest, majd okost jelenthetett. A
nyelvujitasnal élesztették fel (!). Mindkettd, nyilvan az illedelmes hatasara
felcserélte jelentését a mostanira. (Mar megvolt a sz6, dmégisnyelvdijitotd .)

Oldal jobbra / balra es6é / lemez egyik fellilete / part. Bizonytalan eredetti.
Feltehetd olda- alapszava ugor lehet: vogul antjel, osztjak ante (borda). A
borda és oldal jelentést kézenfekv$ azonos vagy rokon széval megnevezni. A
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szOvégi -1 névszoképz6. (Nem Az |i g e k Bkkar R azmarad haegyige a
k®sRbbi ekbeThh s)eRn®v ®rtel m

Oldalog: somfordal, eloson. Az oldal szarmazéka -g igeképzovel. Eredeti
jelentése oldalt megy, settenkedik. (Az-xgnem ige, hanengy ak or 2t - k®p z R

Aldoz felsébb hatalmaknak felajanlva megsemmisit, pl. eléget. Az ald ige
szarmazéka a gyakoritd -z képzovel. (Az-xz sem gyakoritbaz i s i gek®pz R. )

Uld6z nyomon kovet, kerget, {iz, zaklat. A sz0 -d €s -z képz6t tartalmaz. Az iil-
kétfeleképpen magyarazhato6. Lehet 6l szarmazék: 6ldos. Vadaszatkor ledldosni
tizik a vadat — a vallasi Uld6zés is tobbnyire 6léssel végez6dott. Masok szerint
az ul-lel kapcs: a vadat lovon vagy lesben Ulve hajszoljak. Egyik magyarazat
sem kielégitd. (Nem bizonyAz Uldozsz6eértelmele-ilet, vagyislenyom)

XL-P/IF XLG XLH, b 6vit et t szavak

alaf = beboritotta ulaf = beburkolt
alap ‘ ‘ ulep

ulaf = beboritott ulaf = idomitott, elef = ezer ulaf = beboritott
Alpok ‘ elefant ‘ ‘ llepit lepszik
altah=szennyes eléch = tul, tovabb oleg = dadog (&antitd

alag (sor) ‘ elég ‘ Oleg Olga

al=fent og=kordz el=hozza, od = még

alig ‘ elegy (eledji)

al = fent, ag=Ilepény elvalok

alga ‘ vlah, olah (idegen sz6)

Hivatalos etimolégiak

Alap pl. épllet-alap. Nyelvdjitési sz0, az al fonévbol -p képzovel. Lehet, hogy
gyors elterjedését a mas eredetli Alap helységnév osztondzte. Szaznal is tobb
szarmazéka van. Lasd még alacsony, alant, alassan, alattomban, aléz, alig, alj,
aljas, alom, als@, alul. (Ezeknek mi kdzik van az alaphpz?

Elefant Afrikaban és Azsidban honos. Az ismeretlven eredetli gorég elephasz
nyoman, a latinos elephanson at. (Mi nd e n A la@tddp maved® z -
Alag- régen pince, foldalatti tUreg. Nyelvyjitasi sz6, az al f Rn &% kb R |
mesterségé®) -g képzovel, amelyet az agyagbol vontak el (lasd anyag).

Alga moszat, vizindv. Tud. szakszo: latin alga (moszat, hinar). (Osszetett sz6.)

Alig nehezen, épphogy, ritkan, aligha. Az al fénév(?) -ig ragos szarmazeka
lehet. Ebbdl lett a Azinte nem iso jelentése. Korabban elig volt, igy talan az
elég-gel kapcsolatos. (Nem kapcsolatoaz eléggel. Az aligis 6sszetett sz0.)

Elég, elegendd, elég nagy. Bizonytalan eredetii, talan az e | f@név(?) el-
tovébdl -ig, -ég raggal. Hatarozdi jelentése masodlagosan alakult ki.
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Elegy-it kever, vegyit, elegy. Ismeretlen eredetii. Lehet, hogy az elegy a téalak,
de késdi felbukkandsa folytan valésziniibb, hogy elvonds az elegyit alakbol.
Mint az XL t°vT bRv2tm®nyek t)ekint ®l yes

Olah Roman, olah nyelvii. Az ésszlavban altaldban vlahi és vlasi jel6lte az
Ujlatin népeket. A sz6 az 6felnémet walhisc (Gjlatin) atvétele, végsé soron egy
ismeretlen kelta trzs nevébél. Etimoldgiailag az angol walesi-vel kapcsolatos.
A szlav sz0bol a magyarban egyfeldl olasz, masfelél olah lett. (Mivel az eredeti
szowv e | k eaz @R deim kartozik ide. A jelentdslvalol éslvalos)

XLJ és XL K b6vitett szavak

alaj = rajtam eli(j)on = a legfébb eli(j)on = a legfelsé
alj aldja eleje olaj

aliv = silany

aljas

al = -ra, okev = kovetd

alak alku | Elek

kohel = alkohol

alkohol |

al = -ra, kal = konnyti, -xm=alap

alkalom ‘

al = -ra, kni@ = lekonyul

alkony ‘

aleket = ¢16skodo

alakoskodik |

al = -ra, okev = nyomon kovet

alkot alkat ‘

Hivatalos etimolégiak
Olaj folyékony zsiradék. Szlovén, szlovak olej, 6felnémet olei, ole formakon
at a latin oleum (olaj)-ra vezetheté vissza, amely az oliva (olajfa) szoval
kapcsolatos. A gorog elaia (olajfa) 6sibb forma: elaiva. (A héber a rokonszo.)

Aljas hitvany, becstelen. Az alj eredetére nézve lasd al. A hitvanysagnak az
alul levével vald kapcsolata mas nyelvekben is megvan. Lasd még alacsony,
alag, alant, alany, alap, alassan, alatt, alattomban, alaz, alig, alom, alsé, alul.

Alak, forma. Legkorabbi jelentése babu, majd alarc, innen az alakoskodik.
Ismeretlen eredetii. Forma jelentéssel Kazinczy ruhézta fel. Tébbi szarmazéka
is nyelvijitasi: alakit, alakul, alakulat, alakzat, sth. (Az alak is 6sszetett sz0.)

Alkalom kedvezd idépont / kdrilmény. Szarmazékszo, az alkot igébél az alk-
tének -lom fénévképzds alakja. (Haromszorosan 6sszetett sz6.)
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Alkot létrehoz, dsszeilleszt. Al- tove ugorkori, aminek 0sszetesz lehetett a
jelentése. Csak a szarmazékai mutathatok ki: vogul alti (egyesit, told), osztjak
altd (hozzafliz). A magyar sz0 k-ja talan mozzanatos képz6, az alk- t6
illeszkedik, alkalmazkodik jelentésii volt.

Alkat kiilsé / testi vagy lelki felépités. Nyelvujitas az alkot-bdl.

Alkuszik, alku, megalkuvd. Az alkot alk- tovébol, ami illeszkedik jelentés.
Ebbdl vezethetd le az alkalmazkodni igyekszik értelem. Az alku korai
elvonasnak latszik az alkuszikbol. (A ma tfaRtéaza kell ilyen Z&lvonaghoz)

XLL b6vitett szavak

Minden XL-XL képlet Osszetett sz6: héberben és magyarban. Ez az egyik
fontos bizonyitéka annak, hogy a sémi és a ragozo nyelveknek k6zos 6siik volt.

al = -ra, ala = emelkedett ili = fels6, al = -ra oleld = fan maradé gyim
4l (1abéra, I4ban) | ill8 (fel-, r4) | il (i rg)

al li = jaj nekem! olal = csecsemd olel = gondoz, csecsemd

all (az alla) ellik) Ella | olel |

elal = felfelé elul = augusztus ili = fels6 olelut = szemelvények

alul alol eldl (év eleje) illan, illa(-berek) oll6 (ol-elé: szétvalaszt)

al = magassag, ala = emelkedett

allvany (al-aluani)

al = -ra, alaf = beboritotta

allapot
olel = gondoz il@l = lapoz, ileg = dadogd
allag illeg (ringd jaras)

ma@lim = allamosit (a mé elérag) | halam = ra-, illik

allam ‘ illem ilyen (illen) olyan (ollan)
el = erd, alim=erdszakos | ili=felsd, el=-hdz ole=sikertl? neki
élelem élelmes (el-)illan ‘ olalkodik

al =-on, -rajta el=erd, al=ellen | ili = fels, ir=varos

allandé | ellen ilir aban) |

alal = cselekedett ili = felsd, el = -hdz, osze = tesz
llat 4llas@) | illeszt |

alila = elbeszélés, ragalom ili = felsd, el = -hoz

allit llat |

ilu = azok, I& -nak, oto = 6t

(meg-)illet

Hivatalos etimolégiak
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All a labain, fiiggéleges, nem mozdul / részekbdl all. Szarmazéka az allat is
(fel&llit). Finnugor eredetli: votjadk szil- (all), cseremisz salgem (all). A
szokezd6 sz magyarban eltiint, az 1 megkett6z6dott. (Al=-ra, ald=emelkedett.)
All-a Finnugor pl. vogul ols (allkapocs), mordvin ulo, ula (all), lapp oalol
(&llkapocs). Egy 6si ol- tovet lehet kikdvetkeztetni, a magyarban nyiltabba valt,
a massalhangzd kett6z6dott. (Az allaval nemet int: &l li! = ne nekem!)

Ollo: kétpengés nyirdszerszdm. Azonos az oll6 2-vel, a gida hatsé labai
ugyanis agy allnak, mint a nyitott oll6 szarai. A flirész-allvanynak pedig bak
(kecske) lett a neve. (A héber bik = kettéhasitoti i ez a bika rokonszava.
Oll6, kecske-, 6zgida. Otorok: tiirk oglak, csagataj oglag (gida) — az ogul
(valaki fia) szarmazékai — gl / Il hasonulas. (Ez inkabb a két szarvacslesz.)
Ul laééltomb, amin a tiizes vasat verik / fil halldcsontja. Az (il melléknévi
igeneve, talan egy korabbi iill6 (1il6) vas-bol. Az Ul eredetét nem ismerjiik, nem
tudjuk, hogy 6sibb forma tovabbélése, vagy utdlagos kettézédés. (Az Ul
eredee:a h®ber ulildlazaoyf® c s e mR

E |1,&len, masok elétt. Az elé f6névbol(?) -l raggal. (A héber tul=augusztus.)

Allapot, megallapodik. Az all szarmazéka. Tove egy elavult allapik (megall)
ige, a mozzanatos -p képzdvel. Az &llapotos a masallapot-bdl ered.

Allag Az all szarmazéka. Nyelvijitasi sz0 a fiktiv -g képzovel.

llleget lllegeti magat, dacéran hajladozva jard Az illik gyakoritd képzds
szarmazeka. Eredeti jelentése dllesztget, hozzaillesztdvolt, ebbdl értédott igy:
destét elényos pozba hajlitja, helyeziO

Ellik, szil. Bizonyara finnugor: finn syntyd, észt stindima (keletkezik,
szlletik). A rokonnyelvi példak magyar -ed igetéhoz vezethetnek. Egy korabbi
edlik formabdl hasonuléssal. (A finn-észtben talan szlntet jelentés van.)

lllik hozza, illeszthets. Otorok: ujgur, tiirk, kun il- (fiiggeszt, két), oszman il-
(hozzé&ér, tapad). A magyarban beakaszthatd, odailld jelentésbol lett az
osszeegyeztetheté. Az illem nyelvajitasi. (Az illik is 0sszetett sz0.)

Alul A honnan kérdésre felelé alol (lasd al) elkilénult valtozata a hol?
kérdésre feleld alul — mint a felél / fell. (A hébe elal = felfelé.)

Olalkodik gyanus szandékkal, leselkedve jarja koriil. Az orv régi, or alakjabol,

elészor oral, oradlkodik, orozva leselkedik. Azr /| hasonulas, az o pedig a

hangsulyos helyzettél nyalt meg. ( Az r AosBBj Reblbeint ®s T i gek°t R.)
Allam Nyelv(jitas az all igébdl, a latin status helyettesitésére.

Elelem eledel, régen megélhetés. Az él ige szarmazéka (az -elem képzével). Az
élelmes mai értelmében talpraesett, életreval6 sz6 nyelvuijitasi alkotés.

Allomas megallohely + a hozza tartozo épiilet. Az all igébdl, nyelvjitas.

Ellen szemkozt, ford. irdnyd, ellenség. Alighanem az elé fénév el-, és ele-
tovébdl -n locativusi raggal. Az | utélag nyult meg. Eredetileg elétte, majd vele
szemben (atellenben), késébb feléje, végiil tamadolag. (Ez is 6sszetett sz0.)
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[llan kdnnyedén elfut, eloszlik a levegdben. Egy il- t6 mozzanatos képzos
szarmazeka, az iramlik ir- tovének valtozata. (A héberili = fels Rel =-h6z)
[1lir indoeurdpai balkani nép Az illirizmus horvat nemzeti mozgalom (19. sz.)

amely a hajdan illirek lakta Horvatorszag, Szerbia és Szlovénia egyesitését
célozta. A gorog Illiroi (illirek) szra megy vissza — forrasa ismeretlen.

Allat A legkorabban 1étez6Q ,,Az kaldeusok vélték az 6 istenoknek lenni az
négy éltetd allatokat: eget, tiizet, foldet, vizet. Késébb él6lény, lelkes allat
(ember), asszonyi allat (nd) lett bel6le. A szd az all ige 1étezik értelmébdl
keletkezett, -at fénévképzovel. (Az4 | at cEsevdkenk® IRR. )

Illat szag. Az illan il- tovének szarmazéka a -t igéb6l-névszot képzovel. JO
hangzéasanak tulajdonithatd, hogy kellemes képzeteket kelt. (Az illat felszall.)

[llet megérint, vkire vonatkozik. Az illik (eredetileg hozzétapad, hozz&ér) ige
tovének miiveltetd képzos alakja. Szarmazékainak jo része a nyelvijitas kori.

XLN és XLM valbdi gydkszavak

haland=szallasolas elion = felsé | ilan = él16fa, ilana = ilona

alan (nép) élen eleinte llona

ila = trugy él = er6, ole = feltilmul ole = felmegy
alnok alantas élénk elndk tlnok

a | u=zhérddgy haldm = ré-, illik

alant | ilyen (illen) olyan (ollan)

al=-rol, ani = én elion = felso

alany (al-ani) | elény (elé-ni)

alma = lednyz6  alum =rejtett | alman = dzvegy, elem = néma

alma (kerek, piros) elme lima

aluma = kéve | alim = ebszakos, elem = legény | olam = 6rokds

alom elem elemében Olom (savallo) - 6lmos (esd)

halom = dlom | olem = vigad

alom élmény Elemér
alum = rejtett | él = erd, amid = alloképes olam = vilag, px- = terjed
Almos név élemedett olimpia

alum = rejtett, osze = teszi

almarium alamuszi

al = -r4, mosaé = segitség

alamizsna (finn almu = alamizsna)

Hivatalos etimologiak
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lly, ilyen: ehhez hasonl6. Az A&z névméas e tovének i valtozatabol lett -I
ablativusi  (hatarozoi) raggal, amely palatalizalodott (lelagyult). Eredeti
jelentése melléknév mellett hatarozdszai volt: ennyire.

Alnok hamis, ravasz. Valosziniileg az 6torok forrasu al szobél alakult a szIav
eredetil -nok képzovel. Kevésbé hihet6 a délszlav jalnik (csald) forras, hogy a
jal (gytilolség, csalas) korabban al is lehetett.

Elnok testilet, allam feje. Nyelvdjitasi, az ZI6l-ilnoko Gsszevont alakja.
Alany: az én. Jogalany, kisérleti alany. Nyelv(jitas az al fonévbdl a
mesterséges -any képzdével, amelyet az arany alapjan koholtak.

Alant, lent alantas. Az alatt névuté (lasd al) és a lent vegylléke.

Elem természeti erd, kémiai-, villamos elem /a vildgot alkoté 4 elem.
Nyelvujitas a latin elementum (els6 elv) helyett. Az el6 fonévbdl -em képzdvel.

Eleinte: kezdetben. Az elé névszo birt. személyjeles (eleje) szavabdl lett n és t
ragokkal. Az -nte, -nta ragegyuttes talan épp az eleinte szd révén lett
id6hataroz6 rag (naponta, hetente).

Alma Otorok: kipcsak, csagataj, kirgiz alma, oszman elma.

Alom szalma, avar, egy ellés kdlyke(i). Ugor korbdl (osztjak ilem) szénabetét
csizméban. Al fonév+-m fénévképzd. Mas jelentés: kozds almon levo kolykok.

Alom Finnugor: vogul olem, osztjak alem, mordvin udem (alvas). Az al-
t6hoz mar a finnugor alapnyelvben jarult a deverbalis (igébdl f6név) -m képzo.
(A héber holem = almodikalom = &lom.)

Elme értelem, ész — elmélet. Régi szavunk, de eredetérdl biztosat nem tudunk.

Olom sziirkés, puha nehézfém. Régebben az 6n volt a neve. Valosziniileg
finnugor, el6zményei azonosak az 6nnal. Az 6si oln- t6 6lmot és Ont, egyes
nyelvekben ezistot is jelentett. Hasonuldssal onn / 6nn / én — masrészt olon
lett. Ennek o-ja a hangsUlytdl megnyult, majd bizonyos toldalékok el6tt n / m
valtozassal lett 6lonban(?) / 6lomban (?) / 6lom. A két fém neve a 19. sz.-ig
ugyanaz. Kevésbé valoszinii, hogy a vogul volem (6lom) folytatdsa. (Az 6lom
héber rokonszavaolam = drokés ¢avally - - | mos (tart -s) esR.

Almarium polcos, fiokos szekrény. A kpkori latin (almarium) az o&kori
armariumbol... (A héber alum = rejtett.)

Alamizsna koényoradomany. A gor6g eleémosziné (eleeG megszan).
Nyelviinkbe talan a gorog sz6 egy szlav szarmazéka, pl. szlovén almoznavagy
szlovak almuzna, ahol az Im torlédas oldodott. (Osszetett sz6, lasd héberben.)

XLS XLSz XLT XL Z bévitett szavak

al=-ra, -xs=olyan €la (aram)= fenn oles = katangkoré
also ‘ elsé oles (hosszu)
al=-ra, osze=helyez él = erd olesz= vigad?
alszik Alaszka ‘ eleség (¢16-ség) olasz (wlasi)
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al (jadé) = (kéz) altal ote = betakar |
altal olt (6t, 6ja) oltalom
al =-on ? ote = (ruhat) felolt
alatt elbtt (idé, tér) olt sltony |
ala=atkozta alaz=0rvedett, elza=vidamsag ole = felszall

aléz Aliz Elza | oltar (-t¢1)

Hivatalos etimolégiak
Alsopl. nadrag. Az al f6név(?) -so képzdvel, amely valahol-levést fejez ki.
El slégeldl levo, a tobbit megel6z6. Az e | f@dhév(?) el- tovébol -so képzovel.
Eleségélelem, taplalék. Az él ige rovid maganhangzos tovébol -sag képzovel.
Olasz A régi szerb-horvat, szlovén Vlasi (olaszok). Az dsszlavban az ujlatin
népek neve: vlasi / vlahi volt. Az 6felnémet walhisc (Ujlatin) atvétele, ami egy
meg nem hatérozhat6 kelta térzs neve. Etimologiailag az angol Welsh (walesi)-

szel kapcsolatos. A két szlav valtozatbdl a magyarban oléh és olasz lett. A
torlodas a v vokalizacidjaval oldodott: vlasz / ulasz / olasz.

Alszik, altat, alvad, aludt(tej). A finnugor al- iget6 szarmazéka: osztjak alata,
mordvin udomsz (alszik), vogul ulem (alvas). Az alhat, altat-ban eredeti
igetéve sz-szel és d-vel boviilé v-tovi igékhez tartozik: alussza, aludni, alvo.

Olt, oltvany. Novényt hajtasaval nemesit, betegség ellen olt. Vitatott eredetii.
Alighanem ugorkori: vogul alt- (hozzakot), osztjak alta (told). A -t miiveltetd
képz0, lehet, hogy az is ugorkori. Masok szerint az §si avik (behatol) av-
tovének miiveltetd képzés szarmazéka avt / aut / 6t — és az | csak utdlag kerilt
bele. A tajnyelvi ojt segithetett megkildnbdztetni az olt,-tél.

Olt, tuzet, fényforrast, szomjat, meszet / tejet oltéanyaggal alvaszt. Az alszik
al- tovének -t miveltetd képzés szarmazéka. ( A s zer zR v ®I
héberote = betakar azdltominden értelménelegyarantrokonszava.)

Olt fiiz, cérnét athlz, kart-karba, nyelvet, ruhat 6lt. Vitatott eredetii. Valszeg az
illik ill- tovébol, miveltetd -t képzbével. A 0 hangot talan az -It szovég
befolyasolta. A jelentések az ill- t6 Aozzaér, tapadoértelmével magyarazhatok.
Nem valoszinii eredet az ujgur, kun elt-, 0szmén, jakut ilt - (vezet, visz). (Nem
azill-t R b Rt eéimologizaldszavaros Az 6lt szénaknincs 6néallé értelme.
Csak dlandosultkifejezések s e | ek v®s akpel ABt R¥%3 @

Altal révén, folytan, keresztill, 4. Ugor korbdl. Az alt- tévében az Azokapott
ablativusi 1 ragot és hollétet jelz6 t ragot: vogul Ultta, osztjak ulti (keresztil).
A t6 egyik szabalyos fejleménye az at, a masik az altal, amely még egyszer
megkapta a | ragot (talan elszor 1 nélkiili t6hoz illesztve: atal). (Ez is zavaros.)

Oltalom védelem, menedék. Az Gv ige 6 valtozatabol lett -t + -alom

em®nye

av

képzoegyiittessel. Utdlag kapta az I-et. (Utdlag, ez igaz. A héber ote=betakar.)

Oltar kéépitmény, istenségeknek (ég6) aldozathoz, a kr. templomban
asztalforma. Valosziniileg délszlav (pl. szerb-horvat oltar) atvétele.

48

S

z

e



El 6, tldterében, megel6zve. Az eld fonévbol, az essivusi (allapothatarozo) -t
raggal (amely kett6zodott).

Alattomban, alattomos. Alap a régi alatton, alattonos, ami alattomos lett. Az
eredeti jelentés a lapulva, esetleg lepel alatt.

Alaz megszégyenit. Régen hatalma alé vet, ma megalaz. Az al&bol -z képzével.

XN és XNy, valodi gytkszavak
Az N 6shang, jelentése A&na Szarmazékai minden ismert nyelvben megvannak.
Az EN, INy, ANya valodi gyokszavak, kozos jelentésik: az észleld.
Az IN, ON, ON ON kozds értelme: erd. Az UN, UNO is valodi: szenved.

A WAN WEN WON WON (vette) is valodi gydkszavak, de (a magyarban)
nem magan-, hanem maéssalhangzéval kezd6dnek — igy nem ide tartoznak.

ani =én ani =én on = erd on = erd uné = kinzott
van én (en-maga) in on(-maga) én (hal) | Gn

anija = siras, ana = valaszolt ina = sanyargatta | on=vagyon una =sanyargatott
anya anyu iny (inni szopas) | On (értékes volt) | ind (nénemii)
b@i = bennem | bén = ...éves on = erd, onija = hajé | on = biin
-b(-an) -b(-en) | vén (vanyadt) von vén (b-)iin

Hivatalos etimologiak
En: 6nmagara érti / személyiség. Az urali korbol: vogul em, osztjadk me,
mordvin mon, finn min&d, szamojéd mon, szelkup man (én). Az urdli
nyelvekben az 1. sz. 1. személyt &lt. m jel6li (a vogul kivétel). A magyarban is
-m ragja van a megfeleld igeragoknak és birt. személyjeleknek. Az n hang
finnugor névmasképz6, nalunk pl. az en-nen, 6n-nén alakokban. Masok szerint
az én 6néll6 magyar fejlemény, kozelre mutatd névmas az A&z0e-jébél, amely n
névmasképzovel egésziilt ki. De egyik szarmaztatas sem ad valaszt a felmeriild
kétségekre. (Magyar fejleméngg fantazidlasAzn® s  k ® snBvéltozasah a
azm, a vilag legtobb nyelvéazl . s z e m®| y Rassahangedjs o k
In, inas, inal. Az in izmot csonthoz kétd szalag — régen labszar. Urali: vogul
tan, osztjak jan, zlrjén szen szelkup ten (in, ér). A rokonnyelvi szokezd6k
nem kerliltek at a magyarba. (Azértn e m, mer t akeslzRredag: i 0t
Rs i Azszeleintesvd)ise |l Rrag: ol yan,pedgijpt. A sz
On: eziistfehér, puha fém. Finnugor: vogul olen (eziist), osztjak olna (6lom),
cseremisz volne (6n, 6lom). Az 6n az 6lom alakvéaltozata, mert a 19. szazadig
barmelyik sz6 a két fém barmelyikét jelenthette. ( Az - n °t v°zR f ®m volt.)
On- sajat, 6n-miikddd. Az 6n névmas jelentése itt: 6 maga. On; 6nos. Régen: 6
maga, sajat. Az 6 személyes névmas-bol jott 1étre -n névmasképzovel (mint az
én), az onndn esetében képzoismétlés tortént, majd 6ndn / Gnnon valtozas.
On; udvarias megszolitas. Nyelvijitasi szo.
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O nszélkas ragadozo hal. Finnugor: ziirjén szin, mordvin szenjej finn saynas
(pontyféle). A feltehetd *szevneszokezdoje eltiint, a szotében evn / eilin / 6n
véltozds. (A h ®b e r T sehhezminelean Rhagyar on / 6n hozza)llik

Un: tal megszokott, nehezen elviselhetd. Ismeretlen eredetii.

U n @iatal néstény szarvas, régen fiatal tehén. Otorok: kun, oszman, ujgur inek
(tehén). A magyar sz6 egy Osi ineg alakbdl vezetheté le ind, majd wind
formaban. (lnegmarisnem | ehet, mert az eg®sz
iny foghus, izlelé. Finnugor: ziirjén an, finn ien (foghls). Régi elképzelés
szerint a foginy az izlelés szerve.

V § a veje lednyunk férje. Urdli: cseremisz vinge, mordvin ova, finn vavy,
lapp vivv, szamojéd bi (v6, sogor).

V-an létezik, talalhatd, van neki. Valddi tdve a val- (vala, val6, volna, volt).
Finnugor: vogul alam (leszek), osztjak olda, zlirjén vol-, votjak vel-, finn olle
(van). Az 1. és 2. személy (vagyok, vagy, vagyunk, vagytok) tdve
palatalizal6das Gtjan keletkezett: val / valj / vaj / vagy — mint hajma-hagyma,
jer-gyere. A tobbes 3. szem. vagynak / vannak hasonulassal jott 1étre. Ebbol
Veén oreg, régi. Bizonytalan eredetii. Talan finnugor: ziirjén vener (igen régi),
de ez egyetlen rokonnyelv nyelvjarasabol ered, igy a bizonyitd ereje csekély.
Von haz, ki-, levon. Ismeretlen eredetii. A vonszol kétszeres gyakoritd képzés,
az boncol, hurcol, unszol alaki megfelel6je. Lasd még vonal, vonat,
vonatkozik, vonul, vonit, vonz.

B (i wétek. Szarmazékokbol sejthetoen 6si szo, de eredetét homaly fedi.

Uni6 szbvetség. Nemzetkdzi szocsalad a latin unio (egység), egywd R |
Lasd még uniformis, unikornis, uniszex, unitarius, univerzum.

XNb6é6vitett szavak
A WEN (venni, venne) — de nem ide vald — rejtett gyokszo.
Az AN (Andras, Andor, 2 magyar név), Angyal ANgy 2 sz6, az
IN ON (tobb bovitménnyel) szintén rejtett gyokszavak. Eddig 26.

inesz = erészakoskodott
incselkedik
anud=felrakott inud = feltlizott, felcsatolt | oned = felrak, -csatol
Andok inda India (Himalaja) indok | ondolal Onod
onan =onanizal una= tiidélebeny
ondd (ont, 6nt) undok (ha beteg)
noded-vandorol onat=i d Rszakos
andalog | indul indit
anralamUszia = ziirzavar, csapas andarta = emberszobor (tiltott)
Andor Andras ‘ Endre undor
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anug = gyengéd, finom

inech = ingaval mérte

unag = gyonyori

enged engyem(-bengyem)

ing inog inga ingovany

| Ung folyo, var

anog = kényeztetés, finom enek=ajandék | on = erd, oger = halmoz

angy angyal (leng) ingyen onogur ‘

nagol = gorditett giruj = inger hone = taborozik, gar = lakik
angolangolna inger ingerel ‘ h-ungar

enek = ajandék | oneg = élvezet | anak = Orids anochi = én-es.
Aniko ének inka unoka

ind&=sanyargatta

anaka = ny0gés, onaa = csalas

| inal (elszalad)

unka

anan = gyaszol | ani = én, éi = nincs, ind = kinz6 | on=erd una = sanyargatott
Anna ven-ne ‘ in-na von vén (vette) | una (unta)
angaria = munkaval fizetés, oreg = sz06, takacs udim =

energia (betlicsere)

Unnep (tdvnap)

on = erd, ina = sanyargatta

onesz = erdszak, ona = idoszak

in-as inas (szolga) inség

0Nnos (esé) Bnos

vatik=régi anus= halalos beteg

oni = szegény

onesz = kényszer

antik idegen sz6 enyész

inség

unszol

antal = kancs0, kdcsog

interesz = érdek

énot = forrasok

Antal ‘

int

ont ont 6ntoz

kenamon = anizs  idegen sz6-

interesz= érdek

onesz = erbszak, on = vagyon

anizs ‘

intéz

0nzo (6n-06s)

Hivatalos etimolégiak

Incselkedik enyeleg, ingerel. Az incs- t6 bizonytalan eredetli. Talan az int
igébol -s gyak. képzével és a gyak.-visszahatd -elkedikkel. Az int masik
szarmazéka, az intet (incselkedés) a H. Beszédben: engede urdiing intetlinek.

Inda, kacs: elfekvé hosszu nov. hajtas. Ismeretlen eredetii. (Inud = felcsatolt.)
Ondo sperma. Ismeretlen eredetti. (Onté: a héber anot = forrasok.
Indok megokolés. Nyelvujitas: az indit6-ok dsszevonasa. ( | n u d feltTzott

Undok undorité. Egy korabbi, kiveszett undokol (undoknak tart) igébél, amely
az un szarmazéka gyakorito képzéegyiittessel. (Una = kinzott.)

Unka mély hangu béka. A német Unke atvétele, hangrendi kiegyenlitddéssel.

Andalog, kellemesen sétal, régen mereng, andalit. Korai értelme bamészkodik.
A 16. szazadban még antalodik. Az antal 6nalldan is el6fordult ostoba, bamba
jelentésben. Csak az vitathatd, hogy az Antal ennek szarmazéka-e vagy
hangfestd, szajtatast érzékeltetd Adhang — és az amul, rokona-e? Az andalog a
kellemes hangzastol kedvelt szd. (A héber antal Zkancs6kodcsdg- vizhordd)
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Ondolal hajat hullamosit. A francia onduler (hullamzik) nyoméan, amely a latin
unda (hulldém) kicsinyitett undula alakjabol.

Indian amerika 6slak6. Nemzetkozi sz6 a latin Indianus (indiai) nyoman.
Alapja, hogy Columbus eleinte azt hitte, hogy India keleti partjara jutott el.

Indit mozgésba hoz, késztet — megindit: meghat. A in- t6 urdli lehet: vogul
jamam (menni fogok), szamojéd jamta (elindul). A -d elem mozzanatos
képzo, az -m a képzohoz hasonult.

Ing, inog bizonytalanul &ll, hajladozik. Valoésziniileg az im-, in- t6 -g gyakorito
képz6s szarmazéka, amely az indulnak is tove. Az eredeti img / ing lehetett.
Inga felfiiggesztett, leng6 test. Nyelvujitasi sz0, az ing igébdl.

Ing ruha. Ismeretlen eredetii. Eredetibb lesz a népies imeg, imdg. Az ing a mai
ragos alakokbol vonédhatott el: imeg / imeget / imget / inget / ing. (Hogy lehet
i smeretl en erlemgliaog az i ng, ami
Angy sogornd, nagynéni, idésebb rokon felesége. A vogul anyi (nagynéni),
zUrjén onya (s6gornd), szelkup onye (nagynéni). Az anya sz6 rokona. (Nem.)
Ingovany lap, stippedékes talaj. Az inog-bol -vany fénévképzével. (Inguéni.)
Engedhagyja, feladja, enyhiil. Osi, kiterjedt szocsaladot alkot6 szo, de az eng-
t6 eredetét nem ismerjik. Kezd6 vagy gyakorito d képz6t kapott. Az engedély,
engedmeny nyelvUjitasi szavak. (A héberanug = gyengédfinom)

Angol Az angol toérzsek korabbi, Angeln tartomanyara utal, ami horog
alakjardl lett (angle németil Angel). (A héber ankol = kampp.

Angolna kigyéhal, a latin anguilla&-b6l. (A latin sArmaztatdek nem
szamianak mert csak atvételeki Yagy mond a i dpYaldfalsab &I
°sszes ,flef® nzyetzdks Vayyned asdy €sakn Bzavak)

Ingyen — régen tagadas: egyaltalan. Az igy hataroz6sz6 igyen alakjabol lett
szOhasadassal, az n hang beékel6désével. Feltehet6en: igyen sem (igy sem) /
sehogyan / hidba / ok, ellenszolgéaltatas nélkil. (Ezigy sem tudomany.)

Onogur: torok 5.-6. szazadi torzsszovetség / a nyelvik. Eredete ugor. Az ugor
a magyar, manysi és hanti népekkel kapcsolatos, az orosz ugri révén terjedt el.
Az O6torok nép egy ideig fennhatdsdga alatt tartotta a manysik, hantik és
6smagyarok urali dshazajat. A szlav venger, német Ungar is az onogur-ongur-
ra vezethet6 vissza. (Nem.Szodsszetétehéber hone + garvagyis taborlakg

Ingerel diihosit, hatdssal van ra. Ismeretlen eredetii. Az r gyakorité képz6
lehet. Az inger nyelvUjitasi elvonas. (A hébergiruj = ingerlés inuj = kinzas)
Enek, énekel: dal, koltéi mii. En- tove finnugor: finn &&ni (hang, zaj), lapp
jiedna (hang), a k névszoképzo.

Unoka Szerb-horvat unuk(a), szlovén vnuk(a) (fid- / lanyunoka). A magyarba
nénemil unuka keriilhetett, vagy a himnem is, pl. birtokos személyjellel.
Lehet, hogy vnuk(a) keriilt a magyarba, és a szokezdd v vokalizalodott. Az
unokahtg / 6cs azonos nemzedékbe tartozokat jelentett, de a testvér lanyat, fiat
— vagyis egy nemzedékkel iddsebbeket is. (A héber anchi=én-es: azenyeéinj.
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Inkébb Egy régi jomkab (jobb) szarmazéka. Az m a 460 ugor eldzményébol
valo, a k kicsinyit6 képzé. Szbeleji jo / i valtozasra példa: igaz. (Magyarban a
JN gyok alig reprezentglia M pedig ki s e j |: €sdkjonhkiab lehetett gz!
Onként A régi 6n-kéjén, on-kényén sszevonassal (kéjén, kényén) -t raggal.
Inal fut, menekil. Az in sz&rmazéka -1 képzével. (Igen.)

Unnep allami, csaladi, egyhazi — munkasziineti nap. Az idnep, tidnep, innep
tanusaga szerint az Gnnep elhomalyosult dsszetétel a régi *id (szent) és nap
szObol: innep / Unnep. Az utdtag elhomalyosulasa utan jelent meg az
Anismétléoln-nep-nap. (Az innep:idnap. A h®ber udim = a t ¥l ®I
Egyhaz a kr. vallas kozossége, régebben templom. Az egy- nem azonos a
szamnévvel, hanem az *id, igy (szent) melléknévvel. Az eredeti jelentés &zent
hazg ez idével elhomalyosult, igy lett szentegyhéz. (A valodi eredet: Udwhéz.)

Inas tanonc. Szerb-horvat, szlovén, szlovak j u n(dfj&). Fiu aprodként vettlik
at, a tanonc jelentés mar nalunk alakult ki. (Lehé, hogy szlav az eredet.)

Inség A sz6 in téve ismeretlen. Az 6magyar kor elején szolga lehetett.
(Ellentmondas van, mert az in szét mar ismertette a szétér.)

Unszol kérlel, nogat. Valésziniileg azonos eredetii az uszit igével, amiben
inetimologikus n van. (Nem. A hébebvhusz= kényszeritettusza = késztetett.)

Int kéz-, fejmozdulattal /hiv, figyelmeztet, megint (megro). Ismeretlen eredetii.

Ont, ont folyadékot, homokot / szobrot, gyertyat ont. Ismeretlen eredetil. Korai
forméaja @tdvolt, ez van az 6tvds-ben és Ottevény kozség nevében (eldntott).
Az ont, dnt inetimologikus n betoldasaval jott Iétre. (A héberénot = forrasok.)

Antik 6don, régi (értékes) A latin anticus (hajdani) nyoman, az ante- (el6tt,
eldbb) szarmazéka. (A hébervatik = régi, 6reg.)

Energia tett-, hatd-, munkavégzo er6. A gorég energeia (tevékenység) az
energosz (dolgos) szarmazéka: en- (-ban) + ergon (munka). (Az ergon eredete a
h®ber oreg = szR, tak8cs.)

Intéz, intézet. A régiségbdl kimutathatdo egy ismeretlen eredetii: kedy, izlés
jelentésii int fonév. (A héberi d e 1 d e g & mokoeszémtdrest="Erdek.)

Anizs fiiszer A gorog néthon alakvéltozata: aniszon de eredete ismeretlen.

XNy bé6vitett szavak
Az ENy is rejtett gyokszo. 27

onev = megkot, hurkol

enyv

anug = finom, gyengéd

anyag (szovet) ‘ enyhe enyeleg

ze=ez injen = érdekelte

annyi (az-nyi) ‘ ennyi (ez-nyi) inyel (izlel)
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anija = siras anus = halalos beteg

anyos (anyu!) | enyész

Hivatalos etimolégiak
Enyv Valészinilileg ugor: vogul ilem, osztjdk ijem (enyv). A hangfejlédés
tisztazatlan. A legrégebbi magyar példak eny, enyii, amelyekb6l szabalyosan
fejlodott a szovégiv.( £s mi k°ze a vogul, osztj8keé ?)
Anyag Nyelvujitasi szé a latin materia mintajara (minden az anyéatol sziiletik).
Az anyahoz az agyag -g képzojét illesztették. (Az anyag eleintesakszoévetet
jelentett: héber anug = finom, gyengéd.)

Enyhit csillapit, mérsékel. Ismeretlen eredeti. Az értelmi rokonsag ellenére,
mégsincs dsszefliggésben enyh-hel. (Természetes, hogy az bayszdrmazéka.)

Enyelegszerelmesen évddik. Ismeretlen eredetii, esetleg hangfestd szo. (J )

Enyém Az én sz6 en alakjabol (engem) keletkezett az -é birtokjellel és az
egyes 1. személy m ragjaval. Az eredeti eném, enim n-je lelagyult.

Annyi Az AzOmutatd névmasbol a mértéket jelzé -nyi képzdvel keletkezett.
Ennyi Az AzOmutatd névmas és a mennyiséget jellé -nyi kapcsolddasa.
Anyos: hazastars anyja. Eredetileg @nydkad kedveskeddé szo volt. Az anya
szarmazéka. Mai értelme kétszaz éves, teljesen kiszoritotta a korabbi napa sz6t.
Enyészik eltiinik, megsemmisiil. Ismeretlen eredetii. Feltehetd eny- tOve
mellett az szvagy gyakorito-(?), vagy igeképzo.

XM valbdi gyokszavak

A magyar mutaté névmasok valddi gydkszavak. Biztosan kdz6s az eredetik:
a héber ma =mi? ami/ mi = ki? aki —és a
finn maa = féld (nem jég, nem viz) / mi = mas, a tébbi / me = mi(nk) szavakkal.

ma = ami, ma se... = az a... hine = ime

ami ama eme ime

ulam = &m em =anya ima = anya, édna = rémiilet
am Emé emu ima (jaj anyam!)

Hivatalos etimologiak

Am- tavolra mutaté névmasok nyomatékositd eldtagja: ama-z, am-arra, am-
oda, am-ott, am-Ugy, am-onnan. Eredetileg figyelemfelhivd szdcska volt —
valo6sziniileg az am elkiiloniilt valtozata. (Nem Az 6sszes mutatdé névmaka!
el il indulatsz@skakinditjak, amiheza kozmopolita® magyarfinn-héberi MX
gyOkszavai maj d k ¢ | Gatldk6takR r ag ok

XM boévitett szavak
Az EM OM OM rejtett gyokszo, kézos jelentés kb: szétesik, szaporit. 30

b@am, ul-am = ambar inbal = harangnyelv

54



ambar (6sszetett sz0)

h-imbél imbolyog |

em = anya, bara = teremtette

ambar = hombar

Ambrus ‘ ember h-ombér ‘

magija= érkezik ubar =embrié | ima=anya O0mek = mélyre hatol

amig ‘ embrié imad omega(az utolso)
6mek=mélység | em = anya, amal = faradozik omel = dolgozik (eredet: szopas)

amok (futd) emld emlet ‘

omlik 6mlik

ul-am = ambar | omel = dolgozik

im = ha, amel = szorgos

amul emel ‘

imel Imola (4j név)

ma-ale = felemel

, ilit = emelet

omel = szorgoskodik

emelkedik emelet

omleng

é@nal = zomanc, amil = kozvetitd

emal Emil

mase = amely| ma-ale = felemel

(ami emel)

amely

emlék emlit émelyeg

umlal = szerencsétlenség

im = ha, ulam = ambar

himhem = hiimmog

a-mulett ‘

immel-ammal (ha vele, ha nem)

h-Ummadg

em = anya, ama = szolgalo

im = ha, kvar = mar

‘ Emma (szoptat)

immar

amen = gy legyen!

im = egyidejii, ona = id6szak

omen = bizalom

amen ‘

imént (j6) 6men

amir = falomb

imur = kéve kotés

Amar (zago)

Imre

amraa= felszallas em = anya, emes = tegnap (az €l6z6)

Amor emse Emese

amtala= triigy

omesz = megterhel

amit, amul emészt
otet = jelez im = egyidejiileg, itet = jelez
amott imitt

ma zot = mi az? ma ze = mi ez?

mat@ = megtéveszt, toe = téved

amaz ‘ emez

imital (mimel)

mazon = élelem

A-mazon ‘

Hivatalos etimolégiak
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H-imbal l6bal, hintdz. Hangfesté eredetli lehet, akkor rokona az imbolyog,
tajnyelvi himbolyog, a hinta és hinté is. A himba (kiegyensulyoz6 alkatrész)
elvonas a himbal-b6l — nyelvjarasokban hinta. (Ez akangfestés® )

H-ombar magtar. Oszméan-torok vendégszo: oszmén ambar (mag-, hajoraktar).
Forrasa a perzsa ambar az ambardan (megtolt) igébol. A szokezdd h arra vall,
hogy a sz6 a szerb-horvat hambar valtozat kdzvetitésével jutott nyelviinkbe.
Ember Finnugor elemekbdl: em- ndstény (lasd emse), -ber utotagja férj, férfi,
6si p-juk az m-t6l zongésiilt. Mas finnugor nyelvekben is talalhato né-férfi
dsszetétel, mint ember. (Tudomangsané )

Embrio A gordg embriion (magzat) az en- (benne) és briid (duzzad, csirazik)
elemekbdl all. (Em = anya, brija = teremtés.)

Imad istent. Régen imadkozik, konyorog. (Az ima = anyanak.)

Omegaa gorog abécé utolsé betlije, az 6 — a vég. Az 6-mega (hagy o) a révid o
(omikron)-nal szemben: a kisbetii az o kettdzése. (A héber mek mélység.)
Emik: szoptat, eml6(s). Urdli korbol: osztjdk emte finn imea, észt imema,
szamojéd nimme (szopik). Az emik elavult, az eml6 és az Eméke maradtak.
Emel felfelé mozgat, fokoz. Bizonytalan eredetli. Ha elfogadhato, hogy elm-
tove volt, ami hangatvetéssel eml-, végul emel, akkor ugor kori: osztjak alem,
vogul elm (emel). irasos, vagy akér kdzvetett bizonyiték nincs.

Imola a biizaviraghoz hasonlé gyomnovény. Ismeretlen eredett.

Omlik helyett ont / ont: folyadékot, szemcsés anyagot. Ismeretlen eredetii. A
korai adatok szerint ot volt, ez maradt meg az 6tvos és Ottevény kozség
neveben (vizzel eldntott tertilet). Az 6t / dnt inetimologikus n-nel keletkezett.
Amul csodalkozik, bamul. Szarmazék: amit. Hangfesté eredetii, az & hang a
kitatott szaj, a csodalkozas kiséréje. Az amit Ggy értendd, hogy csodalatra
biriink valakit, aki mindent elhisz.

Emelyeg émelyit: hanyingere van, undorodik. Ismeretlen eredetii.

Omlik meglazul, leroskad, régen 6mlik. Ont: &raszt, sokat termel. Ismeretlen
eredetliek. Az ont-0nt jelentése kozt atfedés van.

Emlékezik, emlit, emleget, emlék, emlény (nefelejcs). Ismeretlen eredetii.
Felteheté eml- tovéhez kiil. képzok jarulnak. Az emlék nyelvajitasi elvonas.
Amulett nyakban hordott buvos erejii, védo hatasa targy, pl. ékké. A magyarba
németbdl kerllt (a francia amulette-bél).

Immel-ammal: kelletleniil. Az im és am ragos alakjaibol lett szoosszetétel.
Amen ima befejezése, jovahagyas. A héber amén (bizonyosan) szobdl a Biblia
gorog, latin forditasai nyoman terjedt el: ugy legyen! jelentéssel.

Omen eléjel — omindzus: baljoslatu, kellemetlen emlékezetii. A latin omen,
ominis (eldjel, intd jel) nyoman — de az 6korban kedvezd jel is volt.

Imént nemrég. Bizonytalan eredetli, talan az im mutatészé (lasd ime)
mddhatarozd ragos alakja.
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Emse anyakoca. Az em- gyermeknyelvi sz6 az urdli korbol: finn ema (anya,
ndstény), észt ema (anya, anyameh), szelkup eme (anya). Az s- kicsinyitd
képzd. (Mi az, hogyyyermeknyelvi sz@)

Emeészt tplalekot feldolgoz, elpusztit, sorvaszt. Bizonytalan eredetii. Lehet,
hogy az eszik e- tovébél mozzanatos -m €és gyakoritd / miiveltet6 -szt képzovel.
Imitél: utanoz. A latin imitari (utanoz) alapjan, ami gyakorit6 alak egy *imare
(hasonlit?) (,k i k°®vet kezt et e)ighdl, amelye o forrasbod
ugyan nem ismerink, de valészinilleg bel6le ered az imago (kép, hasonmas).
(Es a latin sz6, amdsakcsinalmany, honnan van?

Amazon A legendas Okori népb6l csak a nok hadakoztak, a férfiakat
szolgasorban tartottdkd . A gorog a-madzon okori magyarazata kebeltelen
(madzosz: emld), mert a jobb melliiket levagtak, hogy az ijjal és dardaval banni
tudjanak. (A héber mazon = élelejn

XR, valodi gydkszavak
A nyelvfejlédés elkiiloniilé rétegeinek kutatasahoz egyik legalkalmasabb
eszkoz a valodi és rejtett gyokszavak vizsgalata. Mivel ebbdl a szempontbél az
XR gyokcsoport a leggazdagabb, rdadasul a héber (ez a fiatalabb nyelv) XR
gyokének 4 rétege a magyarban elkulonul — itt mutatjuk be a felosztast.
Az ARA AR ERO ER IRy (gyégy)iR; ORA OR UR UR - valddi gydkszavak.
Az AR; AR,3 ERO ERj(elfolyas) UR OR kozos értelme: erds, éber.
Az AR;(sztr) [Ry(vés) UR(hely): megszerez.
Az (el)ER2 ER(ik)s ORA koz6s értelme: idéfaktor.
Az ARA AR, ARs(ter.egység) IR, kozos értelme: értékes.
A felosztds azonban csak jelentésbeli és nem nyelvtorténeti. Nyelvtorténeti
kutatasokhoz az 6si, csak a héberb6l nyomonkdvethetd gydkkezdd torokhangok
lelagyulasi folyamatait és a viszonylag késén megjelend R hang eléletét kell
tanulmanyozni. (De ezzel, szisztematikus médon még nem foglalkoztunk.)

aré = atontott Orek = vér-ér eruj = ledntés | ér =éber, or=bér ore = kiurit
ar (arad) ér (folyik, odaér) (gyogy) ir iré ér (b-)ér ‘ {ir
avir = levegd ari = oroszlan, eruj = atontés | orlogin=faliéra ore = kitép
aria ir (kormol és befest) | ora Urli herélt juh
ari = oroszlan | ér = élénk i = sziget, ir = varos ur = fény, tiiz
ar (szar) erd ir (nép) ir (ékiras Gzigetecskékd ar
arai = ideiglenes or = fényes ér = élénk (&1, érvényes)
ara (menyasszony) ér(-ik) ir(-mag: fajtajat 6rz6 mag)

ar@ (aram) = fold, vilag
ar aru ar (ter.egység) (meg-)ér

Hivatalos etimologiak
Ar aramlé viztémeg. Ugor: vogul tor (t6), osztjak lar, jar (arterilet).
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Er vizfolyas, keskeny patak. Valésziniileg a vér-ér széval azonos, de az is
lehet, hogy finnugor eredete egy masik agrol vezethetd le: ziirjén sor, votjak
sur (folyd, patak). Vér-ér vékony, érc-, aranyér. Finnugor: osztjak ler
(gyokerrost), votjak szer, cseremisz ser (vérér). (A sor a héberben is: sor.)
Ar szdr, lyukaszté. Finnugor: finn ora, mordvin ura, lapp viorre (ar). Végsé
eredete tal&n indoeurdpai, az 6ind ara. (A héber ari = oroszlan.)

Oda-ér érkezik, hozzé&ér. Szarmazékok: érték, érvény. Vitatott eredeti.
Valoszinlibben 6torok: tiirk, csagataj ir-, oszman er- (elér). Lehet finnugor:
vogul szartit, cseremisz szuran (érint) — de megoldatlan a hangfejlédés. Az
@rtékdmasodlagos fejlemény.

Le-ir régebben fest, rajzol. Otérok: csuvas sir (innen a mongol jiru (fest, ir).
Sz&rmazékainak nagy része nyelvujitasi szo6. (Az ireredetileg beveés)
Gyogy-ir. Vitatott eredetli. Valdsziniileg ugor: vogul tér (orvossag). Lehet,
hogy az ér valtozata egy régi @yokérdjelentés alapjan. Ezt timogatja az irmag.
Ir -mag-ja se maradt — Eredete az ir korai, Ajyokérojelentése (ami vitatott).

Ir6 kopiiléskor visszamaradd savo. Tordk szavakbol (pl. baskir jadma) fel
lehet tenni egy, mar nyomaiban sem lelheté dcsuvas *irag (ir6) szot.

It nép Német irisch, angol Irish az ir eriu-bol. (A héber i= sziget, ir= varos)
Or A szocsalad alapja alighanem az 6riz ige, amelynek 6r- tove az &rol,
orvény, Oriil szavak Otorok eredetdi, forog jelentésti tévével azonos. Eredeti
értelme tehat kering, alighanem ebbdl vonodott el az 6§ rCsak az 6riz i hangjat

nem tudjuk magyardzni. (Nem ©°r ¢1 ®s Aleber&rReéberl) me g é

B-6 rOsi urali 6rokség: osztjak per, szamojéd pir (nyirfakéreg). A széeleji p
az r hataséra zongésedett. (A héberor = | irbaRkSe p, se b.)

Ur Bizonytalan eredetii sz6. Talan finnugor: finn uros, urhoon (férfi, hos),
lapp varesz(him allat). Mivel az egyeztetés csak tavoli rokon nyelveket érint,
a megfelelés nem meggy6z6. (M fényaz@m a h®ber )¥%r =
Urti herélt kos. Otorok: oszman irk , kirgiz irik (Uri1). A magyarba 6torok *irig
kerllhetett. (A héberore = kitép kiliritT az Gru heré.)

Ur helyett Greg, régen barlang. Ismeretlen eredetii, feltehetéen Ur- az
alapszava. Az r elvonas az Urii vagy az Ures alakbol. (A héberore = kilrit.)
Ora idbegység, idémérd eszkoz. A gordg / latin hora (évszak, ho, ora).
atvétele. A szokezd6 h a kpkori és a hazai latinban elmaradt.

Ar pénz, érték — aru, arul, aruld. Finnugor: finn arvo (érték), ziirjén artalni
(kiszamit). Az (el)arul arra utal, hogy fizetségért szolgéltatnak ki személyt
vagy titkot. (Az aramar®|= fold, vilagi ez minden érték.)

Ar-teriilet mértékegysége: 100 m? Francia eredetli, a mértékreform alatt
(méter) vezették be, a latin area (terilet, telek) alapjan. (A latin area honnan?)
Ara menyasszony. Ugorkori lehet, de vitasak a rokonnyelvi megfelelék: vogul
oar (anyai rokon), osztjak arseh(ndvér gyermeke), és uorti (az anya éccse). A
magyarban mindenképp ar volt a kezdet, néagi férfirokont jelentett...birtokos
személyjellel: vkinek az ara. Menyasszony jelentése nyelvujités kori.
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XR-BIV ésXRC boOévitett szavak
Az IR rejtett gyokszd. Kézds hangulat: nekilddulva...
Az OR rejtett gyokszo. Kozos jelentés: a részei, szakaszonkent.
Az OR is, kozos értelem: vminek az idejében, keretében.

Az UR is rejtett, jelentése: hiany, helyett. Eddig 33 rejtett gytkszo van

arava = fiizfa | arev = j6tallg, eravdn = zélog orvani = szarka, orev = jotall

arva (szomord) | érv Ervin orv Orv-e ‘

arava = sivatag erav = kevert aravi = arab urbal = 6rvénylé

Arabia arab Orvény ‘

arba = barka, tosz = repll aruba = vilagit6 ablak urbal=6sszekevert

arboc (arba tosz: repit) orbanc (fényes duzzadt bér) ‘ urban (idegen)
erec = fold arev = j6talld, arbaz = ezerjofii
érc orvos ‘

arac = rettegett | aruc = vizmosas aric = zsarnok, arci = orszagos

arc Ercsi orca orcatlan Orczy

Hivatalos etimol6giak

Arva gyermek, maganyos. Szarmazék: arvacska. Finnugor: mordvin urus, finn
orpo, lapp oarbesz Indoeurdpai nyelvekbdl: érmény orb, latin orbus, goérog
orphanosz(arva). (Honnan tudjlk, — h o g yis saombrizliagik.

Erv megokolas. Nyelvdjitasi, a -v a nyelv szobol kovetkeztetett képzd, de a
képzés alapszava bizonytalan. Valosziniibb az ér ige: érvénye van.

Orv, orvul. Alighanem 06torok: ujgur, Uzbég ogri, kun ogur (tolvaj), ezek egy
magyar or (tolvaj) el6zményei. Régi adatok szerint ez volt az eredeti alak: or-,
oroz, s a -v masodlagos fejlemény. (Ez egészen masA héber ogér = Urge,
horcsogMe gf el el Rj e a Angtdgetdop) e g®r , az
Orv-0s allatbunda, madartoll: nyaknal vilagos csik fut korbe: 6rvés medve,
nyakorv. Ismeretlen eredetii. V-toldalékos alakban vonddhatott el az Orii-bdl
orie / 6rve (mint a nedi-nedv). Orv-én, trligyén: szinlelt okkal.

Arab Az arabbdl terjedt el, alighanem nomadot jelentett. (Sivatagit jelentett.)
Arboc vitorlat tartd, vagy zaszlorad. Valdsziniileg latin: arbor (fa), a hazai
latinban ismert arbos nyoman, kezdetben &rbocfa. Talan ebbdl elvonassal lett
az arboc. (Arbotsz: ah ® b er I r biasz =repll.E r k a ,

Orvény forgatag aramlo kozegben. Az 6torok, forgast jelentd or- igetd
szarmazéka, amely az Orol-ben is szerepel, képzdje a -vény. Lasd még Or,
orom, 6ril. (Az drvényaz, amiorvul elkap)

Orvos Vitatott eredetli. Az urvu-, urvo- kétféle elozménybdl magyarazhato:
finnugor varpa (varazslat, buvolés), vagy otorok oru (betegség). Az elébbi
példai: finn arpa, arvan (sors, varazsvessz0), észt varp (rontas) — az utobbié:
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kun agrah, kirgiz oru. Lehet, hogy 6torok: ujgur arviscsi (vardzslo), mert a
varazslas és gyogyitas a nomadoknal rokon ténykedés.

Arc: a fej eliils6 oldala. Finnugor, legal&bbis az elemei: az arc: orr + szaj. Sok
rokonnyelv nevezi az arcot hasonld szerkezettel. Az dsszetétel mar az ugor
korban kialakulhatott: vogul nol-tusz (orr-szdj), osztjak nol-szam (orr-szem),
észt suu-silmad (széj-szemek). Az orr eredetileg a or, a sz4j szavolt, egy korai
orszaalak lehetett. (Az arkor 0 s z 8§ n, a sz-v®gi
Aarca megfélemlitA héber arac = rettegett R) e

Erc fém, fémtartalm( kézet, bronz. Ercpénz: a német Erz = érc-bél.

XRT b 6 v i szamak t

c=tesz.

arszi = mérgez6 irtel = kitakar | irtel = lemeztelenit ore = kirit
art ért értelem irt irtds irtany reg arit
ara = letépte erech = érték | artilai = valosziniitlen, meztelen

arat érték irtd (nagy) irtozik

orot = fények (visszaverddés)

ara = letépte orot = fények

artany (him sertés) érett (gytim) orto- (meréleges, idegen sz6)

Hivatalos etimologiak

Art rosszat tesz, kart okoz. Az ar- té finnugor: osztjak arita (eltorik), ziirjén
orni (szétszakad), votjak ur- (leszakit). A t miiveltet6 képzo.

Arat Valosziniileg az irt ige valtozata (ort / orat / arat), s az irt (erd6t vag)
koréan elkuloénilt. Finnugor el6zményiik: osztjak jorta, vogul sir, zurjén sirni
(vag). Méas vélemény szerint a szOtd Otorok: csagataj or-, 0szman ora- (Vag,
sarldz), de nehéz magyarazni a magyar sz6 t-jét. (A Airobiztosan sotban vag.)
Artany herélt him diszné. Valosziniileg 6térok: ujgur, oszman arit (kiherél),
de a sz0 kialakulasa tisztazatlan. (Artuani: aminek artani szoktak.)

Ert Az ér; ige mozzanatos képzds alakja. Eredeti értelme megérint lehetett,
ebbdl alakult ki a felfogja jelentés. Tobb mas nyelvben is ugyanaz a sz6 jelenti,
hogy megfog és megért.

Irt ndvényt, &llatot, embert tomegével. Az arat ige elkulonilt jelentési
véltozata. A -t muvelteté képz6. Legrégibb az ort alak, amibdl mindketté
levezethetd. Lasd még irdal, irtézik.

Irt6 dagyono Az irtoztatd (irtdzik) rovidult formaja.
Ureg régen barlang. Az (rit is a szarmazéka. Ismeretlen eredetii szdcsalad,
Feltehet6 alapszava: Ur-. Az tr elvonas az Ureg vagy Ures alakokbol.

XRD b6vitett szavak

ara = atomleszt irtel = felfed ore = feltar, leszed

arad ered irdal (irt) orda (targ)

arad = bronz arad = bronz arod = vadszamar (bronz szinit)
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Arad (8szi) erdd Erdély Erd (bronz) ordog (ordit)

ardichal = épitész | irij = varoshéza

er6d iroda
or = bér, arad = bronz or = bdr, irha
érdes ‘ ordas

erech = érték (tavoli rokonszo)

érdek érdem ‘

ara = atdbmleszt erGa = esemény ari=oroszlan | arod = vadszamar

aradat eredet ‘ irdatlan ordit ‘

Hivatalos etimolégiak
Er d Az ered — ered6bél, maganhangzo kiesésével az alapige jelentése sarjad.
Ered Gtnak ered, szarmazik, keletkezik. Az er- té6 ugor: vogul teret (ereszt),
osztjak jeremte (tereget). (A héber erd = esemény.)
Ordog Ismeretlen eredetii. Azt sem tudjuk, hogy Urdiing, 6rdéng(6s) alakja-e
az eredeti, mert a régiségben ugyan gyakrabban szerepel, mint az 6rd6g, de n
eleme utolagos jarulékhang is lehet. (A héber arod = vadszamaordit.)
Orda édes juhturd. A roman urda atvétele az erdélyi kdznyelvben.
Erdek-el figyelmet kelt, ra tartozik. Az ér ige szarmazéka, annak érint
jelentése alapjan — a gyakoritd -dekel képzovel. Eredeti jelentése érintget,
bokdods. Az érdek nyelvUjitési, elvonas a Vélt igébdl. (A héber erech = érték.)
Erdem Otorok: ujgur, kipcsak erdem (férfiassag, erény). A torok er- (férfi) t6
szarmazéka. (A héber erech = érték.)
Erdes durva feliilet, kellemetlen modor. A nyelvjarasokban keletkezett, az
érdekel (eredetileg érintget) és az érdez-bél (ez ige volt). Ebbdl érd- tovet
vontak el, ehhez illesztettek az -s képz6t.
Ordas farkas / fekete / barna szérrel tarkitott. Ismeretlen szarmazasd. Eredeti
jelentése csikozott, tarkas lehetett. (Ahéberor = b Rr, i r ha.)
Ordit, Gvolt. Hangutanzd, a torok mélyérdl jovo kialtast érzékelteti. (Ennyi?)
Ordibal, kialtozik. Az ordit és kiabal igék keveredése.
Irdatlan: roppant nagy. Talan 6sszevont alak egy irdomtalan szovegyiilékbél,
amely az idomtalan és irt6zatos szavakbodl keveredett.

XRP ésXRG-XRGy b6vitett szavak

*Arpédot, az okori forrasok Rapadnak is nevezték. Es régen az alom emberi
leszarmazottakat is jelentett. Igy érthetdbbé valna az anyai Alomo legendaja —
amit forditasi hibanak vélek. Arpadot pedig egy X &s alomjabol szarmazonak.
De a kornyez6 népek a rettegett vezért inkdbb félelmetes hirérél ismerhették. ..

arpel = esds, kodos

arpa (vetésids) | Eurdpa (esés)
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arpad = vampir, oref = lefejez oreg = sz0, takacs

Arpéad* Rapad = alom: leszarmazottak Oreg (rancokkal szovott)
argaa = lenyugvas | arg&an=bibor, urgan=szervezett
irgalom orgona ‘
ereg = orsé irgen = elrendezi oreg = kerti agyast csinal
ereget irgum-burgum | | urge ureg
arag = epekedett arg&van = bibor, eregon = vagyddas  urgin = megrendezett
argus Argirus irigy(-ség lila) | Urugy (tres tgy)

Hivatalos etimoldgiak
Arpa féleg sorkészitésre hasznaltak. Otorok: ujgur, oszman arpa, csuvas orpa.
Arpad vezér nevében az arpa kicsinyit6 képzds alakja all. (Mese)
Oreg, idés, régen Magya Oregujj, 6reg hiba. Vitatott eredetii. Alighanem
otorok: turk irik (durva, vastag), kipcsak, oszman, kirgiz iri (vastag, nagy). Az
atvett alak *erik vagy *irik (nagy) lehetett. Az 6regbit (ndvel, gyarapit) is a
korai jelentést tikrozi — az id6s értelem masodlagos. Finnugorbol esetleg a
mordvin szire (6reg) — s a -g névszoképzd volna. Csak mivel a rokonnyelvi
példa magéban all, ez kevéssé meggy6zo.
Ureg iireges, iires, iirit, iiriil, iiriilék, Gr. Ismeretlen eredetii. Feltehetd az Ur-
alapsz6. Az Gir elvonas az Ureg, vagy uresbél(?). (A héberore = kilrit.)
Urge: (iregi ragcsald, szlengben pasas. Bizonytalan eredetii. Talan az 6tdrok
altaji csoportbol orke, 6rge (lrge) — de ez nem magyardzza a régi irge
véltozatot. (A héberoreg = kerti agyast csinél.)
Urtigy hamis ok, hamis jogcim. Az 6rv eredetibb, 6rii alakjabdl szarmazik, a
kicsinyit6 -d képz6 gy valtozataval. Az Orvén és (rligyén maig azonos
jelentésii. (A héber urgdn = megrendezett.)
Irigy sajat tulajdonat féltd, mas sikereit elkivanja. Merész vélekedés, amely az
irigykedik ritka irelkedik valtozatéra alapoz egy ir- alapsz6t, az érik tovének i-
z6 valtozataval. A jelentésheli szakadékot a sargara érik és Aargul az
irigységt610 0sszefuggés hidalna at. (Az irigységmasik szine a lila. Lasd a
tablazatbarmazirigy, orgonarokonszamait.)
Irgalom, konyorulet. Mivel a H. Beszédben még jorgat (irgalmaz), jor-
alapszot kell feltételeznlnk. Talan ugor korbol: vogul jorkol , osztjak joreglem
(elfelejt). A g valdszinlileg magyar gyakoritd képzd, a -lom névszoképzo. A
jelentésfejlodés: elfelejt / blnt felejt / megbocsat / irgalmaz. (Gyerekmesg
Orgonay fehér / lila virdgl diszcserje. A ndvény neve azonos a hangszer
nevével, talan azért, mert az &gaibol sipot lehet faragni. Erre utal a gordg
sziirinx, szlringosz (pasztorsip). A névadasra hatott a ndvény tajnyelvi
orgovany neve is. (A héber argan = bibor.)
Orgovany: orgonabokor. A szerb-horvat jorgovan (orgonafa) atvétele, ez az
oszman-torok ergovan kdzvetitésével a perzsa erdzsuvan (orgona, lilas szin)
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sz0bol ered. Nyelvjarasi sz6. (Sz v a | a hé® b ldaregyazik g magyar
orgovany és a perzsa erdzsuvannal

Orgonay sok sipu, nagy favés hangszer. Forrdsa a gorég organon (szerszam),
az organosz (tevékeny) szarmazéka, végsd soron az ergon (munka) szobol
szarmazik. (A héberurgan = megszervezetrig = széve)

Argus szemekkel figyel. A gorég monda Argosz-arél, akinek a szaz szeme
volt. Oré bizta Héra a tehénné valtoztatott vetélytarsnéjének, I6nak az drizetét.

XRH XRJ XRK bé6vitett szavak

arje = oroszlan | eruj = &témlés | or=irha, oreh=letép orjan=(vallasi) Tan

arja (atémleszt) | erjed irha orja (a legjobb rész)
or = fény Orek = ér (erek) | orech = hossz (amig tart)
(meg-)érik irka 0rok (idében)
erech = érték ir = varos orh& = karavanut
Erik ereklye Irak Uruk (varos)
arach = meghosszabbodott
arok arkad erkély
arak = elfutott | erech = érték, készlet arka = ostor
arkon-bokron | erkélcs orkén

Hivatalos etimologiak

Irha prémes bér / ham alatti kotészovet — irhabunda. Kpfelnémet, bajor-
osztrak irch (timsoval cserzett szarvasbor). Lehet, hogy a szerb-horvat irha
kdzvetitésével keriilt nyelviinkbe. (A héber oré = letép.)

Arja indoeurdpai, indoirani (rassz, nyelv). A két vilaghaboru kozott: nemzsido.
Az Operzsa, 6ind arya (jogszerii, nemes) el6kel6t is jelentett. (Arje = oroszlan.)
Orja hasos sertésgerinc. Birt. személyjeles alak (a disznd orja) az orr sz6 or
el6zményébdl, amely dombot, magaslatot jelentett: lasd orom. (Az oror =
szagot érez, ellenséget séjx orrnaknemA | R z a2 orys aznem orom.)

Erjed: cukor szeszre és széndioxidra. Nyelvujitasi sz0, az er6-b6l. E16bb
erejedzik volt, majd erjedzik, véglil az erjed lett. (A héberer(j = atdmlés.)

Arok pl. vizelvezetd csatorna. Legrégibb példa Tihanyi Alapitolevélben (1055)
az aruk tue (arok tove). Otorok: ujgur arik (patak, csatorna), kirgiz arik
(&rok). Az 6si magyar alak aruk volt. (A héber arah = meghosszabbodik.)

Erik: termés, gyimolcs. A sz6 az ér ikes valtozata: elér vhova / érettre
fejlédik. (A héber or = fény - megszinesedik a gytimélcs.)

Orok, orokké, orokol. Lehet 6torok: ujgur Ur, jakut or (hossz(). A torokos
*Urdk magyardzna, de megfelel6jét nem talalni. (Az aech =vmeddig tart.)

Irka-firka dkombakom, ikersz6. (A héber érek = ér erek — prika = szétesés.)
Arkéad boltivekkel 6sszekapcsolt oszlopsor. Latin arcus (bolt-, iv) szarmazéka.
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Erkély falbol kiemelkedd, belilrl nyilo tér. Bajor-osztrak erker. A magyar
szovég r / | elhasonuléssal és lagyulassal alakult ki.

Erkdlcs: megkivant magatartas, szokas. Ismeretlen eredetii. (Erech = érték.)

Orkan hatalmas vihar, larma, tapsorkan — miiszalas, vizhatlan textil, abbdl
kabat. A német Orkan atvétele, ez a holland orkaan révén a spanyol huracéan
(pusztito forg6szél) szora megy vissza — a Haiti szigeti taind nyelvbdl.

XRL ésXRM bé6vitett szavak

ar = Kkidrit arje = oroszlan mairam = emelt or = fény

Aral té erély oral 6rom ural Urél

ar@é = fold ore =felfed orla = els6 termés | arur = atkozott

arul érlel irul-pirul ortl (fel-)orol

arum = ravasz, halmozott ma-rom = csicspont orma= turpissag
aram (nép) ‘ orom Urém (gyégynov)
ardm, erdim = halmozta, halmozas zerem = aram

aram ‘ érme érem iram iramodik

orek = ér (folyik) arém = meztelen | méram = emelt, arema = halom
aramlik ‘ Irma ormany Ormanséag

armumi = ravasz ironi = varosi | orma = ravaszsag

armany Armin ‘ iroméany drmény

armon = gesztenye erani = élénk arema = halom

aroma ‘ iromba ormétlan (nincs alakja)

Hivatalos etimologiak

Orol forgo szerkezet aprora z(z / banat emészti. Az 6r- t6 6torok: ujgur evir,
tlrk evdr (forgat), csuvas aver (6rol). Lasd még 6r, 6riil, 6rvény. (A korai,
raccsoltr-t w-vel is lejegyetZki dea szévégikmarvalodi, k ® s R-BK) i
Orull eszét veszti. Otorok: az ujgur, csagataj evril (forgolddik), tirk evrdl
(visszatér). Szotovik a forgat (lasd 6r6l). Tébolyodottak keringése / samanok
révilo forgésa lehetett az alap. Az 6érjong j-je van a teril-terjed szoparban is.
Lasd még 6r, 6rom, orvény. (A jR siig e k, @pi ardRaikus felszolitd gketis
hozott | ®dztmamarneém grtj@kezéreplaank: Rrj°ngj!)
Erély tetterd, hatarozottsag. Nyelvijitasi sz0, az er6 vélt er- tovébol.

Aroma jellegzetes zamat. A gorog aroma (fiiszer), eleinte magyarban is ez volt
a jelentése. (A héberarmdn = gesztenyegrem = felhalmo2

Erme érem, dombormiivel diszitett fémpénz. Nyelvijitas: az ér értékes
jelentésébdl, a birtokos személyjelnek érzett -me képzovel. (Eram= halmozas.)
Orom hegycsucs, epitmény cslcsos része. Alakvaltozat: ormany, szarmazék:
oromzat. Az orr eredetibb, magaslat jelentésti or alakjabol vald, -m képzovel.
Az ormény (hegyhéat, domb) fliggetlen az elefant ormanyatol, pl: Orméanség.
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Orom A or- alapsz0 vitatott eredetfi, talan finnugor. Az egyetlen, tavoli
rokonnyelvi példa, a lapp arvu(k) (vidam) kevéssé bizonyit. Lehet, hogy ez is
az 6rol, Oril, orvény 6r- tovébol valo, a talaradd 6rom heves mozdulataira.
Urom kesernyés fiiszer. Szarmazéka az {irmés. Bizonytalan eredeti. Talan
Otorok: csuvas, tatar, baskir erem (Urém). Itt is az a gond, hogy nem
magyarazza a régiségben felbukkand irem, irmes alakokat.

I[romba tarka, pettyegetett tylk, sdvos macska. Szlovék: jaraby (tarka). A
nazalis alapjan régi valtozat kerult hozzank a 10. sz.-ban: feltehetdleg a
jaremba kura (tarka tyuk). (A szoeleji, kozii teljesen mindegy i- j valtozas
természetes, mea i/j félmassalhangzp

Aramlik folyadék, gaz, elektromos toltés. Az ar fénévbél alkottak meg. Az
aram késébbi elvonas (1858). (A héber zerem (&em) =aram.)

Iramodik, iram: konnyen, gyorsan fut. A szoécsaldd ir- alapszava talan
finnugor: zlrjén yrsalni (siet), mordvin arnams (fut). Az iram nyelvujitasi.
Ormany az elefant orr és a fels6 ajak megnyulasaval keletkezett. Nyelvujitasi,
az orr roviditett or alakjabol -many képzével.

Ormény Kaukazusi, indoeurépai nyelvii nép. Az ermén forma torok, a perzsa
ermeni-bél jott létre. Ermén / 6rmén / 6rmény. Mas nyelvekben Armenian, ami
a gorog Armenioszra megy Vvissza, de az is perzsa eredet(i. Sajat neviik hajkh.
Arméanyos furfangos, cselszovS. Téve német arm-mann (paraszt, jobbagy): A
szegény emberd A magyarban is igy honosodott meg (talan torokkori német
zsoldosok révén). Mai értelme a 18. sz.-ban fejlédott ki. (Ahhoz, hogy a
par asembé&k ®z a aninc8kdzaA meenaankumi = ravasg.
Ormotlan idomtalanul nagy. Az orom fosztoképzds szarmazéka. Ez lehet az
alapja annak, oromzat és kiszogellések hijan az épulet esetlennek hat.

XRN és XRNy b 6 vti sraeak

6ren = feny6fa | erani = éber erani = élénk, ir = varos aron =koporso

Aron Ernd Irén Irdn urna uran

oren = feny6fa, aloni =lombos

arny arnyék erny6 ernyed (lehajlo)

erani = élénk erech = érték ironi = varosi | arnén = palota

arany aranka | erény iron irnok ornament
erech = érték or = bér orech = hosszabbodik
arany érint irany (arra nyulik)

Hivatalos etimolégiak
Iron ceruza. Nyelvajitasi sz6, az ir6-6n ésszevonasa. (Igen, ez helyes.)
Urna hamvakat tartd/szavazatgyijté edény. Latin vizeskorso, majd hamvveder.

Arany két mennyiség viszonya. Sokaig az irany alakvaltozata volt: az ardnyoz
pl. azt jelentette: gondol, gyanit, céloz. A feltehetd ar / ir alapszavuk (veléris:
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mély i) talan az ugor korbdl: vogul jar, jer (hely), osztjak ur, jir (szegély,
széle). A mai jelentéskor nyelvijitas kori. (Egymashoz viszonyitott érték.)
Irany Az irany és irdnyoz lényegében azonos az arany és arényoz-zal,
jelentésben elkilonult valtozatok. Az irany és arény csak a 18. sz.-ban jelent
meg, addig csak irdnyoz, iranyit (céloz, veél, gyanit) és irdnyu (nagysagu,
aranyu) szarmazékok voltak. L&sd még irant. (Az irdny és ardnyem azonos.)
Arany Finnugor: vogul tareny (réz), osztjdk lornye, jornyi (réz), votjak,
zUrjén zarnyi (arany). Mindez Giréni: perzsa zarin, zerin (arany). Az ugor réz
kordban még nem volt kildnbség kozottuk. Lasd még aranka, arzén. (A héber
zahav = arany, zarnik = arzénamineks § r g a f ® nayvannak)s v § ny
Erény jora torekvés, néi artatlansag. Nyelvhjitasi, az er6 vélt er- tovébol, -ény
képzovel. (A hébererech = értékerani = éber)

Er n ynap, esd, feny elleni 8sszecsukhato felllet, vetitéernyd. Ismeretlen sz0.
Ernyed lankad, farad. Ismeretlen eredetii.

Erint hozzaér, mellékesen emlit, vkit illet. Az ér; ige szarmazéka, annak

hozzé&ér jelentése alapjan, -int képzével. (A héberor = orler R felébreszt)
Arnyék lombsator. Ismeretlen eredetii, az arny-hoz k fénévképzd jarul. Az
arny nyelvujitasielvonds. ( A h®b er or ani = fenyRfa.)

Aranka ¢é16skod6 kiszonovény. Eredetileg aranyka. (Hébe erani = élénk.)

Irant feléje. Az irany -t ragos alakja. Eredetileg hol? értelmii hatroz6szé volt:
irAnyaban, oldalan, csak késobb lett felé, irdnyaba.

XRR XRS XRSz XRZ b6vitett szavak

arirut = maganyossag orer = felébreszt
Ararat (hegy) orr (meg-)orrol orront (szimat)
arisza = tészta, bolcso, teknd ér = éber, areset = beszéd
arasz eresz Ors ors6 (monoton zaj)
erasz=eljegyez | irusz = irisz ari = oroszlan
Erosz frisz Irisz (név) | oriés
erasz = gyur orot = fények
erészak Oroshaza
orez = csomagol oresz = foldbérlé, erec = orszag
erszény 0rosz orszag
arisza = tekné | mduszak = attort orasz = dagasztott
araszt ereszt oroszlan (szoptatd)
erez = cédrus or = irha, orvani = szarka (lop)
erezett (faanyag) (el-)oroz
ar@ (aram)= fold reges=érzés ér = éber
araz (értékel) érez briz
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Hivatalos etimolégiak
Orr tajnyelven: csér — golyaorr (ndv), cip6-, hajéorr. Szarmazékai: orrol,
orront. Eredetibb or alakja finnugor: osztjak uor (parti hegyvonulat), votjak
vir (domb), finn vuori (hegy). A magyar szé korabbi jelentése is kiemelkedés
volt: az arcon. Az r toldalékos alakokban kettdz0tt: orotok / orrotok / orr.
(Zavarosetimoldgia Az or = £ny. Orr: or-er = felébresztdupla igeképzés
Ors rendér-, hatarér egység. Nyelvujitas Ors- helységekbdl (Budadrs, stb). Az
or szot éreztek bele az Ors névbe. .. (Ors vezéneveor-os = fényes lehetett.)
Ors6 szalak feltekerése hengerre. Otorok: tatar orcsik, kazar ursik, ujgur
urcsuk (orsd). A magyarba *urcsug keriilhetett. (A héber araeset beszéd:
monotonarado zaj, mint orsoporgékor.)
Orias hatalmas termetii / rendkiviili pl. tehetség. Ismeretlen eredetii.

Arasz a hiivelykujj és kisujj hegye kodzott a szétterpesztett tenyéren. Finnugor:
vogul torasz, osztjak szorasz mordvin szur (arasz).

Eresz a haztetd alsd, falsikbol kinyuld része. Az ered ige ere- tovébol -sz
képzbvel, voltaképp: kieresztett rész.

Irisz: nészirom / szivarvanyhartya. GOrog irisz: nészirom, szivarvany. (A
héber irusz = irisz — ndszirom.)

Orosz Oroszorszagban €16 szlav nép. Torok eredet: kazah orusz, oszman-térok
urus. A szlav Rusz (Oroszorszag)-bél, ami finnugor eredetii, vikinget, északi
germant jelent (pl. a finn ruotsi svéd). Az els6 orosz allamot, a kievi Ruszt a
varég Oleg (Helgi) alapitotta. De torok szokezdeten nem allhat r, mert akkor a
maganhangzét vesz fel. (A héberorez= f ° 1 db®r | R. )

Orszag Az ur régebbi uru alakja a -sag képz6 -szag valtozataval: urasag.
Halotti Beszéd: Aggyun néki minyi uruszagbele utotd A mai alak: uruszéag /
urszag / orszag. (A héber erec #6ld, orszag.)

Oroszlan: Afrikaban és Dél-Azsiaban él. Otorok: oszman-torok arslan, baskir,
karakalpak ariszlan, csuvas araszlan— talan egy arsil (voroses sarga) széval
kapcsolatos. (A héberari=oroszlan,ordsz = dagaszitt (szopaté macskaféle.)
Erszény pénztarca régen zacsko. Erszényes hasi borzsakja. Ismeretlen eredetil.
Erezet helyett ér: véredény, levél erezet, asvanyi erek. Szarmazékai: eres,
erezett. Finnugor: osztjak ler (gyokeérrost), votjak szer, cseremisz ser (Verér).
Erez Alapja az ér ige hozzaér értelmében. A gyakoritd -z képzovel eredetileg

azt jelentette: ismételten érint, tapintassal érzékel. (A z nem gyakoritd, hanem

i g e k ®zfmdéDalapja, érintésen kiviie | s R saoszablas.h
Oroz lop orozva tamad. Az orv eredeti or alakjanak -z igeképz6s szarmazéka.
XS valbdi gybkszavak
Az 6si T els6 hangvaltozasa S volt. A W eredetileg csak diftongus (alt. O/U).
Az AS ASO ESO ES-IS-0S valddi gyokszavak.
A VAS VES is valddiak, de nem ide tartoznak.
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at=lecsapott ra | et = és, -vel is = ember is = ember ut = ratamad
as és (azzal is) is (masik, tébbi) | Os tss! (its) T/S
et = aso esed = vizesés

as0 (ut) esd

as = moly es =tliz

V&S (uas) Vs (ués) ud, ue — w

Hivatalos etimolégiak
As, &s0, askalodik. Bizonytalan eredetii. A régiségbdl kimutathatd egy 4s
értelmti 4j ige. De az 4j is vitatott, az aj fonévhez (ajto, ajz) lehet kdze. (?)
Vas-ik simara kopik, pl. vasott fog. A finnugor korbdl: vogul ask- (levakar),
votjak vust- (vakar, kapar, reszel). Veés, véso: lyukat fur, falat vés, eszébe vés.
Es Eredete ismeretlen. Az is alakvaltozata, amelynek esformaja is megvan a
régiségben és nyelvjarasokban: evett es, ivott es - evett és ivott.

I's, szintén. Az éskotdszo jelentésben elkulonilt valtozata. A kdzds es-bdl valt
zartabba. Nyomatékosito szerepét 6rzi az igenis, ugyanis, nagyon is.

(Az is-és fennmaradta finn isd = apa a héberis-isd = emberasszony a
magyardé szavakbari vagyis adS = EMBER)

Os: leszarmaztatd eléd. Halotti Beszéd: Asemiikiit, Adamutd Az ugor korbol:
vogul as (anyai nagyapa), mordvin otjse (nagybacsi), finn is§, szamojéd jasze
(apa). A régi magyar is, es alakokbol s lett, amelyben a maganhangz6 csak a
18. szazad vége felé nyult meg. Lasd még isten, 9s- (Osszetételekben). (Aha,
mégiscsak wtatok i de akkomiért hallgattoka héberRR I) ?

Os- eredeti: 6slény, Gsember, Gsbemutatd, éserdd. Az 6s ezekben jorészt a
német Ur- megfeleldje, pl. Urauffiihrung (6sbemutatd). (U-bdl nem leszd.)

Es ®z esik ige folyamatos melléknévi igeneve.

XS ht&aavak e
Rejtett magyar gyokszot nem talaltunk.
et = aso m@&adel = kérlel ha = az, svil = 6svény
asvany (asuani) | esdel esedezik Osvény (a-suéni)
svua = eskil is = ember, pone = odafordul
eskii (essek, ha...) ispan ‘

k — g k&mintami gesem = es6 ispez = koérhazba vitte hus = siet
esik ispotaly ‘ usgyi

konesz=gy1ijt6 aszkola = iskola (a gorogbsl)

Askenaz* iskola ‘

esel = szélloda | ha = a, senit = masodszor

esély (be-eséli) | ismeét |
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ison =emberke

isim = egyének

isén = pupilla

esendo

ismer ismert

0s0N (szeme villan, eltiinik)

mu RBegyengilt  is=ember,

taun = feltéltott

asisa = lepény

a-sit tevékeny

Istvan (lIs-tuan)

ostya

esed = vizesés

is=ember ten=ad

sote = ostoba asut=rogzitett

este (leesd nap) estély (estéli) | Isten ostoba tst Ostok haj
is = embert maapel=apol | tavla = tabla
istapol (tapol) ostabla

asut = rogzitett, ole = bemegy ??

istallo
oset = rogzit | ha = az, sot = ostor
istrang ostor ‘

eset is = a felesége, is = ember es = tliz, trom = elbtte

(meg-) esett (lany)

ostrom ‘

Hivatalos etimolégiak
Asvany Az &s szarmazéka. Legkorabbi nyelvemlékekben kiasott arok, kut,
meder. Osvény. keskeny gyalogut. Ismeretlen eredetii szo.
Esd, konyorog. Az alapszé az esik es- tove, amely gyakorit6 -d képzét kapott.
A konyorog azt szokést 6rzi, hogy akitél kegyelmet kértek, a labahoz borultak.
Ispan a varmegye fotisztvisel6je, nagybirtokon munkafeliigyeld. Szerb-horvat,
szlovén, szlovdk 7z u p énagyefénok). Egy *span vagy *zspan sz0 atvételét
feltételezi massalhangz6-torlodas feloldasaval. llyen szlav széalak igazolhato.
Ispotaly, kérhdz. A régi német Spital atvétele (korhdz, aggok menhelye). A
msslh. torlodast szokezdé hang oldja. A Spital forrdsa a latin hospitis (vendég).
(A héber ispez = kérhazba vitte.)
Esik, hull, torténik, jut ra. Finnugor: vogul esz (madar leereszkedik), zirjén
usni, votjak us (esik). (A héber gesem =esika z .)e s R
Iskola: oktatas, nevelés, tudomanyos / miivészeti irAnyzat. Forrds a gorog
szkholé(sziinet, szabadidd, tud. beszélgetés, oktatas, -helye).
Askenadi) a kpkorban német teriileteken €lt, onnan Kozép- és Kelet-Eurdpéba
elszdrmazott, jiddis nyelviiek. A Teremtés kdnyve 10.3 szerint Askendz Noé
dédunokaja volt. A név valosziniileg arra vezetheté vissza, hogy eredetileg a
Rajna-menti EK-Fr.oszagban, franciaul Ascusionban telepedtek meg. (?)
Eskuszik Istent hivja taninak, fogad meg valamit. Az esik ige szarmazéka. Az
esk- t6 az Gsibb es t6bdl lett -k mozzanatos képzdvel. A puszta es alak is
eléfordult eskiiszik jelentésben. A jelentésfejlédés hasonlo esd igéhez: az eskit
tevo leborul, foldre esik. Az eskii nyelvijitasi elvonas.
Esély, eshet6ség. Nyelvujitasi sz0 az esik igébol.
Ismerszemélyt / jartas. Alakvaltozatok: dsmer, ismér. Eredetét nem tudjuk.
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(A héber isim = egyének.)

Ismét ajra, megint / ismétel. Korai és tajnyelvekben esmég, ismég alakjai
jelzik, hogy az is és meg Gsszetételérél van szo. (A héber senit = masodszor.)
Oson nesztelentil lopakodik. Valoszinlileg hangutanzo6, hangfesté — a magyar
nyelv kulon (mi az, hogy kulon?életében keletkezett. Ha felteszink egy os-
alapszot, lehet finnugor: vogul uosl (1épés), cseremisz asked mordvin eskila,
finn askele(lép), de ez jelentésbeli és hangtorténeti nehézségekkel jar.

Est, este — nappal és éjszaka kozott. Alap a le-esés. Az este a korabbi estvel
alakbol jott 1étre. E16bb az | kopott le — az estve sokaig élt — majd a v esett Ki.
Ust, nagy bogracs / (kis)iisti. Ismeretlen eredetii. (A héber asut = rogzitett)
Ustok dus férfihaj, homlok feletti tincs, Ustokos csdvaja. Ismeretlen eredetti.
Ostya vékony, kovésztalan silt tészta. A latin hostia (&ldozati allat) h-ja
lemaradt. Jelentés fejlodés: aldozati allat / Kr. aldozati barany / Kr.-t jelképez6
kenyér / ostya. (Leheta héber asisa = lepény.)

Ostoba buta, értelmetlen. Ismeretlen eredetii. (A héber ste = ostoba.)
Ostabla sakktablan jatszottak fehér-fekete kovekkel. Az os- elbtag régi
adatainkban ocskés okcs §atékkockad Talan 6torok: tirkmén asik, ujgur osuk
(bokacsont), oszméan a s {ddbokocka bokacsontbdl). (A hébertavla = tébla.)

| stap, -ol segit / gyamolit — régen bot, mankd. Eredete a német Stab (bot)

— a torlodast i oldotta fel. Jelentés fejlodés: bot / tdmasz / tdmasz a bajban.

(A héber is = embeembert mdapel = 4pol.)

Estély Az est sz6 estve alakjabol. Talan az estvélig, estvélyig-bél vonodott el.

I stallo Olaszbol: stalla, stallo (istallo), ott meg german jovevény: Stall. Végso
soron az all jelentésii indoeuropai Sta- tére megy vissza.

Isten vmilyen jelenséget megszemélyesitd emberfeletti lény: tiiz-, esdisten.
Egyistenhivé vallasban a vilag teremtdje, fenntartdja. Bizonytalan eredetii.
Talan az 6s sz6 régi is alakjabol ered (Halotti Beszéd: isemikit Adamut). A
jelentése atyacska lehetett. (A héber is = ember, ten = aglj!

Ostor: botra kotott szij, zsineg — fenyitésre. Ugor korbdl: vogul aster (ostor),
talan cseremisz vaster (vesszd). A I6tartas emléke lehet. (A héber sb= ostor.)
Ostrom erédités bevétele. A német Sturm (tdmadas, roham) kpnémet storm-
bol ered. a torlddast ejtéskonnyits, a szOvégi -rm torldédast hangcsere oldotta:
storm/ostorm/ostrom. (A h®ber es = )t Tz, trom
| strang hamot a hamféaval koti 6ssze. Német Strang, angol string (zsineg, har).

XSz valodi gydkszavak
A w eredetileg nem massalhangz6, hanem diftongus (altalaban O/U) volt — a
w-vel kezd6d6 szavak tehat, a maltban, maganhangzoval kezd6dtek.

Elmélet: Mikor az 6skori szemlélé olyan torténést latott, amit nem 6 maga
okozott, akkor az Ageszer(i0 elé a t = te (nem AnQ hanem mas) értelmil
szocskat tette. PI. t-asz(it), t-esz, t-osz (taszigal), t-usz(-kol).
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Az eléragozas jelensége ma is megvan az afrikai-sémi és a fenti-semi
nyelvekben. Azt azonban, hogy ez Afrikdbol szarmazik-e, vagy oda is az 6s-
Eurdpabdl jutott le, nem tudjuk. Csak annyit, hogy a magyarban és finnben is,
egész szocsaladokra jellemz6, hogy Aelragadtoté-jik van. De nem tartjak fenn
kovetkezetesen a szoeleji @6t — mert t nélkili, ugyanazt jelentd szavaik is
vannak. Ezzel a jelenséggel ismerkedink meg a tablazat els6 két soraban — és
alatta a t nélkuliekkel. (A ferde szavak tavolabbi rokonszavak.)

Az ASzU ESz(ik) ESz ISz(ik) OSzi OSz, USz valodi gyokszavak.

Az OSz azonban (osz-t) rejtett gyokszo. Eddig 34 rejtett gyokszo van.
asza = tette 0sze = tesz iszd = késztet | osze =tesz  usza = késztetett
t-aszit t-esz (v-esz) T-isza (v-isz) t-0sz | t-uszkol t-Usz

aszusz=kipréselt loesz =megrag siva = szivas | oszer =résztad szohe= Uszik

aszu (bor) esz-ik (evd) isz-ik (ivo) 0sz-t (atutorag) Uszd

aszif = 4sz sz&hel = ész aszif, sztav = sz ‘ usza=késztetett

asz (évszak) ész Osz (évszak)  {iszd (ellésre szant)
aszon = vész széva=°r egs ®g, Rs
(el)v-6sz 852 (haj) |

Hivatalos etimologiak( A s zer z R ,vélegépy@ gy z ®s e i

Tesz cselekszik. Szarmazékai: tét, tett, tétet, tehetds, tevékeny. Finnugor:
mordvin tejs (cselekszik), finn tehda (teen), lapp tahdet (tesz, csinal).

Taszit 16k, (el-)tdl, ellenszenves / taszigal, tuszkol. A tosz ige tasz- t6vébdl
ered miveltetd, illetve gyakoritd képzokkel.

Vesz megfog, tart (pl. hogy megegye) — értelmez, felfog. Szarmazékai: vétel,

vevd. A visz ige szohasadassal elkiiloniilt alakparja. (Az a Azbhasadas
valojaban flektalas. A vétel nem szarmazéka, hanem hangvéltezhsRd j e a
vesznek. Av e pelRigmas a VV gyok szarmazéka & horoggal huzza).

Vész elpusztul, eltiinik, katasztrofa. Bizonytalan, a finnugor eredet egyetlen
bizonyitéka a ziirjén vez (elhordja magét) volna.

Visz hordoz, szallit, vezet, eltavolit, sodor, viszi a viz. Finnugor: vogul vij,
osztjak vejem (vesz), votjak vaj-, mordvin vije- (hoz), észt viima (hoz), a
felteheté *vike talan rokonithaté indoeurdpai szavakkal: 6ind vahati (vezet,
visz), latin vehere(hlz, visz). (AJi g e k2p z R

Tisza-fa puha tllevelli feny6féle. Horvat, szlovén tisa, szlové}k tis. (A héber
tisza = jarat,mar e p-jgratRSzoval aliszaa viziut adélfeléAeutazédbon)
Tosz 18k, taszit, kozdsiil. Ismeretlen eredetd, régies / nyelvjarasi szo. Lehet,
hogy a tol igével kdzos a tove. (At6lr o k o n ®r fi delhemTrokaszd)

Tuszkolnogatva, 16kddsve menni késztet. A tusz- t6 a tosz valtozata, gyakorito
-kol képzdvel. TUsz Kkezes, zsarolasbol fogva tartott. Ismeretlen eredetii. (?)
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U s znég nem borjazott tehén. Lehet ugorkori: osztjak asz (anyadllat, javor

tehén). A felteheté ugor *isze -6 kicsinyité képzével alakult ki. Masok szerint

az Uzekedik felételezett régi *Uzik, Uszik (¢ z e R elakj&bol onallosult az

isz6 Az utdbbi, sz0- és jelentéstorténetileg ingatag nézet.

TU s Dde erbsitett tok, erszény / gennyes goc. Feltehetéen egy 6si lelagyult

t y ¢ Brm& Az oszman kese szerb-horvat kesa roman chiesa— perzsan és

aramin at az asszir KiszU (erszény) szlig vezet vissza. A magyar olyan

nyelvbdl vehette at, amelyben a ke-, kje szokezdet cs és ty kozotti hangként élt

(pl. a szerb-horvatban a ¢). (A hivatalos nyelvészet magyaradatmi a sémi

nyelveket csokonydsen kihagyja, csakiavarosk lehetnek A A ¢ $ z R

jelentésbelrokonsavaa héberben ikisz = zseb A ke azonbamemZAltdcs,

ty hangként.Hanem:a 0 t léelyeft eggmasik szinténelterjedts ® mi el

is feragadt a leleteurdpai szavakraEza & klyan, mint...mint egyiszak)
**k*

Asz a legerésebb kartyalap. A francia (as) / angol (ace) nyoman elterjedt

nemzetkozi sz6 a gorog eisz(egy)-bdl szarmazik. Bizonyos kockajatékokban az

egyes volt a nyeré szam. (Ahéberaz f = RszJ.) A begyTjtR

Aszu - aszik: szarad, hervad. Ugor korbdl: vogul tészasz(szaradt), osztjak
szaszen{apad, szarad). (A héberasaisz= kipréselt.)

Esz értelem. Otérék: ujgur, csagataj, kun, kirgiz esz (ész, értelem). Az e a
magyarban lett & — mert a szarmazékokban révid t6 van.

Osz Finnugor: osztjak szogeszmordvin szoks finn syksy (6sz). A finnugor

*szUkse szokezdé sz-je eltlint. (A sémi,altalan os Vvi szony 2t
esdt le. Jelentése:olyan ami /aki /amikor, sth)

Osz fehér haj, szérzet. Ismeretlen eredetii sz6.

Usz6 - Uszik a viz felszinén halad. Az U- alapsz6 gyakorito -sz képzot visel. Az
urali korbél: vogul, votjak uj-, zlrjén Qj-, mordvin ujemsz észt ujuma

el

(Uszik). (A hivatalos nyelvészet nem tud mit kezdeni az (eszik, iszik, Uszik)

szavak T D / S-Sz /Z kronoldgikus hangvaltozasaivagy azt hiszik, hogy az

eszik e, az iszik i, az Uszik meig tehetett valamikorNem ismerikaz O/ U /
WszereggesaJL/R i gek®pzRket sem.)

XSzT bévitett szavak
Az ASzU ESz(ik) ESz 1Sz(ik) OSz1 OSz, U-USz valédi gyokszavak.
0Sz (0sz-t) mar volt, de abbol OSz USz rejtett gyokszavak. Eddig 36 van.

la-szét = vin-ni oszer = részt ad oszer = részt add uszé= @iszitottd
aszat (réragadt) | észt (eest) oszt oszét osztjak | uszit
la-szétemelkni esztro, 0sztori: dgaskard

asztag (rakas) ‘ Osztovér ‘

osze = tesz, la-szét=emel-ni oszer = tizedet vesz (tesz-er)
asztal (eloszto) ‘ osztag osztaly osztalék
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szotem =eltém | osze = tesz, teina = rakodas isza= késztette

asztma esztena (teszena) isztina 0Osztoke (teszOke)
? oszer = részt ado
esztendd (tesz-endd) osztaly

oszer = részt ad (megosztott)

esztrd (agaskaro)

oszer = részt ad (megosztott) oszer = részt ado

(gdlya egy labon) eszterag Isztria 0sztrak (keleti birodalom)

eszter = Eszter | szatar = megdont

Eszter (csillag) | Isztar Iztar (harc istennd)

szeter = rejtekhely 0sze= cselekvo, ten =adj

esztrenga 0szton (teszon)

Hivatalos etimol6giak
Aszatszlrds gyom. Szerb-horvat, szlovén, bolgar oszat

Eszt Tacitus Aestinek nevezett egy balti népet. A német Este / Estland az
Osgermanig vezethetd vissza. Az észtek a mult szdzad ota hasznaljak eesti
neviiket, korabban maameesnek, parasztnak (féldi ember) nevezték magukat.

Oszeét Kaukazusban €16, irani nyelvii nép. A szo griz eredetii. Végso, irani
forrasa azonos jaszszdval. (A héberoszer = részt adod.)

Uszit tdmadasra biztat, izgat, 1azit. A vadaszkutydk biztatasara hasznalt uszy
huszu, ucu, uccu kialtasbol eredhet, kordbban huszit is volt. (Uszd=késztetett.)

Osztovérsovany, magas. Ismeretlen eredetii sz6. (A héberoszer = részt ad.)
Asztag gabonakévékbol felrakott halom. Bolgar, horvat, szlovén Sztog
Osztagkisebb katonai egység. Nyelvujitasi szo, az oszt igébdl -g képzdvel.
Osztjak finnugor nép. Az orosz osztjak nyoman, talan az osztjak nyelvii asz
jah (Asz mellékiek). Az Asz az Ob foly6 osztjak neve. Sajat nevik: hauri.

Osztoke vashegyii bot, ekét tisztogattak és a joszagot ndgattak vele. A szlovak
styk (eke tisztogatd) a régebbi istyk atvétele. A sz6végi -e magyar fejlemény,
talan birtokos személyjel. (A héberisza = késztette.)

Asztal Szerb, horvat, szlovén, szlovak sztol. A szbeleji @6a torlddast oldja.
Osztaly egybetartozo személyek, dolgok. Az osztszarmazéka -aly képzovel.

Asztma allergikus 1égzési nehézség. Orvosi szakszo, forras a gorég aszthma
(lihegés), az aadzd(nehezen lélegzik). (A hébersotem = eltém.)

Oszton velesziiletett késztetés, nem tudatos megérzés. Szerb-horvat ostan
szlovén osten szlovak o s t (lajibbot, Osztdke).

Esztenahavasi juhkaram, juhaszkunyhd. A roman s t Tszarnazéka. Talan
szlav: bulgér, szerb sztan (tdbor, szallas, tanya). A székely nyelvjaras szava.
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Es zt eén A/éloszinileg egy *ezten id6 szokapcsolatbol. Az ezten mint
elotag, az AzOragos, képzett alakja. Régen més kifejezésekben is: eztennap
(egy hét malva), eztenszerdatol (a kov. szerdatol).

Eszterag gélya. Horvat St r, ezbovén 3 t .r A magyar torlddast harom
ejtéskonnyité maganhangzé oldotta fel. Elavult sz6.

Os z t &zéndszaritd 4gas, régen kivégzdé kard. Szerb-horvat ostrva, cseh
ostrey, szlovék ostrv (karo, 4gas). A magyarba osztrevkerllthetett - osztrev /
esztrev / eszterv / eszterii / 6sztorli. (Az eszteragestvérszava.)

Osztrak Az Austria névbdl: Ausztria / Osztria / Osztria. A tobbes osztriakbol
népnév lett, de késébb egyes szamtnak érz6dott: osztrak-osztrakok. Austria a
régi német Ostarrichi (keleti tartomany)-bol alakult ki.

Esztrengajuhfej6 rekesz a kardmban. A romén s t r useamgnazéka. A keleti
nyelvjarasok szava. (Talan rokonszé &éberszter = rejtekhely.)

XSz-P/F XSzD XSzG XSzK b 6vi t et t szavak

oszer = részt ado | aszda = tutaj
‘ 0sz-vér uszadék
iszuf = Gsszegylilés iszuf = 0sszegytilt
aszpik aszfalt iszap ‘
eszek = kapcsolat, uzlet szagi = Oriasi
észak Uiszdg (gomba)
aszuk = elfoglalt (fekete) szig = fémsalak
aszok aszka(-rak) liszok (égett)
eszev = fiiféle | sote= iszik, soev= sziv szohe = Uszik
eszik iszik (szivja) Uszik
aszuk = elfoglalt osze = készitd | sz = vidd! oszek = foglalkozik vmivel
aszkéta ‘ eszkoz isz&k (visz-ak) | Oszkar
aszkala = rostély | isza = késztette usza=aiszitottd
| eszkabal iszkol iszkiri uszkar (Gszik)

Hivatalos etimolégiak
Oszvér. 16 + szamar, felemas. Ismeretlen eredet.

Iszap finom szemcséjii, tapadoé iiledék. Szlovén isopen(homokos), cseh jesep
(homokzatony). Nem tudjuk megallapitani az atadd nyelvet. (Tudn&, ha nem
rekeszteriéki a sémi nyelvekgt

Aszpik has nélkili kocsonya. Francia sz (aspic), német kozvetitéssel (Aspik).
Nincs r4 magyarazat, hogy miért mérges kigy6 az étel neve. (Nemaz a nevg
Aszfalt szurokszerii anyag, Utburkolasra. A gordg aszphaltosznyoman. Talan
sémi eredetli, de lehet, hogy az ellentét gordg a- elStagjabol és a szphalld
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(leesik) igébdl valo, hogy a sir(i aszfalt ragasztoként is hasznalatos. (Nem
talan, hanem sémM T | astavakam™g © r °© & & R4 honnan?

Uszog/ tiszok gomba okozta fekete duzzanat / hamvadd parazs. Ismeretlen

szarmazasu(ak). Eredetileg parazs lehetett, majd elszenesedett maradvany,

amelybdl a gabonallszdg, és az elhald sebszdvet is érthetd. Valoszintlileg az

Usz0g az eredeti, és zongétlenedéssel lett az Uszok. A két alak és a jelentések

elég szabadon kombinalddtak. (Nem kombindlédtakCsak minden Uszdg /

Uszok feketeMi v e | a G nagyon azkise8kRaz erddietAzgv 81 t 0z 8§ s,
pedig, hogy oda&issza trikkdskddnek a zonkgdéssel, a negntés jele)

Aszok hordok gerenda talapzata. Aszoksor fahordoban, sziiretleniil. Ismeretlen
eredetll. (A talapzat elfoglatthordokrajta allnak, s akdzkben aszkaklinek)

Eszak (éjszak) Az ¢j és a darab / rész jelentésti szakelhomalyosult 6sszetétele,
az éjszaka parhuzama. Mai jelentése bizonyara azzal kapcsolatos, hogy az égtj
is ellentéte a délnek, ahogy a dél az éjszakanak. A németben a régi Mitternacht,
az orosz népies poljnocs, lengyel poinoc szintén jelent eszakot és éjfélt is.
(Mindegy, hogy s sz6 isvolti mostészakS aanak nem ez azexdete)

Eszik étkezik, taplalkozik / eszi a méreg. Szarmazékok: etet, étet, étel, evo,

eddegél, ehet6. (A s zer z R: ,esak-hatthetkh ® sz R &lrség.)

Amagyarban (csak a magyarbarnkgeddeg€dgj el enR v 81l
iddogali eszik / iszik éhesi ewés / iwas. Ké&és: ha a jelentés (evés, ivas)

ugyanaz a T, D, Sz, H, W hangokkal, akkor ezek a szavak azonosak? A valasz:
nem.Csakhogya hivatalos nyelvészet felvagdalta és teljesen elkddositette a

sz6 fogalmat. Tehat torolte azt, hogy a dzéhgalakhoz jaruld jeleng&ént

definialjuk. Mi nem toroltik. Azért nem, mert a mas nyelvekkel val6
dsszehasonlitdsnaksz6 hangalakja nélkijlsemmi értelmaincs

Mi ®r t mar adt fenn magyarban (a | egal apvetR
minden hangvaltozas(itt T, D, Szt) i s Rat eredetileg csak kozeli érteiim

szobalakok igitt H-val, Wvel, Jvel (ejend) T ugyanarra a jelentésre?

Valasz: azért, mert a magyar a nyelvtdrténet legtavolabbi mdaltjaig
visszatekintR Rsnyel v. Vannak m®g hasonl
mas ennyire kompakt nyelvet nem ismertnk.

.....

ju, finn juoda (iszik). A finnugor ju- a magyarban i- lett.

Uszik vagy a vizen lebeg. Szarmazékai: Uszkal, uszony, uszadék, uszoda. A
szocsalad U- alapszava gyakoritd -sz képzot visel. Az alapszo: UG- az uréli
korbdl: vogul, votjak uj-, zurjén {j-, mordvin ujemsz, észt ujuma (Gszik).

Iszak atalvetd, tarisznya. Vandorszo a késdi latin bisacchium (kettds zsak)
nyoman: bis (kétszer) és saccum (zsak), az utobbi eredetérdl lasd zsak. A
magyarba egy bizénci gordg viszakki kerult, a sz6eleji v elmaradéasara példa az
imad. Lasd még iszakos. (A héber s k zsdki de valszeg nem ez az ereylet.

Iszkol kotrodik, takarodik. Az isz t6 hangutanzo (?), mint az iszamas szoban.
Uszkar hossza szérii pudli. Nyelvujitas az uszkal-bol — vizi vadaszatra valé.
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Aszkéta megtagadja a testi élvezeteket. Gorog aszkeétész(foglalkozast izo,
atléta), aszked(gyakorol). (A héberaszka = foglalkozas.)

Eszkdzmunkavégzéshez hasznalt dolog. Ismeretlen eredetii.

XSzL XSzN/Ny XSzM XSzR XSzSzb6vitett szavak

aszasz=Kiprésel isza = cselekvésre késztet aszda= tutaj, aszuj= készitett

aszal aszély iszalag (viszeleg) ‘ uszaly

széchet ész salom = békesség | eszel = hordozo rud (suly-elosztd)

észlel iszlam oszlik oszlop ‘
iszani=puffedt [ ] as 8r =egyenes,
iszony Gszinte ‘
iszem = elraktaroz 0szem = béség | usza=Quszitottd
eszme eszmény oszmartorek) | uszony
asir = gazdag iszUr = tiltés, ozer = segit, el=isten | oszer = résztvevd
asszir Iszréael (1zrael) | oszr6 0Osztorli (szénaosztd agasfa)
isa = asszony, iszani=pUffedt 0szesz = 6sszeprésel
asszony (ha allapotos) 0ssze Osszeg Osszes

Hivatalos etimoldgiak
Aszaly helyett aszik szarad, hervad. Szarmazékai: aszal, aszott, aszaly. Ugor
korbdl: vogul tészasz(széaradt), osztjdk szaszem(apad, szarad). La&sd asz0,
aszl. Asz0 vizmosas, volgy, szaraz meder: Aszofo, Szarszo (szaraz aszd) és
Aszod (kis asz06). Lehet, hogy az aszik: szarado, kiszaradt. Masok szerint
finnugor: zlrjén adzs észt aas (A héber azasz= kipréselte.)
Uszaly ruha elnyulé alja, UGstokos csOvaja, vontatott vizijarmii. Nyelvujitasi
sz0, az Usz6 alj 6sszevonasa. Az Uszik itt debegbértelmii.
Iszalag erdei kuszénovény. Szerb-horvat, szlovén slak (szuldk). A torlddas
kétféleképpen oldodik iszlak / iszalak / iszalag — szlak / szulak / szuldk (gyom).
(NemEz k®t k¢l °nb°zR sz - ! Aamiasgelekd ag
rokorszavai eltavditandq)
Eszlel (észel) — ész értelem. Szarmazékai: eszes, (ki)eszel, ésszerti, esztelen,
eszel6s. Otorok: ujgur, csagatdj, kun, Kirgiz esz (ész, értelem). Az &0 a
magyarban nyudlt meg. Lasd még eszmél, eszmény.
Oszlop kor / sokszdg metszetli, fliggbleges tartdelem. Szlovak stl@, bolgar,
orosz sztolp (oszlop). Kialakulasa: sztolp / osztolp / osztlop / oszlop.

Oszlik, oszol, szétszéled, bomlik. Szarmazékok: oszlat, oszt, 0sztd, osztalék. A
szocsalad osz alapszava bizonytalan eredetii. Lehet finnugor: cseremisz uzsas
finn osa(rész). Ez talan rész / részekre oszt jelentési volt. (Mi mas?

Iszlam: mohamedan vallas. Az arab iszlam (6natadas), ez kapcs. a szalam
(béke, megnyugvas) szdval, tavolabbrol (? pont ugyanaka héber salom (béke).
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Eszmél ocsudik, radobben. Szarmazékok: eszmény, eszme. Az ész esz
téalakjanak szarmazéka -mél igeképzével. Az eszme nyelvUjitési szo.

Oszman — a térok osmanli. A torokség jelentds aga a birodalom alapitd
Oszméan szultanrol (14. sz.) nevezte el magat. (E1 n e v e szdmi jelent?)

Eszmeénypéldakép, idedl. Nyelvujitas az esztébol -mény képzovel.

O's 7 i am igaesagot mondja, nem szinlel. Az 6n és szin (feliilet, kiilsd, arc)
Osszetétele -t raggal. Az 6nszinttehat azt jelentette: valodi arcat mutatva. Még
-e birt. személyjelet kapott, s a sz0 elején nyulas kovetkezett be. (Az 6sszetétel
val -sz2nT, Hhaszang mR °n

Iszonyodik irtézik, elrémil. Az iszamodik (elcsUszik) valtozata. A @émiilett6l
elcstszik®értelembdl alakult. Az iszonyat és iszony késoi elvonasok. (Fantézia.
A boml6 hullatészoktakiszonyodit a héber $zani = puffedt.)

Ossze Gsszes, 6sszeg: egybe. Az alapszd urali: ziirjén vats (teljesen), votjak
vocs mordvin vjese (egész, mind), szamojéd buissa (ép, egész). A magyar
szOkezdet az 6l, 6t szavakhoz hasonléan jott 1étre (mi jott I1étre, az 6 hang?az
-¢ lativusrag megrovidiilt, az sz / ssz intervokalis jellegli. (Nemleszdupla sz
Asak tgy hanem: ehéber sesz= dsszeprésel.)

Asszonynd, férjes nd, eredetileg kiralyné. A/-imaggyuk szent ahszin mariato
(Halotti Beszéd). Irani, alan eredetii: ahszin (nagyasszony). A hangfejlédés
ahszin / ajszun / asszun / asszony lehetett.

Asszir— a birodalom gorég Asszliria alakjat tiikrdzi. Sajat neve Assur volt, az
akkéad a-suar (vizben gazdag) szarmazéka. (A héberasir = gazdag.)
XZ valddi gyokszavak
Az AZ EZ iz, iz, &z UZ valédi gyokszavak.

4z = menedéket keresett iz = kecske 6z=menedéket keres | mdz=merészel
az(-ik) iz (az ize) 0z iz

z0,zu=az ze=ez ezer =tdmasz | 0z = batorsag, menedéket keres
az ez iz (izulet) kunnép | Gz Uzs Uzsa

aszia=tevékenység, dz=er6s6dott | azov = elhagyott

Azsia azsié ‘ 1zs6 Ezsau ‘

Hivatalos etimologiak
Az Egyfeldl tavolra mutatdé névmas: ki nopun emdiil oz gyimilcstiil... (H.B.
1195). Nyomatékositd képzével boviilt alakja: azon (azon emberek...). A
hasonld szerepli am- amaz még tavolabbra mutat. Vonatkoz6 névmasok
el6tagjai is: aki, amely, ahol, amikor, mert az-ki, az-mely -b61 vonddtak ssze.

Az Masfel6l hatarozott néveld. Massalhangzos kezdetii szavak elétt a z elemét
elvesztette, sokaig hianyjel allt a helyén: abhaza, abszabadsag. Ez a szerepe a
csak 15. sz.-ban fejlédott ki. Urali: az Azoban mély a maganhangzoja.
Eredetileg nalunk is o vagy u lehetett, erre vallanak mutat6sz6-rokonai: ott,
oda, Ugy. (1. Az ott, oda, Ugegyaltalannem aza z 6 s é&kaB. R. M magyar
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s a h®ber hats8rozott ndRd aldaghval’Sds Rsr e

| eesett. A 7z esakts@lsakk® bR keritt B maganhangzoval
kezdRdAdR snzavak ®sIR®).( s jelent meg
Ez kdzelre mutaté névmas. Jelzoként néveld6 modjara viselkedett: ez ember, ¢
haz. Ma a hatarozott nével6t veszi maga utan (ez az ember, ez a haz). Ragos
fonév elott maga jelet €s ragot vesz fel: ettdl a perctdl, ezekben az idokben.
Ragos alakokban z a rag els6 maganhangzéjaval olvad 6ssze és megnydjtja:
ebben, errdl, ennek stb. Maganhangzos téve az urali korbdl: osztjak i, zirjén,
mordvin e (ez), votjak e (ilyen), szamojéd e-ke (ez itt). (Mindezszo6rélszora
ugyan2gy van a doO%setbénashbr a mut at - A
Iz: a nyelvben keletkez6 érzet, étel, ital aromaja. Urali: vogul et, osztjak evel
zurjén isz, szelkup apt (szag, biiz) - Az iz felismerésében a szag is fontos. Az
izlelés és a tetszés kozott értelmi atvitel van.

12, iziilet, porcika / els6 izben. Szarmazékai: iziben, izesiil, iziilet. Osi sz0, de
vitatott az eredete. Ha ugor: votjak jot (izllet, aghely), ha finnugor: zirjén jez,
votjak joz (izllet), finn jasen észt jase (lancszem, tag).

Oz a szarvassal rokon, de kisebb. Ismeretlen eredetii szo.

Uz kerget, (ldoz, siettet / foglalkozast tiz. Ismeretlen eredetii. A német treiben
(Gz, hajt, gyakorol) hatasat is tikrézheti. (?)

| z€ (szleng): hogyishivjak / izél. A szo6té finnugor: vogul ut, votjak ot (holmi),
finn asia észt asi(dolog, izé). Régebben izej volt. (Midta hagznaljak??)

Az-ik nedves lesz, folyadékban &ll. Szarmazékai: aztat, azalék (eredetileg
leves, fézelék) — azalékallat. Finnugor: vogul tot-, osztjak jolta, zurjén s6zny
(nedves). (A héberaz = felbatorodottmenedéket keresétt.

Azsia érték, arfolyam novekedés. Nagy az azsioja: értékelik, keresik, kapos.
Az olasz aggiobdl a francian at terjedt, mint pénzigyi szakkifejezés. (Az
Azsia, az meg a hébes#a = tevékenység szdval kapcsolatos

XZ-BIV XZP XZG XZK XZL b6évitett szavak
Rejtett magyar gyokszo nincs.

azov = elhagyott ozev, azdv = otthagy, elhagyott

Azovi (tenger) izibe Ozvegy

ezov = izsop ozev = elhagy

izsop Ozd (0z telepiilés)
azaka = riad6 ozev = menekdl
izgul izgat izgaga uzsgyi (kigyo)
zu = azok ézu = amelyek | uzak = korilasott
azok ezek Uzsok

jichak = nevetséges | ozev= menekil izuk=kdrulasas

Izsdk Jichak o(d)zkodik tzekedik (delkapald
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azal =elfogyott ez, iza (hn, nn) = kecske uzal = elfogyott

szalék izlik | uzlet

Hivatalos etimologiak
Ozvegylsmeretlen eredetii sz6. (A héberazdv = elhagyot)
Azbeszt éghetetlen asvanyi anyag, tlizallo szovet. GoOrog (aszbesztosg
olthatatlan. Az a- tagadd képz6, szbenntimi(elolt). (Idegen sz@
| zs6psotetkék viragu félcserje. A gorég hiisszoposzszarmazéka. Zs hangja a
magyarorszagi latin ejtést tiikrozi. (A héber ezov = izsdp
| zgagaakadékoskodo, nyugtalan. Bolgar, orosz izgaga(gyomorégés), szlovén
izgaga (bosszusag). Az 6sszlav jezgaga (kiégés) szarmazéka. |zgat aggaszt,
ellene uszit. Az izg- t6 ismeretlen eredetii. (A héber azka = riadd.)
Uzekedik Az {iz visszahatd, kolcsondsséget kifejezd -kedik képzdegyiittessel.
Parzas elétt az allatok gyakran kergetéznek — a him {izi a néstényt.
Uzlet bolthelyiség, kereskedelmi Ugylet. Nyelvdjitasi sz0, az tiz igébdl:
&alamit folytatd Azzal a -let képz6vel, amelyet tévesen vontak el az amulat,
indulat-bél (ahol az 1 t6hoz tartozik) — ezért igéhez, névszéhoz is alkalmaztak.

(A magyar nyelvészetrase figyelhogy az | -etpek®pzR: Tzel
XZM XZN XZR XZT XZZ b6évitett szavak
képzett és ragozott @z6 ez, iza = kecske, -xm =tdémeges | i z me | =
az-on-ban az-on-val izom (hus) tzem
ozer = segit 6zen = fll
ezer ezred 0z0n (erés hanggal) (izen (izen)
azar = 6vez0 ezra = segély uzan = kiegyensulyozas
azlr Azori (szig) ezért uzsonna

Iszra-el = segit-1sten, izréah = meghonositotta | ézor = Gvezet

I1zrael ‘ Ozora Uzor
asir = gazdag, aszur = kotdzott asir = gazdag, azar = nekibatorodott
azsur ‘ Uzér uzsora
zot = az, azt ze = ez, ezt izuz = bétor, felulkerekedett
azt ezt izisz ‘

az = akkor, gy | izut = elferdités | zea = izzadsag, me-zia = izzad

azaz eziist (hajlékony) izz06 izzad ‘

Hivatalos etimologiak

Izom 6sszehlzddasra képes, rostos. Az eredetibb izmos sz6 az iz (izllet)
szarmazeka, a tisztazatlan funkcidja -m, és az -s melléknév képzovel. Elsé
jelentése @ros, tagbaszakadtOlehetett. Az izom nyelvujitasi elvonés. (Az-xm se
nem tisztazatlan, se nem divati®zmopolitek ® p jeléhtéseAdmeged)
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Uzem gyar, ami izemel. Az {iz szarmazéka. Nyelvujitasi alkotas a divatos -m
képzbével, mint allam, aram, jelentése: devékenységet folytatd

Ozon aradat, 6zonlik. Talan 6torok: kipcsak, kun, karakalpak 6zan (folyo).
Uzenkozvetitd atal tudat vmit. Ismeretlen eredetii. (A héber 6zen = i)
Azonban de. Az Aizomutaté névmas azonalakjabol. Eredeti jelentése: azalatt.
A @le azonbandkapcsolatbol jott 1étre a dnégisdjelenteés.

Azonnal  rogtén. Az Azd mutatd névmas nyomatékos azon alakjabol.
Jelentésfejlodés: azzal egyitt / egyidében / régton.

Uzsonna konnyii délutani étkezés. Szerb-horvat u Z i (uzonna), szlovén
J u Z (ebéd), lengyel juzyna (uzsonna). A jug (dél) juzs- t6b6l szarmaznak,
eredetileg ebéd. Az uzsonna jelentés masodlagos: a szlovén ma | a jtkp.Z i n a
kis ebéd). A magyar sz6 talan a horvatbdl ered.

Azur: élénk kék, az ég kékje. A kpkori latin lapis lazuli (lazirké)-bél. A
szokezd6 massalhangzot néveldnek érezték és elhagytdk. Lasd lazdr.

AzsUr attdrt himzés, kézimunka. A franciab r o d e r i (&ukdcsosjhimags)
kifejezésbol. A jour sz itt a ritkabb ‘lyuk’ jelentést hordozza.

Ezer: tizszer széaz. Irani nyelvek: alan azari, 0szét erze perzsa hazar, hezar.
Uzér tiltott arukkal kereskedik, nyerészkedd. Nyelviijitas az Giz igébdl az -ar, -
ér képzével — az alapige @mivel foglalkozikdjelentése alapjan.

Uzsora jogtalanul magas kamat — uzsords. A latin usura (a kolcsontéke
haszna) — az uti, usus (hasznal) igéb6l. Magyar alakjat a latin sz / magyar zs
hangmegfelelés alakitotta. (Ez ahangmegfelelém kn@&&® R z°ng®s Z/ Zs
parosi értelem differenciald® hasznéalatba vétele.)

Ezust fehér nemesfém. Finnugor: zurjén ezis votjdk azves A t masodlagos,
valosziniileg magyar fejlemény. (A termésezlst hajlékonydogy jon ide a
votjakazves talan azbesztPlabaraz abeszt is ezlistszakhis®n y)e s é
|zzad izzaszt. Az izzik igébdl: lang nélkil fénylik, régen hevil, izzad.
Bizonytalan eredeti. Lehet finnugor: osztjdk at- (befiit), ziirjén ezjini
(meggyullad), votjadk ast (fiit). Az egyeztetésnek hangtani és szotorténeti
nehézségei vannak. (A héberzei = izzadsag, verejtéknezi = izzad)

Copyright: Krizsa Katalin, 2017. 03. 31.

80



